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Proposta dc Constitucih d’una Comissi6 
de Seguiment dels Jocs Olímpics del 1992 

EI Sr. PRESIDENT : Es reprim la sessió. 
Passem al quinze punt de i’ordre del dia, que 6s la Proposta 

de Constitució d’una Comissió de Seguiment dels Jocs Olím- 
pics del 1992, presentada liec tots els grups parlamentaris. Té la 
paraula un dels diputats signants de ln Proposta ... CPuusa.) Bé, 
doncs, passem al triznit de presa de posició per part dels grups 
parlamentaris. El Grup parlamentari Mixt? (Pausu.) No hi ha 
ningit. Pel Grup d’Esquerrii Kepublicana de Catalunya, té la 
paraula I’ll.lustrc Diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO : GrAcies, senyor Prcsident. Per part del meu 
Grup, per part del Grup d’Esqucrra Rcpublicana, no faran falta 
argumentacions prolixes que avalin la nostra conformitat, o, 
més encara que la nostra conformitat, el nostre convenciment 
absolut de la nccessitat de la crcació d’aquesia Comissió. Els 
Jocs Olímpics són els Jocs Qlimpics de I~arcclona, perh es evi- 
dent que la seva dinamica, part dels seus esforqos i part dels 
seus resultats afectaran la totalitat del país, i ,  per tant, confiem 
-n’estem segurs- que la ciutat de Bnrcelona, que tantes i 
tantes vegades ha estat una columna fidel d’aquest país, no 
deixari d’obrir-los generosarnen t a la resta del territori. 

Per una altra banda, és en la defensa dc la catalanitat dels 
Jocs, en la cura de la imatge que de Catalunya donaran aquests 
Jocs, que concentrarem els nostres esfortps, pero seran també 
el respecte i la defensa de l’esperit olímpic i dels ideals espor- 
tius un punt de referencia constant en la nostra activitat en 
aquesta Comissi6 que avui aprovarem. Aquest seri per a nos- 
altres un imperatiu constant : el recordatori del fet que els Jocs 
són una competició entre atletes agrupats en comites olímpics i 
no una competició entre Estats. 

’ 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes @cies, senyor Pueyo. Pel 

Grup parlamentari Popular, té la paraula I’IElustre Diputat 
senyor Bauza. 

El Sr. RAUZh : Grkics, Molt i-lonorabk President. Senyo- 
ries, en primer lloc vull manifestar la satisfacció i I’agrdiment 
del meu Grup i personal a la resta de la Cambra per la proposta 
que hom debat, proposta que, en logica, seri una realitat en 
pocs minuts, i es complir8 així una vella aspiraci6 dels parla- 
mentaris populars. Catalunya té absolutament demostrat que 
és un pobIe que estima, que viu P’esport amb especial intensi- 
tat, que ha estat capdavantera en la prhcrica d’una part impor- 
tant dels esports a Espanya, que ha estat capdavantera en la 
con’stitucib d’associacions esportives de tolil mena, i els seus 
esportistes, en moltes ocasions, cn rnoltíssiines ocasions, han 
demostrat davant del mbn que són la punta de l lanp del nostre 
país en nioltes disciplines, tant d’csports olímpics corn d’es- 
ports no olímpics. 

El Grup Popular ja a I’anterior lcgislatura va mostrar-se libso- 

lutament favorable a la constitució d’una comissió de se- 
guiment dels Jocs Olímpics de Barcelona del 1992, comissió 
que va nkixcr de I’acord majoritari d’aquesta Cambra, perb 
que, inexplicablement, es va quedar en aixb, en el naixement i 
en res més. Per aixb, el meu Grup, ja en la inlervencib del 
debat del programa i votació d’investidura del candidat propo- 
sat a la Presidkncia de la Generalitat de la present legislatura, 
en ci proppassat debat sobre l’orientacih políticii general del 
Consell Executiu i en una recent interpcllació i subsegüent 
moció d’aquesl Diputat sobre E’esperil en materia esportiva de 
cara als docs del 1992, va manifestar, va reiterar el seu desig, la 
necessitat de creació de la comissió que ara debatem en el si 
d’aquest Parlament. Entenem que un esdeveniment de la im- 
porthncia histbrica com I’Olimpíada a casa nostra, a 13arcelona, 
cs un esdeveniment irrepetiblc, com ja hem dit en altres ocasi- 
ons; aquesta importincin, aquesta irrepeti bilital d’aquest esde- 
veniment, penso que obliguen aquesta Cambra a no quedar-se 
al marge d’un tema de tanta transcendhcia. Penso que els 
ciutadans de Catalunya en general, que els esportistes catalans 
en particular, la societat tota, ens reclama i ens agrairii que tots 
nosaltres posem el nostre gra de sorra perquk a través d’aquesta 
comissió s’ajudi a la millora de tot el que gira a l’entorn de 1’0- 
limpiada de Barcelona, que crec sincerament que serh, després 
de repetits boicots olímpics, no tan sols I’Olimpiada dc Rarcelo- 
na, sinó I’Olimpíada d’Europa, I’Olimpíada de tot el món. 

Pcnso que tot el que s’ha esmentat deixa prou clara la posició 
del meu Grup sobre la crestcid, d’aquesta Comissió de Se- 
guiment dels Jocs Olímpics de i 992 i ,  en coherkncia amb tot el 
que s’ha dit, el Grup parlamentari del Partit Popular li donar& 
suport incondicionalment. 

Grhcics a tots els grups de la Cambra per la unanimitat en de- 
manar la seva creació i, penso, també pcr la unanimitat en la 
seva votació. 

Grhcies, Molt Honorable President; grhcies, senyores i seny- 
ors diputats. 

El Sr. PRESlDENT : Gricies, senyor BauzA. Pel Grup parla- 
mentari Mixt, es vol posicionar? Té la paraula I’il*lustse Dipu- 
tat senyor Latorre. 

EI Sr. LATORRE : Gracies, senyor President. L’Olimpiada 
del 92 serh l’olimpíada de la ciutat de Barcelona, perb serh 
també I’Olimpiada de Catalunya, scrii també I’Olimpíada &Es- 
panya i sera també, corn ha dit 1’II.lustre Diputat senyor Bauzi, 
1’Olimpíada d’Europa, I’Olimpíada del mbn. 

Res del que passi a Catalunya ha de ser alie a aquest Parla- 
ment. Sense cap tipus d’alarmisrne, és cert que al llarg dels 
últims mesos s’han ences alguns llums vermells respecte al 
desenvolupament de diversos aspectes que tenen directa rela- 
ció amb I’Olimpiada del 92 j dels quals aquest Parlament ha 
d’eestar assabentat. Aquest Parlament, senyor President, ha de 
coneixer amb detall quk passa amb les instalhcions olímpiques 
i la seva execució; aquest Parlament ha de coneixer amb detal1 
quk estil passant en les no nades construccions hoteleres; 
aquest Parlament ha de coneixer amb detall els programes de 
preparació dels nostres esportistes; aquest Parlament ha de 
conkixer amb detall el desenvolupament del programa 
d’infrastructures; en definitiva, aquest P‘ilrlament ha de con- 
kixer amb detall tot el relacionat amb els Jocs Olímpics del 92. 

Des d’aquest punt de vista, la constitució d’una comissió de 
seguiment ens sembla l’eina adequada, i per aixb hem donat el 
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nostre suport a la Proposta; per aixo tambk, Iogicament, li do- 
narem el nostre vot afirmatiu. Ja la passada legislatura hi va 
haver una comissi6 similar relativa als Jocs Olímpics, que, pel 
que sabem -nosaltres llslvors no hi érem, cn aquesta 
Cambra-, ni tan sols es va arsihur a reunir 1 espercm i desit- 
gem que ia tasca d’aquesta nova comissi6 que jo crec que avui 
constituirem sigui moll més profitosa que la de la scva 
predecessora. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Latorrc. Pel Grup piir- 

lamentari üIniciutiva por Catalunya, té la piirada I’11~liistr.c Di- 
put at senyor Riera. 

El SI: IUl<RA I GASIOT : Oricies, senyor President. El sí 
cl’Iniciativa a la proposta de creacib de la comissió, i el desig 
que la comissi6 pugui fer bona feina i pugui ser un element de 
veritat de canalització, de comentari, de seguiment i d’estirnul 
als qui estan trcballant en aquests moments en In preparació 
dels Jocs Olímpics. .. Perquli: I’organitzncib clcls Jocs Olímpics 
clel 92 6s molt més que I’cnciirrcc vinculat a L i t i  esdeveniment 
local : influir% decisivament en la imatge de Barcelona i de Ca- 
talunya al món; en aquesl senlit, ens aúherim al que ha dit 
abans 1’Il.lustrc Diputat senyor Pueyo sobre la catalanitat cl’a- 
quests Jocs Olirnpics i aquestes garanties dc catalanitat. 

Tamb@ creiem que ¡a Comissi6 ha de vetllar perqui: els Jocs 
Olímpics de Barcelona siguin els de I u  rccupcració dels ideals 
olímpics, més enllh dels kxits esportius -que és possible yuc 
n’hi hagi algun, si mks nb en els esports d’exhibicih-; que 
siguin tambc I’estimul de I’esport per a tothom i de I’esport es- 
colar, que no ens estigui passant que, obsedits pels jocs olim- 
pics d’éMe, mentrestant oblidem alIB qiie 6s la preparació dels 
OI ímpics del futur a Catalunya. 

Nosaltres voldriem tambk que fossin els Jocs per al recquili- 
bri de Catalunya; que la Comissió tingui bcn clar que 1’8xit dels 
Jocs de Bilrdona no pot ser el fracis dels docs il altrcs indrcts 
de Catalunyii, és a dir que les renovacions urbanistiqucs i les 
instalhcions que s’estan fent a Rarcelona -realment impressi- 
onants, com vam poder tenir ocasió de comprovar f i  ben pocs 
dies, en visita de la Comissió de Cultura c2 les instablacions 
olímpiques- no siguin un element 17ariilel a la desídia o 21 la 
falta de recursos per continuar fent instalhcions esportives 
arreu de Catalunya. Ens sembla molt important que aquesta 
Comissi0 pugui anar controlant les aportacions -que seran, a 
més, d’adrninistracions molt diverses : administracions de 
l’kstal, adrnfnislracions de I’iljuntament de Barcelona, dini- 
nist racions de la Generalitat i udrninistmcions, segurament, de 
fons europeus de recursos. 

i, finalment, una qüestió que pot semblar secundhria. Amm 
els Jocs Olímpics de Barcelona poden incrementar-se fenb- 
mcns dificilinent controlables des d’aquesta Comissió, fins i 
tot des d’aquesta Cambra : fenbmens d’especulacih, fenbmens 
cl’incremen tu  de preus, fenbmens que, cn definitiva, poden 
convcrtir eis Jocs Olimpics de Barcelona en el negoci d’uns 
quants, pero, en tot cas, en el mal negoci de majories 
-repeteixo que aquest és un tcma que dif’icilrncnt el podri 
controlar la Comissió, pcro és important que la Comissió 
també ei tingui present. 

Gracics, senyor Prssidcnt . 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor niera. Pel 

Grup parlamentari Socialista, tk li1 paraula I’II4ustre Diputat 

senyor Terriiclellas. 
El Sr. TERRAUELLAS : Moltes gracies, senyor President. 

Senyorcs i senyors diputak, no repetiré alguns dels arguments 
que han donat els diputats que han pres la partllula daviint meu, 
perquk el nostre Grup, sobre el terna olímpic, ja s’ha expressat 
altres vegades. 

Tot i així, sí que cn nom del meu Grup vull fer referencia ii 
la celebracici que fem per la constituci6 d’una comissi0 que ha 
de fer el scguiment i l’irnpuls del pro.jccte niés rellevant del 
nostre país en els rjltims anys i que, per tant, 6s lbgic, al nostre 
entendre, que el Paririmcnt dc Catalunya, corn a mkxima insti- 
tució representativa del nostre país, crei una comissi6 de se- 
guiment i d’impuls dels diferents aspectes que incideixen en el 
projecte dels Jocs Olímpics pcr a ilarcelona dc l’any 1992, que, 
vull recordar que fa uns anys tan sols era un anhel i avui  es de- 
mostra ¡’encert dels qui ho van iniciar, i és mkrit compartit la 
collaboració institucional que fa. prosperar la realitzacib del 
p mj ec t e. 

Vull fer esment, senyores i scnyors diputats, que hi ha ha- 
gut ... , que s’ha dc rcconcixer, la col-laboració del Comile Orga- 
nitzador, del COOB 92, en aquest Parlament, a través de la Co- 
missió de Cultura, que ha significat, entre altres resuliats, la 
compareixenCa del Conseller Delqyt fa unes setmanes per cx- 
lilicar cl dcscnvolupnrnent del procks i respondre extensament 
les preguntes dels diputats, i e n c m  no fa unti setmana -tal 
corn s’ha dit- els membres de la Comissi0 de Cultura i la 
Mesa clel Parlament van ser honorats amb les explicacions cle 
I’equip directiu del COOI3 en la visita a les instal*lac;ions i les 
obres olímpiques. Amb aquest clima de col.laboraci0 i amb la 
voluntat noble i ferma d’impuisar I’acciÓ del Govern de la Ge- 
neralitat en la seva responsabilitat clavant d’aquest esdeveni- 
ment, els socialistes farem tot el possible per l’cxit en la tasca 
que aquest Ple encomana a la Comissió que ara es crea. Si acon- 
seguim aquesta fita, senyores i senyors diputats, entenem quc 
els esportistes, el sector federatiu, les institucions, els ciuta- 
dans del nostre país i els de fora, tots cls qui han impulsat o ca- 
Ihboren en aquesta fita, estaran agra‘its per la nostra tasca, 

Per aquestes raons, senyores i senyors diputats, el nostrc 
Grup donara suport ferm i positiu a la Proposta que se’ns 
proposa. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Terradellas. Final- 

ment, pel Grup parlamentari de Convergencia i UniO, té la pa- 
raula 1’IHustre Diputat senyor Aymerich. 

EI Sr. AYMERICH : Sí, gricics, Molt Honorahlc senyor 
President, senyores i senyors diputats, molt breument. Dic 
breument perque el dia 25 de febrer de I’any 87 aquest Diputat 
que eis parla va ser molt extensiu en aquest tema, en la creació 
aquell dia de la Comissió de Seguiment dcls Jocs Olímpics i, 
doncs, com que tot el que vaig dir queda reflectit en el lsilrri cio 
Smsions, avui em limitaré a dir que creiem que és bo que el Par- 
lament de Catalunya pugui fer, precisamcnt, el scguiinent de 
totes les actuacions i ,  dins del marc que reglamentiriament 
se’ns perheti, poder incidir en aquest esdeveniment tan im- 
portant per al nostre país -aixo, precisament, també ho deili 
el dia 25 de febrer de l’any 87. Nomes, per acabar, al senyor 
Pueyo i al senyor Riera. .., evidentment no solament ens adhe- 
rim a la catalanitat d’aqucts Jocs Olimpics, ei nostre Grup, sin6 
que, sempre ho hem reivindicat, obviament en tot all0 que es 



I145 
.- - -  

DIARTDESESSIONS / P-Núm. 24 / IGmarq 1989 / SESSI6PLENARIANbm. 23.2 
I.__I- 

pot demanar. 
Per tot el que he dit i el que ja varn dir el 25 de setembre, en 

li1 primera creaci6 d’aquesta Comissió, el nostre Grup, evi- 
dentment, s’aherira a la seva constitucib. 

G ric i e s. 
El Si*. PRESIDENT : Moltes grkies, senyor Ayrnerich. Se 

sotmet ara a votacih la Proposta de Constitució d’aquesta 
Comissib. 

Les senyores diputades i eis senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es posin drets. 

Ida Proposta de Constitució de la Comissih de Seguiment 
dels Jocs Olímpics del 1992 ha cstat aprovada per unanimitat. 

Senyories, abans de prosseguir amb l’ordre del dia, crec 
interpretar els scntiinents de tots els griips de la Cambra i de 
tots i clxhscun dels diputats que la componen en deixar con- 
stincia expressa i solemne de. la nostra solidaritat amb la clccla- 
mi6 institucional, aprovada uninimement pel ParEainent 
basc, convocant la societat basca a la participacib activa n favor 
de la pau, i, en fer-ho, expressem la nostra esperanCa fervorosa 
en una propera i definitiva desaparició de la violknciil en 
aquella terra germana. 

Moltes gracies. 
Passem al sctze ordre del dia. (L% S’r: Vidul-Quudrus shixwu 

per p m i d  
EI Sr. VIDAL-QUADRAS : Si ho hem entks bé, és una dc- 

claració institwional de la Presidkncia o de la Cambra? 
EI SI*. PRESTDENT : De la Presidencia, i ho he dit -si ha 

escoltat el que ha dit el President- <{creient interpretar cls 
sentiments dc lots els Grups de la Cambra i de tots i cadascun 
dels diputats que la componen H .  He dit aix6. 

El Sr. VID ALQUADRAS : Moltes gricies, senyor Presi- 
dent. Moltes gracies. 

EI Sr. PRESIDENT : Grkcics. (L’L Sr. SÚnchez Ramos 
s hixeca perpudur.) 

El Sr. SÁNCHEZ RAMOS : Jo voldria fer constar que els 
dos diputats dcl Partit dels Comunistes de Catalunya, cl senyor 
Marih Pere i Celestino SBnchez, no acabem de veure clara 
aquesta Proposta de Resolució, i volem que consti en acta 
aquesta opini6 nostra. 

El Sr. PRESIDENT : Be, haig d’aclarir que no és cap propos- 
ta de resolucib, eh!, ks una declaraciri de la Presidencia. Lla- 
vors, el que es pot fer és fer constar en acta que no estan d’a- 
cord amb la declarxib que ha fet el President. ks aixh el que 
volen? 

El Sr. SÁNCI-IEZ RAMOS : Sí, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Doncs així constarzi en acta. 
Grhcies. 

Proposta dc Constitucii, #una Cornissih 
d’lnvestigacih sabre el Frocés d’Exprogiacions 

i Transformacions a les Zones Reglahlcs 
d’lnterhs Nacional de les Terres dc Lleida 

Passem al setze punt de Ibordre del dia : Proposta de Consti- 
tució d’una Comissió d’investigacib sobre el Procbs d’Expropi- 
acions i Transformacions a les Zones Reglablcs d’In terks Naci- 
onal de Ics Terres de Lleida, presentada pels Grups parlarnen- 
taris d’lniciativa per Catalunya, d’Esquerra Republicana, Soci- 
alista i Mixt. (Remor de VPUS.) Es prega silenci. 

Es fa avinent que cl Grup parlamentari Mixt, amb posteriori- 
tat, va retirar la seva signatura. Té la paraula un signant de 
Yesmena-proposta, 1’114ustre Diputat senyor Aleu. (Remor d~ 
YiJllS.) 

El Sr. ALEU : Moltes grkies, senyor President. Senyores 
diputades i senyors diputats, els Grups parlamentaris Social is- 
ta, d’lniciativa per Catal iznya i d’Esquerra Republiccma hem 
presentat la petici6 per tal que el Ple acordi la creació d’una co- 
missió d’investigació del procés d’cxpropiacions i transforma- 
cions 8 Ics roncs regables d’intcres nacional de Ics terres de 
Lleida. I els mateixos Grups vam presentar una Proposicib no 
de Llci per fxilitar als parcers I’uccés a la propietat de terra, 
Proposició qtre, desprbs d’un recurs dcl Grup parlamentriri de 
Converg6ncia i Unió, la Mesa vii acordar no admetre a trimit. 

Quk 6s el que passa? Per que hi insistim? Doncs perque hi 
ha un problema, i jo, voiuntluiament, no vull catalogar ni l’am- 
plitud ni la gravetat ni l’abast del problema, perb el problema 
hi és. I ,  deixin-m’ho dir, amb boca petita pero amb tota la fer- 
mesa : és un problema que pot acabar amb la pkrdua de vidcs 
humanes. P aquest fet mai ha de fer xantatge a lli sobirania del 
Parlment; perb no 6s menys cert quc, des d’aquesta mateixa 
tribuna, personcs més autoritzades que no pas jo han dit repeti- 
des vegades que res que afecti un ciutadh de Catalunya pot ser 
ali6 a aquest Purlament, i quan es diu aixi, es provoca una ceac- 
ció de reconeixement general. Doncs, aquest ks un cas, es un 
ctis que afecta una serie de ciutadans de Catalunya i ,  per tant, cl 
Parlament nn pot restar insensible a urla necessitat que es 
d 6 m  I els he de remarcar, tinc interes a remarcar-ho molt, que 
aquesta discussi6 es produeix en unit situaci6 nova, diferent 
dei moment que va tenir entrada la petició al Parlament ; es 
que, per primera vegada, els parcers que resten a Montagut 
han posat una oferta damunt de la taula, que albira una soluciÓ 
negociada i pacífica del problema, amb sacrifi per part de 
tothom, parcers inclosos; i que aixb, aquest fet nou que s’ha 
produ’ii, ha provocat la reobertura del dihleg cntrc els parcers i 
la Conselleria de Governació. I he cic dir, i vull que quedi molt 
clar -i ho dic en nom dels tres Grups que hem presentat la 
peticib-, que aquest fet cns mercix tot el respecte, i que nos- 
altres ens oferim a la Conselleria per treballar per tal de trobar 
una solució negociada del terna. 

Més enlli del que diu formalment la justicia, perque social- 
ment. és necessari, agafem aqucsta decisib, i perqu6 s’albira per 
primcra vegada una sortida futura, considerem que, cls esfor- 
cos necessaris per resoldrc el problema, cal fer-los. I per que 
una comissi6 d’investigació? Perqiie sembla que els fets que 
han passat entre la declaració de zona d’intercs nacional de lu 
zona regablc del canal de Catalunya i Aragb i els darrers alda- 
rulls del mes passat han beneficiat algi~ i han perjudiciit algir, i 
iot aixb ha passat al llarg de quaranta-nou anys, i jo nomcs 
podré fer unii petita síntesi del quc ha passat : el Decret del 25 
de novembre del 40 declara zona d’interks nacional la xona del 
canal d’Arag6 i Catalunya, i fins al 27 d’abril del 56 no surt el 
Decret del 1% General de Colonització de la Zuna Rcgtble 
d’Arag6 i Catalunya. Mentrestant, es produeix un fet privat cn 
que no podcrn cntrar, perb que ti: una transcendcncia definili- 
va en el futur  desenvolupament dels fets, que es la creació de 
la Societat Agrolleida i I’automhtict-i compra de tots els terrenys 
no expropiats al capítol catedralici. També mentrestant, es pro- 
dueix I’exclusió a un dels sectors d’actuacib de I’IKYDA d’uns 



enclavaments -popularment coneguts corn ii  mo~om-,  ex- 
clusii, que es justificava perque aquests mogotus no podien ser 
regats per gravetat des del nivcll del canal cVAragÓ i Catalunya. 
Aquest fet, s’ha demostrat fals cn posterioritat, pcrquk ni els 
mqptes han baixat ni cl canal ha pujal, I avui els rnogom es 
reguen per griwetat des del cand de Clitalunya i Aragó. Pero vi-l 
servir de pretext perquk I’cmpresa propiethria dels m ~ ( ~ r c ~ , s  
--AgroIleida- pogubs exigir una servitud de pas per accedir ii 
cada un dels c<mogotew i aixh provoquks una permuta. Abuns 
dc tot aixo, l’any 69, els parcers rcbcn de I’IRY DA una conccs- 
Sió provisional, prorrogable cl’any en any, de les terres que con- 
reaven esperant la concessió definitiva. 

El 30 dc juliol dc 1970 I’IKYIIA permuta amb Agrollefda 
765 hccthrees de rcgadiu per 922 hectirecs de secA pedregós i 
salobre del Coscollh. Per0 ni I’IRYDA ni Agrolleida diuen res 
als parcers, i aquests continuen pagant el contractc amb I’IRY- 
D A  set anys més, i I’IRYDA, I’AdrninistraciÓ, eis el continua 
cobrant. Aquest fet es realitza sense que els parcers puguin ac- 
cedir a la propietat de la pnrcel-la que reia una pila d’anys que 
conreaven. Amb paraules entenedores : es va amagar una per- 
muta de les terres que conreaven quan ells estaven en l’espe- 
r a n p  d’accedir a la propietat d’aquestes ierres, en \es quals 
havicn nuscut i que feia mes de dos o tres-cents anys que conre- 
iiven les seves families. 

Aqui hi ha tina foscor, hi ha una foscor nítida -i permetin- 
me la contradicció- que cal posar en clar, perquk si fem servir 
la qiiestió yuiprodmt veurem qui és el gran beneficiat i qui és el 
perjudicat, i qui ha actuat corn a cbmplice. I aixb cal fer-ho 
H negre sobre blanc D, cal aclarir que va passar, per veure que 
tots assumim les responsabilitats que ens toquin, i per aixh de- 
manem la constitució d’una comissió d’invesligació. I no es 
tracta de condemnar ning6, no es tracta d’aixo, es tracta de 
veure si amb tot aquest proces d’expropiacih d’unes terres in- 
frautilitzades i poslerior rcprjvatització, en aquest procés que 
avui ens apareix com a fosc, va passar una de les dues coscs, 
que aparentment sembla que va passar i que no havia de passar. 

Primera, I’actuwih de I’hdministrczci6 cn tot aquest fet 
només es justifica quan hi ha un intcrhs social, és a dir, quan 
un latifundi poc utilitzat agricolament s’expropia per crcitr 
utles parcelks adequades a les necessitats en extensió i es re- 
privatitzcn aquestes parc:elks amb una finalitat social. Doncs, 
bé, senyores i senyors diputats, cl final dc tota aquestn actuacih 
administrativa ha estat la substitució d’un latifundi propietat 
del capÍtol catedralici de Lleida per un &re latifundi apa- 
rentment laic, i remarco l’adverbi d’c<aparentrnent H. Con- 
vindntn amb mi tots els presents que 110 és lbgic suposar que 
1’AdministraciÓ de la ciicladura va endegar teta una rnaquinhria 
administrativa per treure terres a I’esglesia o al clergat. Aixo no 
cs lbgic quc s’endegués iiixí, i ,  al final, és iinicarnent i cxclusi- 
vament aquest, perqui: el latifundi roman, continua havcni-hi 
latifundi, I’únic que s’ha fet ha estat canviar un latifundi per un 
alt re. 

1, segona, en qualsevol procks administratiu hi hii d’hiwcr 
una trmsparencia total. No ha de restar el més pctit dels indicis 
que s’hagi conculcat algun dret. Sempre s’han de tenir en 
compte els drets de totcs les persones afeclades; si no es fa ai xi, 
amb la potencia que sempre té I’AdministraciÓ i molt més amb 
li1 potkncia que tenia en aquells moments de dictadura, els re- 
sultats sempre pequen de credibilitat. i, en aquest cas, mes 

cnllh dc les sentencies que ja hi ha, i que respcctcm, també hi 
ha un fet que sembla inqücstionablc. Aquest fet és que els par- 
cers van estar set anys pagant I’arrendament d’unes finques a 
I’AAdrninistriiciÓ, quan la mateixa Administració Ics havia bara- 
tat per unes altres, i és cert que cls parcers fcien aquest paga- 
ment amb cl convenciment que el resultat h a 1  cle I’actuació 
administrativa havia de passar per la possibilitat que ells acce- 
dissin a la propietat de la terra que scmpre havien conreat, i 
aquesta possibilitat no es va donar : es va fer unli permuta 
sensc assabentar-ne directanient els interessats. 

Aquests són els fets que comporten la petició que els tres 
grups - d’ Esquerra Republicana clc Cat al un ya, d’ 1 nicia t i va per 
Catalunya i el Grup  Socidista- hem presentai i fem al Ple. 

I no vull acabar aquesta intervenció sense Ter una rcflcxió a 
tots els grups. Més enllh del moment que es va prcsentar, crec 
que és absolutament imprescindible que cls grups coneguin 
que la possibilitat d’acord que s’haencetat en aquests moments 
passa per l’aprovacio d’aqucstu Comissi 6 d’ Investigació. 

Demano reflexió per tal que tots els grups considerin la pas- 
sibilitat cl’una sortida negociada i pacífica, amb sacrifici dc tots 
--de I’AAdministraciÓ i dels parcers-, i aixo es dóna per prime- 
ra vegada. Per tant, aquesta Proposició de Constitució d’unr? 
Comissió d’tnvestigacih va molt més enllh de la Proposicib ini- 
cial. En aquest moment, és un esglaó imprescindible per 
trobar una sortida avui. 

Amb aquesta convicció, que tots els grups ho faran, els 
agraeixo l’atenció que m’han prestat. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes gricics, 
senyor President. 

El Sr. PKESIDENT : Moltes gracies, senyor Aleu. Hi ha 
torn en contra? (&usa.) üancs, passarem a les intervencions 
dels grups perquk fixin la seva posició. El Grup Mixt no vol 
Fixar posici6; el Grup parlamentari d’Esqucrra Republicmi de 
Catalunya? (i‘ausu.) Ei senyor Pueyo té la paraula. 

El Sr. PUEYO : Senyor President, senyors diputats, senyo- 
res diputades, tradicionalmcnt, Esquerra Republicana de Cata- 
lunya ha manifestat el seu interes i la seva posicih favorable en 
cl terna dels parcers de Montagut, un tema que ha tingut, en 
els darrers anys, una forta incidencia a Lleida i també a la totali- 
tat del país. Que no és possible, en aquests moments, unii solu- 
cib judicial manu militari, estrictiiment judicial del problema, 
els fets ho han demostrat, i fins i tot reccntment el president dc 
I’Audikncia de Lleida reconeixia aquesta real ¡tat. 

Per aixo, hem de dir -tal corn ho ha fet el meu JIhtre co- 
Ikga que m’ha precedit en ¡’Ús de la paraida- tamb6 que ens 
fclicitern per la represa de converses cntrc la ConselIeria i els 
colons, i desitgem ferventment yuc Ics dues parts puguin arri- 
bar a un ricord, acord per al qual el nostre Grup ofereix tambk 
tota aquella colkhracih, tot aquell suport que se’ns pugui i 
que sc’ns vulgui demanar. 

Ara, pcrb, el tema és un altre. El lema és tot un altre, perb es 
un tema que es troba a l’arrd, cs troba a la base ci’aquest pro- 
blcma actual de Montagut. 

Esqueria Republicana demana la constitució d’aquesta co- 
missió, d’aquesta comissió investigadora, i som conscients de 
les dificultats amb qui: es pot trobar, perb no som menys con- 
scients de la conveniencia de la seva creacib. €-F i  ha motius, hi 
ha motius seriosos que permeten de creure que es produ’iren ir- 
regularitats en els processos d’expropiació per part de I’IRY - 
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DA. Sabem que en alguns casos no som a temps de reclamar re- 
sponsabilitats penals --si és que hi fossin-, pero sí que es pot 
parlar, sí que s’ha de parlar de responsabilitats polítiques, i, so- 
brctot, cs pot observar la situaci6 actual de Montagut a la llum 
de noves consideracions, 

Que poden sortir a la llum del dia irregularitats o inhibicions 
no només corresponents al període de la dictadura és evident, 
Que poden sortir cl la llum irregularitats o inhibicions correspo- 
ncnts als successius governs de I’bhtat -de I R  UGD primer i 
del PSOE, després-, ja ho sabem, i hem de dir que al nostre 
Grup aixb no ens causa cap mena de preocupació. 

El que si que ens costa cl’entendre és la reticencia, la passi- 
ble, la  previsible retickncia del Govern, del Govern de la Ge- 
neralitat, u obrir novament aquests expedients, obertura quc 
no obeeix a cap caprici, obertura que es relaciona directament 
amb la possibilitat de coneixer millor i amb profunditat els 
inicis del procés, les possibles injusticics corneses i les respon- 
sabi lita t s corresponents. 

Aixo, aquesta reobertura, no afecta directament la Generali- 
tat --per raons purament cronolbgiques i de ritme de 
traspmsos-, pero, al mateix temps, la Gencralitat no pot, de 
cap manera, inhibir-sc de les arrels dei problema, de la mateixa 
manera que tampoc no sabriem veure cap raó d’oportunitat po- 
lítica que expliqui aquestes possibles, aquestes previsibles reti- 
cencies del Govern de la Generalitat i del Grup de la majoria a 
obrir aquesta Comissió. 

Nom& se’ns podria acudir de pensar en un cert corporativis- 
me, de pensar en un cert encavaliament d’estructures admi- 
nistratives entre la Generalitat i orgmismes anteriors, la qual 
cosa explicaria, podria explicar, aquesta negativa a obrir nova- 
ment el calaix de les actuacions que posem en qüestió. Tanma- 
teix, no voldríem creure que fos aix6 -ho apuntem Únicament 
corn a hipbtesi-, no volem creure quc fos aixo perque ens 
sem blaria preocupant, 

Per tot aixo, senyors diputats, senyores diputades, el Grup 
ci’Esqucrra Republicana anuncia el seu vot favorable, cl 
demana a la resta deis grups de la Cambra, al mateix temps que 
insta la totalitat dels grups a donar el seu suport i a oferir la seva 
col-labosació en cl procks de negociacib que pugui dur a una so- 
lucib convenient, a una soluciójusta de I’afer cie Montagut. 

Molles grllcies. 
El Sc PRESIDENT : Moltes grlicies, senyor Pueyo. Pel 

Grup parlamentari Popular, la paraula la 11-lustre Dipulada 
senyora Maria Dolors Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT : Senyor Prcsidcnt, scnyores i se- 
nyors diputnts, tal com s’assenyala a I’Exposicib de Motius dc 
la Proposta que mi ens ocupa, In posada en marxa dcl canal 
d’Aragó i Catalunya signilici quc es declaressin zones rcgables 
d’interks nacionai diverses terres del Segrili, moltes de les 
quals eren explotades en regim de parceria. 

De les diverses expropiacions que s’han dut a terme en 
aquestes terres, potser la m@s conflictiva i ,  sens dubte, la que 
més repercussió ha tingut en els mitjans de comunicació ha 
estat la dels parcers de Montagut. El problema d’aquests par- 
cers, que avui ens ocupa, deriva d’una situaci6 d’antecedents 
molt antics, perquk la primera expropiació d’aquellcs terres 
data del 1967 i sobre ella recau una gran complexitat jurídica, 
atks que sobre les esmentades heretats han tingut lloc diverses 
expropiacions -agrupacions de terrenys, perrnu tes de par- 

celeles i reorganitzacions de propietats-, i, a més, en aquestes 
operacions han intervingut diversos i nombrosos organismes 
públics, des del ja  extingit Institut Nacional de Colonitzacib, el 
Ministeri d’Agricultura, 1’Institui Nacional de Reforma i Des- 
envdupament Agrari -1KY D A  -, fins, més recentment, la 
General i t at , 

Sobre aquest problema, en el qual, sens dubte, conflueixen 
no solament elements jurídics o legals, sin6 també, funrtmen- 
talment, interessos cconbmics, els tribunals de justícia ja s’han 
pronunciat. El Jutjat de Primcra InslAncia de Lleida dicti sen- 
tencia respecte a aixb el marc de 1980 i I’Audihncia Territorial 
de lhwlona  ho va fer el 1982, i 6s precisament perque els tri- 
bunals ja s’han pronunciat respecte a aixo -com era la seva co- 
mpetcncia i obligació-, pel quc cl Grup Popular no bs partidari 
de la creació de la comissió que es proposa, ja que el nostre 
Grup és ferm defensor del respecte i la independencia dels cli fe- 
rents poclcrs públics entre si, i les referides expropiacions i Ics 
seves conseqiiencies posteriors pertanyen, en primera i nstan- 
cia, a I’Administracib, i la missi6 de garantir que aquestes ac- 
tuacions s’ajjtistin a drct correspon als tribunals de justícia, tot 
aixb, scns perjudici de I’alta missió de control que sobre el co- 
mportament i actuaci6 del Govern té aquest Parlament. 

No obstant, aixo no vol dir que el nostre Grup es desenten- 
gui del probierncl dels parcers de Montagut, sinó molt al contra- 
ri : volem aprofitar aquesta ocasió per instar el Consell Exccu- 
tiu a dur a terme totes aquelles actuacions i aprofitar tots 
aquells mitjans -inclosos els financers- que contribucixin a 
solucionar aquesta situació i a satisfer els legítims interessos 
dels parcers. 

Els darrers dies hem llegit que els parcers estarien disposats 
a abandonar de ban grat les terres que avui ocupen si la Gene- 
ralitat els colicedeix un determinat cr8dit per poder adquirir 
noves terres. El nostre Grup creu que aquest carni que inicien 
els colons amb aquesta oferta no pot ser clesatks ni de bon tros 
per I’Administracih catalana. Amb aquesta actuació dels par- 
cers, veiem per primera vegada la possibilitat dc desbloqueig 
d’una situiició que perjudicava els interessos economics, no 
tan sols dels mateixos parcers, sinó també de l’actual propietari 
de les terres. 

Per tot aixb, el nostre Grup votarh en conira en la votacih de 
la proposta de constitucib d’aquesta Comissió. 

Res més, moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcics, senyora Montserrat. 

Pel Grup parlamentari d’lniciativa per Cutalun ya té lli paruulu 
I’Ildustre Diputat senyor Gimeno. 

El Sr. GlMENO : Senyor President, senyores i senyors di- 
putats, jo intentaré evitar ser repetitiu, perquk crec que els co- 
mpanys que rn’han precedit -els companys Aleu i Pueyo- 
han explicat prou clarament quin és I’origen del problema. 
Nom& intentaria remarcar l’oportunitat que cn aquests mo- 
ments estem discutint aquesta comissió d’investigacib, perque 
en aquests moments hi ha una reoberlura de negociacions 
entre els colons de Montagut i el Departament d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca. I aquesta reobertura de negociacions impli- 
ca -vulguem o no- un reconeixement per part del Departa- 
ment que el tema no esta resolt i que el tema no es pot resoldre 
únicamcnt i exclusivament per la via judicial. Quan aquesta 
via judicial ha estat impotent durant bastant anys per donar cl 
conflicte per acabat, vol dir que la via judicial no és -i  valgui la 
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pamdoxa- la mks justa, sempre. 
Per tant, nosal tres pensem que aquesta comissi6 d’inves- 

tigaci6 que estem demanant els Grups Socialista, d’Bsquerra 
Republicana i d’Iniciativa per Catalunya podria permetre re- 
soldre alguns d’aquests noinbrosos dubtes que existeixen en 
tot cl procés pel qual es van produir aquestes expropiacions a 
les zones regables de Lleida. Pcr una part, permetria clarificar 
quina va ser I’actuaciÓ de l’lnstitut Nacional de Colonitzacih i ,  
posteriormcnt, de I’IRYDA; permetria conelxer clarament 
corn i per que cs va fer la ubicacih d’ayuests mqqom o enclava- 
ments que diem, que eren llocs de seci dins d’una terra de re- 
gadiu --o almenys així ho dcien-, que van ser postcriorrnent 
I’excusa per a la posterior permuta que va emprendre I’empresa 
aquesta, recenlmcn t creada, d’Agrolleida; permetria veure 
quines implicacions té el capitol catedralici en aquesta empresa 
que es va crear, justament, en el moment en qui?, es produien 
aquestes expropiacions i en la qual tenia una part important el 
Banc Industrial de Catalunya; permetria veure quina ks la rela- 
ció de justicia entre aquella permuta d’aquelles 922 hect‘ arees 
del Coscollar, i altres de se&, per Ics 765, teoriques, de primera 
qualitat i cle regadiu. 1 dic H teoriques,} perquk, a la prictica, 
sembla que hi ha moltes més hectarees d’aquesies que, en 
principi, van ser permutades. Podríem discutir i podríem 
veure, en aquesta comissió, quins van ser els grans beneficiats 
i quins van ser els perjudicats d’un procés, i és cert -i suposo 
que els representants de la majoria de Convergkncin i Unió ens 
ho diran- que es van atorgar als colons de Montagut algunes 
alternatives i alguns beneficis perque poguessin accedir a altres 
llocs de terreny per poder cultivar, a1tern:Itives que van ncccp- 
tar, perb que no eren amb carhcter exclusiu per a ells, i ,  en 
aquestes terres, hi van poder accedir no sols els colons de Mon- 
tagut, sinb gent que no tenia res a veurc amb ells, i que, de tota 
manera, tampoc aixo cxclou aquest dret a I’accés ;i la terra que 
ha de tenir qualsevol parcer que, així corn ells, des de generaci- 
ons, cstavcn portant, estaven cultivant .aquelles terres, segons 
diuen, des de feia almenys tres-cents anys. 

Bé, pensem que aquesta comissi6 seria, per tant, important 
que es pogués crear, per tal que tot aixb fos una justificació per 
a possibles actuacions cspecifjques de la Conselleria d’Agricu1- 
tura en aquest cas. Quins són els arguments pels quals es pot 
negar la creacib de la comissió? Potser 6s que volem encobrir 
I’IKYDA, de la manera com va actuar en aquells temps? 
Volem encobrir els funcionaris de I’IRYDA que van fer totes 
aquelles negociacions i actuiicions? Volem encobrir els jutges 
que van aplicar L I ~ S  criteris que dubtem moll que fossinjustos? 
Volcm encobrir Agrollcicla i una de les ernprcses, com 6s el 
I h c  industrial de Catalunya, que hi tenia una participació im- 
portant? El que pensem ks que, de tota manem, la comissió no 
pot ni crear inseguretat jurídica ni buscar responsabilitats de ca- 
rricter penal en tot aquell procés; simplement, la cornissib, el 
que faria, seria justificar aquestes actuacions específiques dei 
Departament per al problema dels colons de Montagut, que 
s’estan buscant per les dues bandes. P Iniciativa per Catalunya 
-igual com han fet els seus companys d’Esquerra Republicana 
i els del Partit Socialista-- ens oferim, evidentment, a buscar 
aquesta solució, la millor sok~ciÓ possiblc per a aquest proble- 
ma i que, evidentment, hi pensem arribar -cidesitgem arribar- 
hi - per la via del dihlcg ¡ del consens, i 110 per la via judicial. I 
vull remarcar que és evident que aquesta podria ser I’iiltima 

oportunitat d’arribar-hi per la via pacífica i, per tant, demanem 
la votacib favorable a aquesta comissi6 d’investigaci6. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Gimeno. Pel 
Grup parlamentari de Convergbncia i Unió té la paraula 
1 ’ 11.1 LI s t re i1 i put a t seny or G rae 1 I s. 

El Sr. GRAELLS : Malt Honorable President, senyores i sc- 
nyors diputats, en primer lloc crec oportii fer una miqueta 
d’hisloria del pro& aquest de Montagut. En el segle XVI 
Montagut era propietat dei capitol catedralici de Llcida i la con- 
reavcn tres-cents parcers amb contractes de parceria que es re- 
novi-lven sistcrnBticament cada tres anys, 6s evident que, lots 
aquests parcers, el que volien era ser propietaris d’aquelles 
terres que conreaven; esperances en van tenir el 1835, quan la 
desamortització de Mendizibiil; esperances cluran t la Primera 
República; esperances durant la Segona República; frustració i 
decepció quan es declara zona d’interes nacional el canal d’Ara- 
g6 i Catalunya i es colonitzen els pobles de Sucs, Suquets, Gi- 
mcnells i Pla cle la Font t s’exclou Montagut, pcrb, finalment, 
potser amb millor disposicio del capítol catedralici de Lleida, 
propietari de les terres --sense cap dubte potser per les resolu- 
cions del Viltich 11-, cl 6 de novembre de 1967 s’inicia el 
procés d’expropiació de les terres amb accés per colonitzar-les. 
Fins aqui, una etapa del proc6s de Montagut; a partir d’ara -i 
després de la colonització-, tots aquests parcers tindran una 
finca a l’entorn de 17 hectarees en propietat, per la qual pagaran 
dos milians de pessetes a vint anys, al 3% d’intcrks. 

La finca de Montugut, dominada pel canal d’AmgÓ i Catalu- 
nya, i que s’expropia, que es declara d’interks nacional, són 
3.880 IiectArces. D’aquestes 3,880 hecticees, sols s’expropicn 
aquelles heclirees que són susceptibles de transformar-se de 
seca en reg, i es deixen lliures aquelles hecthrees que no es 
poden transformar en reg i aquelles bosses que, en aquells mo- 
ments, hi havia de regadiu. En definitiva, queda per al capítol 
catedralici dc Lleida el Coscollar, 550 hecthrees, el sector sis& 
-29-, el sector set& -350-, i el sector vuit6 -757-; en 
total, 1.678 hectirees quc queden liiures. Totes aquestes terres 
són les que desprhs compra Agrolleida, dcsprbs de l’expropiaci- 
6. I s’expropien : al sector si&, 166; al sector set&, 1.261; al 
sector vuite, 765. ks a dir, un total de 2.192 hectirees. 

Segons l’lnstitut Nacional de Colonització, després de l’ex- 
propiacib, en la zona a colonitzar hi havia una quantitat d’cn- 
clavaments -principalment turons, el que 1’11-lustre Diputat 
en dcia rnrigofcs-, que, en principi, havien quedat com a no cc- 
grlbles, que dificultaven la (<carrilitzcacib per a la posada cn 
reg d’aquesta zona. 1 es decideix, a petició d’AgroIieida, de fcr 
una permuta -permuta i motiu de tots els conflictcs. Amb la 
permuta, totes les terres del Coscollar, dcis sectors sise i set$ 
d’Agrolleida passen a l ’ h t i t u t  Nacional de Colonitmcib, i Ics 
tcrrcs de l’lnstitut Nacional de Colonització dcl seclor vuite 
passen a Agrolleida. Entre aquestes terres shn les que porten 
aquests vint-i-nou colons, ara objecte de tol aquest conflicte. 
Amb la immuta queda, doncs, la totalitat del sector vuit& 
--allí on són aquests vint-i-nou colons, quan eren quaranta- 
quatre parcers-, 1.523 hcctirees són per a Rgrollcida, en la 
permuta. I tots els sectors sis&, set&, mcs el Coscollar, amb un 
total de 2.357 heclarees, s6n per a l’lnstitut Nacional de Colo- 
nització, mks 14 milions de pessetes, l’import d’un sifb gricics 
al qual ara si que es podri regar al Coscollar, que abans no 
quedava dominat pel canal d’Arag6 i Catalunya, i que paga 
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Agrolleida. Avui, i des de1 1977, quan es varen assabentar de 
la permuta, els vint-i-nou colons estan en total desacord amb 
aquesta, que els obliga a abandonar les terres que portaven en 
parceria des de feia tants anys, tot i que conreen des del 1978 
-és a dir, des de fa onze anys- les que els van assignar en pro- 
pietat amb la colonització i tranformacib en reg del Coscollar. 
Ells diuen que tenen dret ii les terres que conrcen en parceria 
del sector vuit& dret que els donen tres-cents anys en parceria; 
ells diuen, tambk, que en cap moment se’ls va comunicar la 
permuta realitzada l’any 70, i que se’n VRII assabentar I’my 
1977; ells diuen, també, que si van acceptar les adjudicacions 
dels lots de I’Institut Nacional de Colonilziicib i els conrecn ha 
estat en igualtat de condicions amb la resta de colons o farnili- 
ars de colons de Montagut, i sense que en cap cas hagués estat 
una condició prkvia I’aband6 de les seves terres, que, per altra 
banda, no haurien acceptat mai - S P ~ W ,  19 de febrer dc 1987. 

L’evolucih csonologicn de les equalitzacioiis de Montagut : 
6 de novembre de 1967, inici del procés d’cxpropiacih; 16 d’a- 
gost de 1968, Agrolleida compra al capítol catedralici les terres 
no expropiades; 9 d’abril de 1969, Agrolleida proposa la per- 
muta; 2 de juliol dc 1970, cl Ministeri d’hgricultura aprova la 
permuta i resol que els parcers del sector vuit& continu’in de 
parcers fins que es finalitzi la transformació en reg del Coscol lar 
i se’ls lliurin els lots corresponents; juliol del 1976, inici del 
Govern d’Adolfo Suhrez; 1978, l’lnstilut Nacional de Colonit- 
zació, ja denominat IRYDA, lliura les terres transformades en 
regadiu als parcers afectats per la permuta, i prencn possessió 
d’aquesta terra quaranta-quatre colons que avui continuen 
conreant-les, pero vint-i-nou no abandonen desprks les que 
portaven de parceria, que es, en fi, el terna que avui tenim 
aquí, en aquest Ple del Parlament; octubre del 1977, Agrolleidn 
reclama als parcers del sector vuit& la possessió de les seves 
terres; juny de 1979 - marc de 1980, es dicten les sentencies del 
Jutge de Primera InstBncia de Lleida que declaren el desnona- 
ment reclamat per Agrolleida; 1980-1981, els parcers que no 
abandonen les terres del sector vuit& -dels quaranta-quatre 
que hi havia, vint-i-nou -, interposen recurs d’apel-laci6 
dwant 1’Audiencia Territorial de Barcelona contra les sen tenci- 
es dictades pel Jutge de Primera lnslincia de Lleida, favorables 
a Agrolkida; febrer del 1981, inici del Govern de Leopoldo 
Calvo Sotelo, ple suport de tots els governs &Unió de Centre 
Democrilic al pr*oc&s de Montagut; juliol del 1981 - setembre 
del 1982, cs dicten Ics sentencies de I’Audikncia Territorial de 
Barcelona, quc confirmen les sentencies apci-lades; 1 982, cu- 
mcnr;a un nou Govern, en aquest cas de carhctcr socialista, 
quc continua, en cl terna de Montagut, exactament igual que 
els Governs d’UniÓ de Centre Ikrnocratic. 1983, el Jutjat 
arxiva la querella presentada pels vint-i-nou colons contra els 
responsables de I’XRY DA i d’Agrollcida, Societat Anbnima 
-cal cridar aquí l’atenció, doncs, sobre aquests fets importants 
: les scntcncies reiterades, desfavorables a les tesis dels conrea- 
dors de Montagut-; 18 de febrer dc 1987, declaracions del 
President de I’IRYDA, senyor Botella, al diari Scxre, de 
Lleida, i diu : (431 Presidente de1 Instituto para la Reforma y 
Desarrollo Agrario indicó que la Administración no pucdc 
hacer nada si no hay una voluntad de acuerdo por ambas 
partes; Botella calific6 de ‘ ‘botes dc hurno” 10s intentos de cul- 
pabilimr y camprometer a las Adrninistraciones >>; ple suport 
del Govern socialista al procés de colonitzacib de Montagut. 

Recapitulem. Primer, tot el procés de colonització de Mon- 
tagut ha estat fet, des dels seus inicis fins al seu final, pel Minis- 
teri d’Agricultura. El proces de colonització de Montagut 
compta i acaba amb el total suport i conscntirnent dels Governs 
democriiics Suircz, Leopoldo Calvo Sotelo i Feli pe GonzSllcz, 
i amb les senthcies j~idicials que he esment@, que tanquen 
toles les possibilitats d’apelhib. No scri fins molt dcsprés 
-el 25 d’abril de 1986- que es traspassa la tutela i seguiment 
de Ics Z O ~ C S  de coionilzacib del Ministeri d’Agricultura a ia 
Conselleria d’Agricultura. Avui, qualsevol hipotktica irregula- 
ritat ha prescrit fa molts anys, motiu pel qual no tindria cap 
efectivitat la comissió que es proposa. D’aaltra bancla, constituir 
una comissib de diputats clel3’arIamcnt de Catalunya per iiivcs- 
tigar un procés de colonització dut a terme pels Governs dcmo- 
critics del senyor Suftrez, c1 senyor Calvo Sotelo i el senyor 
Felipc Gonzalez, amb el total assentiment de les Corts i el 
Senat, nosaltres 110 creiem totalment improcedent, 

Senyores i senyors diputats, vostcs, el PSC, van tenir prou 
temps, en fi, per donar solucib ell tema dels colons de Montagut 
si ho haguessin cregut oportú. Nosaltres, finalment, el que 
hem de dir és que res de rentar-nos les mans sobre aquest 
terna; nosaltres el que si que diem és de donar suport a la Con- 
selleria d’Agricultura en la línia aquesta que tots aquel Is colons 
que les terres que avui tenen en propietat amb valor real siguin 
inferior ii les que portaven al sector vuit& doncs, aleshores que 
tinguin les compensacions adequades perquk aquestes perso- 
nes mai es puguin sentir perjudicades pel procés de colonitza- 
cih de Montagut. 

i-lonorable President, senyores i senyors diputats, moltes 
grhcies. 

EI Sr. PRESiDENT : Moltes grhcics, senyar Graells. 
Acabat el debat, se sotniet a votacib la Proposta de Constitució 
d’aquesta Cornissib. 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 
ci’acord, es posin drets. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Proposta de Canstitucih de la Comissi6 d’lnvesligació 

sobre cl ProcCs d’Expropiacions i Transformacions a les Zones 
Regables d’lnteres Nacional de les Terres de Lleida ha estat re- 
but-jada per 32 vots a favor, 65 vols en contra i 3 itbstencions. 

Poden explicar el vol. I-li ha un grup que no s’ha posicionat i 
tindria dret ara a exposar. .. (Pawu.) Moltes griicies. 

Ei disset6 punt de l’ordre del dia es el següent : Mocib sub- 
següent a la interpel-laci6 al Molt E-Ionorable senyor President 
de la Generalitat sobre la Politica General en el Debat Interpnr- 
tidista i 1’5s dels Mitjans de Comunicacib, presentada pel Di- 
putat senyor Joan Saura, del Grup d’lniciativa per Catalunya. 
Ti: la paraula l’ll-lustre Dipulat senyor Ribú per presentar la 
Moció. 

Moció suhsqüent a la interpetlació 
al M. H. Sr. President de la Generalitat 

snhre la Política General en el Debat 
Interpartidista i I’Ús dels Mitjans 

de Comunicacib 

El Sc. RlBb : Senyor President, senyores diputades, senyors 
diputats, la Moció subsegiient a la interpelhcib dels debats 
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que tingukrcm sobre I’bs partidista dels mitjans de comunica- 
cib i I’etica en el debat pnlitic amb el President de la Gcneralitat 
contk tres punts, el primer del qual reclama la pluralitat a TV3, 
cl segon reprova el menysteniment del President de la Genera- 
litat respecte al Parlament i el tercer planteja inipulsar el Prcsi- 
dent de la Generiilitai perqui: respecti aquest I’arlaincnt. 

Avan~o,  abans d’cntrar cn rnatkria, que cl nostre Grup retira 
cl tcrccr punt d’aqucsta Mocib, i explicaceni el perqub. Nos- 
altres 110 sabem si existeix o no un pacte de subinissib, corn diu 
avui un  comentarista als diaris, entre el PSC i Convergencia i 
Unió; el que sí qiie sabem és que es va donar iina ciiriosa coin- 
ciciknciu cn la scssió anterior per evitar que es prescntks qualse- 
vol mocib subsegüent a aquelles interpel4acions. Thnt des del 
Govern carn des dels bancs del principal grup de l’oposicib, 
sc’ns va plantejar a Iniciativa per Ctitdunyii que no presentés- 
sim moció subscgüent a aquell debat, i la primera pregunta que 
caldria fer-nos a I’hora de fixar criteri per anar a votar iiqucstii 
MociO 15s per quk dcs del Govern i des dkquests moments el 
SCU principal coincident sc’ns demana que no fem mocib sub- 
següent :i la interpel4clci6. 

Senyores diputades, senyors diputats, a TV3, en Ics declara- 
cions clel President de la Gencralitrzt 110 hi va haver només que 
insults, no fou cl tema nies important cl’aquclles declaracions; 
en aquelles declaracions, durant una hora i minuts, es va parlar 
de politica shcio-economim a l’entorn del 14 de desembre. Pre- 
gunto : ¿+és que en aquesta Cambra el President de la Generali- 
tat ha parlat de la política shcio-econornica a l’entorn del 14 de 
desembre? Es va parlar de racisme. Pregunto, i li preguntaria 
al senyor Vidal-Quadras : Lés que el President de la Generali- 
tat ha vingut a aquest Parlament a debatre amb nosaltres sobre 
el tema del racisme i a fer jugades curtes, com deia ahir el 
senyor Antoni SubirSt, o més aviat llargues, de plantejar-les a 
¡’hemicicle i no pas a la televisió‘? I es va parlar de I’evol~icib de 
les negociacions amb el Govern central sobre I’Estatut. I jo pre- 
gunto :I tots els diputats i diputades : ¿és que saben vostes com 
va anar I’entrcvista del President dc la Generalitat amb el Pre- 
siclent del Govern espanyol, com a informacici a la Carnlira par- 
lamenthria per al seguiment del govern i del S ~ L I  impuls? 

Jo he llegit en els mitjans de comunicacib que hi Iia algun 
grup que diu quc aquest afer no ds  vit perqub és un tema cntre 
socialistes i convergents. Hi ha liagut grups de I’oposició que 
han arribat a dir que aquest tema no cls va perquk és un tema 
que afecta socialistes i convergents. Creiem que la tcrnitica dc 
la política sbcio-econhmica, Icl ternitica del racisme, la temiitica 
de l’evolució dc I’Estatut ai‘ccten tots els grups parlamentaris. 
I ,  si només afectés socialistes i convergenls, com és possible 
que tots ds  grups parlamentaris -uns via interpel.lnci6, altres 
via prcgun tcs- plantegessin propostes parlarnen tirics després 
d’aquell debat? 

Avui no puc resistir la tcmptacib cic citar pcr boca cl’altres ar- 
guments respecte al que a nosaltres ens du a intentar rcprovar 
el President de la Generalitat sobre el seu manstcnyimcnt d’a- 
qucst Pmlamcnt. Nu h o  diu només Iniciativa per Catalunya. El 
llistat de incnystcnimcnts quc el President de 121 Gcneralitat ha 
tingut respecte a aquest Parlament i corn I’han quiilificfit altrcs 
grups parlarnenlaris, seria llarguíssim, i a mi e m  duria a CQIISU- 
mir ii bastament el tcmps que tenim reservat per a aquesta 
Moció. Les estadístiques de la prcscnciii del President dc la Ge- 
ncralitat en aquest l’arlarnent són flagrants. De la seva absencia 

en els debats importants, del seu no-posicionament sobre 
temes que afecten profundament l’autonomia a Catalunya, ks 
Ilacguíssirna. L’Gs que el President de la Generalitat Ta d’ayuest 
Parlament és prou conegut pcr aquests diputats i diputades, i 
vaig a qualificar-lo per boca d’al t res grups parlamentaris, 
perquc el nostre t irup prou quc l’ha quiili ficat i prou ho fa amb 
la presentació de la Mocib. 

Quan arran d’una fcstii de Convcrgkncia Dcmocrilica es van 
plantejar trcs interpel-lacions en la mateixa línia dc la que plan- 
tegem avui, el senyor Kaimon Obiols, en nom del Grup Socia- 
lista, no solament V H  esperar durant uns instants que s’incorpo- 
r6s a la Cambra el Presidcnt de la Generalitat, com ~ i n a  prova 
grifica del menysteniment que es tenia sobre aquelles inter- 
pellacions, sinó que en el decurs del debat va arribar a dir  que 
s’havin produ’it un fet gravíssim, amb el qual volia expressar la 
seva absoluta disconformitat i quc esperiivu yuc aqucll menys- 
teniment no Tos el capteniment del Consell Executiu, sí que 
ho era del President de la Generalitat. El senyor Torres, en 
nom d’Esqucrra Repuhiicana, va dir que lamentava Iinver de 
fer un conjunt d’alkgacians davant l’abskncia fisica de la per- 
sona qiie tats liauriem desitjat que fos en el debat. 

En el debat de politica general del 88 -no fa pas tants 
mcsos- , el scnyor Fesninclcz i TeixidO deiii : {( El Parlament 
no ha de ser tan sols per als dies de festa, i vostes, senyores i se- 
nyors de la majorin, han d’impulsar I’nctivitat parlamentiria; si 
no, estan mcnysprcant ei Parlament D. El senyor i lortalh, en 
aquell debat -ho repeteixo, octubre del 88-, deia : <{Vastes 

estan fent menysteniment dcl Parlament de Catalunya D. El 
Sr. Vidal-Quadras ... , perdó, el senyor Fernincim Díay,, en 
aquell mateix debat, ens deia que, &una banda, el Parlament 
s’estava autolimilant i després ens deia que el Parlament no 
pot tenir informacions només que a través dc la premsa. Per 
hltim, el senyor Ohiols, en aquell dcbrzt, va dir que feia falta un 
viratgc substancial perqub cl Parlament jugui el paper mi- 
rientment represcntatiu que li pertoca. 

En el debat sobre els Pressupostos dc la Generalitat 
--desembre del 88, i perdoni que vagi acumulant alib quc es 
diu ((proves H, per VCUI*C si els grups de I’oposiciir han dit rcitc- 
radatnent que hi ha un tnenysteniincnt per part del Presidcnt 
de la Generalitat respecte a aqucst hrlamenl--, el senyor Fer- 
nhdez i TeixidÓ ens deia que el senyor President de la Genera- 
litat havia estat absent -segurament pcrqub tcnia moltes ocu- 
pacions i1 les quals esti obligat a assistir-, que h w i a  estat 
absent durant tot el debat dels Prcssupostos. Ara bé, ~ L I C  pcr 
als diputats cl’aquesta Cambra havia quedat molt cnlairc la pos- 
sibilitat que ells poguessin controlar la gesti6 del Govern : 
<<No sabem prou bé que fem en aqucsta Cambra; no tenim in- 
strunienls, com a oposici6, per participar-hi, No tinguin vostks 
una visi6 patrimonial dei Parlament >>, deia, <{és legitim que cl 
poble de Catalunya tingui la sensacio que la tasca de I’oposicib 
no té cap valor. La tasca que portem A terme no té resso. )) El 
senyor iiortalh deia : {(Les discussions que fem aquí sembla 
quc no tinguin inlcrks, que arriben d’una manem rníninia a 
tols els ciutadans. Només cal veure les hores i hores quc ens 
hem passat aqui scnsc cap reíerkncia. El que passa aquí 6s ir- 
rellevant a l’hora d’afrontar els problemes de la població. N El 
senyor Vidal-Quaclras ens deia que la preskncia en aquesta 
Cambra clel Prcsident de la Generalitat no 6s gaire freqüent, i 
que aqui estem fent un ritual molt trist. 
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I ,  arran del debat sobre, Ics interpellacions, per iiltim, en 
aquest seguiment de declaracions, arran d’aquest íct, el senyor 
Fcrn;indez Díaz va dir que prcguntaria al President Pujol per 
qml: els parlamentaris no podien recuptnr inforrnacib a l  
Chvern, el scnyor i brtalh vil dir que crii niolt greu qiic es con- 
testés a u n  diputat a través de la telcvisih i el senyor i?m’indez 
I X i z  va dir cluc eslavii dins al gon*m d’ayuestes situacions 
-sbn paraules tcxttials, si més no recollides, cn aqucst cas, en 
els mitjans de cornunicacib. 

El Grup Socialista va arribar 21 publicar iina p9gina sencera 
en cls mitjans cle comunicaci0, en la qual es diu -amb rccursos 
propis-, en la cluaí es diu, respcctc B aquest tema : ({Ponen 
dc mani fiesto un absoluto iiienosprecio de 10s d ¡ ~ > ~ i t ~ ~ l o s  de la 
oposiciOn, que en toda dernocracia ticnen corno obligación 121 

lahot. de controlar a su gohierno; coaccibn anticlemocrAtiat >) .#. 

H EI papeI dei Parlament de Catalunya )> (wrnot. ril~ wiis).. ks 
un apartat, senyor Sabrccyués, diu : << F I  papel del Parlanient 
de Catalunya )> (rcrmot. d~ veus). 

F,l Sr. PRESIDENT : No dialogui, senyor‘ Sohrequks. 
E1 Sr. IW36 : Perdoni, senyor Sobreyués, jo tinc L m  retall 

quc esta escrit en ci-istelli; ara l’hi tracluird ai catalli. (< El papcr 
del i%rlarneiit de Calal unya >$. . . I l i  LI : ({ La concepció que del 
13aarlament de Catalunya té el senyor Pujol queda rellectida en 
aquestes afirmacions : negar el dret i l’obligaci6 que tcnen els 
diputats ii trmlladar les qiieslions mks punyents del p i s  al Par- 
I ament ks negar 1 ’cx i slkncia cl el i9a rl a me 11 1; tnen ysprea r-l o 
davant ;iltres administracions o assimilur-10 a la dcrnagbgia del 
carrer mostra una actitud molt greu )>. 

Perdonin i’cxcrcici d’haver llegit totes ayuesíes declaraci- 
ons, perque cm sembla que, com diu el scnyor Pcrnlindex i 
’I’cixicíi), podricm generalitzar : I’oposicib, per ayucstcs pa- 
raules, sem bla que esti fins al {( monyo )), diria jo, scnyor i;cr- 
nh~dez i Teixidh, d’aquest menyspreu que es t6 habitualment 
del Partamcnt. RIa bk, nosaltres dirícm que aixb no afecta 
només el President de la Generalitat. El problema cluc el I%rla- 
ment de Catal Linya avui no liiigui preskncia al cai*rer, e1 proble- 
ma quc avui en cl Ilarlamcnt de Catalutiya no es iractin els pro- 
blemes rcals de ia pablacih, el problcma que cl ParIument de 
Calalunya s’estigui devaluant @s un tenia que afccta tots cls di- 
pulals i diputadcs cl’aquesta Cambra. 

Afecta, CII primer lloc, els diputats de Convcrgkncia i Un%, 
cluc -el scnyor I5scudé abans amb cl cap em deia cluc si- no 
etis consta que coiii ii tds diputades i diliutats mcwibres ci’a- 
yucsta Cambra tinguin la i nfortnxib que hauricn elc tenir, 
com tots cls altres, sobre aquelles qiicslioris cluc el President 
dc la Generalitat situa fora d’aqucsta Citrnbra. 

La prcgunia a í‘cr-nos és club hi fem aquí i de qui: servim. li1 
senyor Pigol vil a hi Moncloa i s’entrevista amb el President dc l  
Govcrn central, clesprés de mesos d’haver clcrnanat aquesta en- 
trcvisla. Després, segons eis mitjans de comunicacib, infortna 
d’ayuesta entrevista al Cmwjilio dc Madrid -o corn l i  vutguin 
dir, no k com en diuen, aqiiells polítics de Convcrgencia De- 
mocritica que f‘ortnen la cúpula per prendre ics grans 
decisions-; absolutament legítim, pcrb, ciesprcs, no informa 
aqucsta Cimbra. 

Els grups parlamentaris d’aquesta Cambra han rebut una dc- 
manda d’lniciativa per Catalunya que avui es situés iin punt de 
l’ordrc del dia on s’inibrm6s sobre aquella entrevistli, prritctica 
absolutament habitual a tots els parlaments del món quan hi 

ha un fet d’aqucll abast, qualificat pel mateix Prcsident de la 
Gcneralitat con1 a fet molt important. La Comissi6 pritnera 
d’aqucst Parliimeni, segoiis norma r’cglameniiria, cada ics 
mesos ha de rebre inlbrmacih sobre els Iraspassos i Ics tiegocia- 
cims; fa anys que en aquesta Cambra no cs rep iiquesta infor- 
macib. 1)iguin-ho corn vulguin, facin tols els jocs de mims que 
vulguin : aquesta Cambra coritinua dormint un somni molt re- 
spectable, per6 molt allunyacla dels fets reals, corn ho dcrnastr*a 
el President de la C;cncnilitat -que en aixb 6s prou pragmitic i 
colierciit- en no assistir a les nostres st:ssions, atcs yuc cstern 
prou allunyats de 1;) rcalitat de C~ntal~inya. 

1 IIM voldria acabar amb iinu rcflcxih adrcvada cspeckdment 
al C;riip I’qwlar, al G r u p  Mixt, al (;i*up cl’Rsqucrra Iiepublicii- 
na i al Grup rl’lniciativn per Catalunya. Nosiiltres podem votar 
cl’tinn manera diferent sobrc ikquests punts d’aqucsta rnoci6 i ,  
scgtirnmcnt, Iio farem. Pcrb pcnsin que avui el cluc quedarii 
després d’aqucst debat i d’aqucsta votació no és la dispersi6 de 
vot dels grups pretewmcnt d’oposiciii L‘única lectura que cs 
pot fer ii partir d’wui 6s que enti*cm en una n o w  ctapa, una 
nova ctapn. d’acord, de no-oposici6, de no-alternativa entre cl 
Giup majoritari CIC I’oposicib i el G r u p  que csti al Govcm; en 
una nova etapa que, millor que ja, la qualifica u n  diari --rpe 
només es publica en castd1A- B I3arcelona, quan diu, comen- 
tant I’entrevista entre el Prcsiclent Pujol i el President del 
Govern Central : <<IJn encuentro entre dos políticos quc ha ar- 
rojado escasos resultados coneretos )) - ({ escasos resultados 
concrelos )) - , {< pcro que, con posiciones p r k t  ¡cas, bastanlc 
coincidentcs en polílica exterior, en la cconomía, en la lucha 
cnntra el terrorisnio y en las cuestioncs dc defensa, se eviden- 
cia qiie no cxisíen cntre ellos contenciosos drilmiticos gencra- 
clos por Izt clialéctica partidaria, la representnciim de distintos 
grupos sociales o diferentes movilizacinncs de la politica auto- 
nhmica. ~a rcuniiin del miercoics fue no tanto una aproximaci- 
bn como una Eiturgiu que a l l m i  el terreno para posibles accrca- 
tnicnlos f‘uuturos. H 

Crcc que  aquest és el ret mes tri~nscendental quc podem 
llcgir del debat de Ics interpct4acioiis del dia possat i ,  scgur’a- 
ment, de Ics votacions cl’wii i .  

Moltes gricics, senyor President. 
EI ST. PRESlDENT : Wicies, senyor Ribó. 1-ían presentat 

esmeties el C;rup parlamentari Mixt; intcrvk per ii la seva CIC- 
knsa l’II4ustre Diputat senyor Latorrc. 

f!l Sr. i,ArOR RE : Scnyor I’rcsideiit, scnyores diputades, 
senyors diputats, poques ocasions tindrcin millor que ayizcsta 
eis dipula(s del Centre I)ernocri~lic i Social per criticar 1 5 s  i 
abús que clc ‘TV3 fa l’actual Govtfrn de Iu Generalitat al servci 
clcls setis interessos polítics. I ,  malgral aixb, no pensem ícr-ho 
wui, i FIO pensem fer-ho pcrquk wui la qiiestih és una altra. LA 
qüestió cle fons és, arn per ara, la forma clc fer. politica a Catalu- 
nya. Jo crcc que cl periodista que vit donar i;\ notícia de I’entrc- 
vista de 1’1-Xonorable Conscller Gomis amb els parcs de Pere 
Rascompte difkilment podria irnaginnr que :icabava cle provo- 
car el major conflicte institucional a la prescnt lcgislmra del 
Pnrliunent de Calalunya. 

Nosaltres no estem, ni niolt menys, a favor de t’eestil emprat 
pel Partit dels Socialistes dc Catalunya :i I’hora cle formular la 
replica a la resposta a una pregunta parlamentiria al Conseller 
Gomis, ni estem d’acord amb part del contingut de dctcrmina- 
da rcvista de regim intcrior dcl mateix partit; ni esteni cl’acord 
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amb la utilitzacib de TV3 per part del President de la Generali- 
tat, per donar respostes ii qücstions de rivalitat partidista amb 
al PSC; ni principulrnent estern d’aeord ainb la negativa prcsi- 
dencinl a la possibilitat quc els diputats d’aquesta Cambrii 
puguin furmular preguntes sobre determinats lemes per deli- 
cals cluc siguin, ni ens agrada ni gens ni mica I’espcctacle que 
varen protagonitzar cl Molt 1 Ionorable President de la Gcncra- 
litat i el President del Grup parlamcntari dei princillal partit dc 
l’oposici6, carn a conseqüencia del debat de la interpel4wih 
substanciada per iiquest, reialiva als fets esmentats. 

Sí que ens salisfi, per contra, el f’ct que el Partit Socialista no 
hagi presentut cap tnoció després de la dita intcrpel-lacib, si 
aixb s’hu d’cntendre corn a manircstacib clcl ccssaincnt d’liosli- 
litats parlamentiries entre ambducs forces polítiques, com 
també ens hauria satisfet que el Grup d’lniciativa per Catalu- 
nyu hagués retiunciat al seu dret de presentar la seva Moció, 
cncara que - tambb ho hem cle dir- no ens acabem de crcurc 
ni la veracitat, ni lii durabilitat d’íquesta treva, sobretot si 
veiem, com pocs dies després, cs tornen a formular per part dcl 
PSC a la Comissi6 de Conirol Parlamcntari de I’AcluaciÓ de la 
Corporació Catalana de X<Aclio i Telcvisi6 tol un scguit de pre- 
guntes: incidint cn el mateix tema i veiem com dissabte passat 
tot u n  programa monogrhfic R ‘TV2 es dedica, fonamcntalment, 
a aquesta qiicstih; sobretot iambk, si veiem I’altu estima i con- 
sideració que de les tasques de l’oposició en aquest E’arlamcnt 
té, el Secretari General de la Presidhcia de la Generalitat, ma- 
nifcstada -corn no podia scr ri’una altra manera- al llarg d’un 
altre programa, cn aquest CIIS una  entrevista en el progr:imfi 
1MIimq diíll~ns, a TV3. 

I 6s que, ilhstres diputxics, il-lustres diputats, des dc ja fa 
temps hcin arribat els centristes d’aquesta Cambra a la trista 
conclusió que uns i altrcs nccessiten picabarallur-se cnlrc 
vostks, com a clement més significatiu de la seva activitat polí- 
lica. Amb una cosa sí que estem d’acord, i és amb unes mani- 
festacions del President Pujoi a un diari, quan deia, sí, que 1’0- 
pini6 pública catalana no cstA per aguantar noves confrontaci- 
ons cl’aquest ti pus entre la classe poli tica. 

NQ ens cansaiwn de dir  que volem una Catalunya capdavati- 
tcrx de I’Estat dc les rautanomies i, justament per a ixo  no 
estem per una Cataluny;i capdavantera de I’estat dc les picaba- 
ralles. Tot aixo que hem dit fins tira, ¿represenla el reflex 
d’una situació de greu crispació o de greu crisi a la vida política 
cutalana? Ni molt menys, Ens neguem a rcconeixcr que la si- 
tuacib poliika catalanu travcssi situacions de crisi profunda. Si 
que és ccrt que la política ctltatana 6s avorricla, que no  pa- 
reixen clars molt dels objectius del Govern de Convergkncia i 
Unió. f li ha una separació important entre la cIasse política i 
l’eleclomt : vegeu, sinci, I’abstcnció del 40% a Ics darrcrcs elec- 
cions autonhmiques; que al Parlament, moltes vegades, no es 
tracten els ver¡ ta bles pro blcnics dcl país; quc la mijoria absol u- 
ta del Govern de Convergkncii-1 ¡ UniO ofega bona part de les in- 
iciatives de l’oposició, ctcbtcra, ctcbtcra -situació, per cert, 
en bona part compnrable a la que es d h a ,  justament, al 
Govern i al Congrés dels Diputats a Madrid. Perb no ens 
trobem en cap situacii, iímit i, pcr aixo, podem ncceptar la 
proposta de repmvacib de capteni ment cicl President de la Ge- 
ncralitat que es conte al punt 2 de la MociG cl’iniciutiva per Ca- 
talunya, que hcm csmenat : fem un8 crida ii totes Ics forces pa- 
lítiques d’aquesta Cambra a la prictim del dihtcg i cl consens 

com ii mhtodcs mbs destacats de la seva actuacib parlamcntiria 
sense defugir ... h n o r  de veud --senyor Kib6, no tingui 
pena-, sense dcfugir, just al contrari, el debat liolílic on sub- 
stanciar la democricia. 

I ja per acabar, senyor President, manifcstar que la nostra 
esmena número 2 pretenia la supressió dei punt 3 de la Mocih 
cl’Iniciativa per Catalunya, justament el que ha fct i ha substan- 
ciat davant aquesta Cambra 1’Tlhstre Diputat senyor Ribb. 

Finalment, senyor President, dir-li que dcmanern votacib 
separada dc cadnscun dels dos punts cle la Mocib. 
C; ricies, senyor Prcsidcnt, senyores i senyors diputnts. 
E1 Sr. PKESIDENT‘ : Moltes griicics, senyor Lalorre. 
Ara poden intervenir els grups que no hagin lireseniat esme- 

ncs. Per Esquerra Reptiblicann. .. No intervé. E1 Grup P o p u l ~ ?  
(Pausa.) Té la paraula 1’1 1-lust re Diputat senyor ikmhdcl, 
Iliaz, 

EI Sr. FEKNÁNDEZ DÍM : ciricies, senyor President. se- 
nyores ¡ senyors diputats, amb el seu permís i abans d’entrar en 
matkria, i sense cap hiim d’interferir en els assumptes interns 
d’un altre grup, jo vull manifestar a títol pcrsonal i del meu 
Grup la nostra preocupació, i fins i tot la nostra tristesa, pel fct 
que una part significativa, precisament, del Grup que ha for- 
mulat aquesta iniciativa no hagi volgut adherir-se a la declara- 
ció institucional que ha fet la Prcsidencia d’aquesta Canitini de- 
manant precisament, en solidarilat amb el Parlament basc, la 
pau i la renúncia a la lluita urmada en aquesta part tan estimada 
a Espanya com és el Pais Rasc. (Rtwnr de veus.) Estimem que 
amb certes qiiestions no es pot jugar, i jo vull expressar, prec¡- 
sament, des del respecte que tenim a la tascil histhcica i civica 
del PSUC en favor de la construcció de la democrheia i la defen- 
sa R la identitat 6 w w r d !  WJUS), \a identitat de Catnlunytl, la tris- 
tesa i la preocupació cluc tenim per aquesta no-adhesib a la de- 
claracib institucional que avui ha formulat -corn he dit- la 
I’resid&ncia d’aq ucst a. Carn bra. 

Dit aixb, entrcm cn el fons de la qüestió quc cns ocupa. Es 
demana, en primer lloc, quc ei Govern de la Generalitut garan- 
teixi cl pluralisme i el dret d’accés als grups parlatnentaris als 
mitjans de comunicacib institucional de la Generalitat, en una 
línia de critica bastant freqüent cn aquesta Cambra dcs de la 
creació per llci de la Corparacih Catalana dc Rhdio i Televisib; 
es passa després a demanar reprovació del Prcsidcrit CIC la Ge- 
neralitat pel seu menysteniment del paper dcl Parlament, i, fi- 
naltncnt, es sol4icitava -mi ha  quedat retirada-, es solkita- 
va  també, pcr part del titular de la Generalitat, c l d  tJresiclent dc 
lu Gcnerditat, que situbs aquest I’ariament en el lloc que l i  co- 
rrespon des d’un punt de vista institucional. Bé, amb la rctirn- 
da d’aqucst punt, ja crec que aravoreix cl debut, pcrquk la sev8 
redaccih i ,  fins i tot, el seu contingut eren bastant discutibles 
des d’un punt de vista institucional, perqui: situava una jerar- 
quia de valors institucionnts al Parlament per sota de la. Prcsi- 
dencia dc la Generalitat -com 6s conegut que lesjerarquies to- 
talment la contrarien. 

’Tenim, senyores i senyors diputats, ceri dubte ---sense 
deixar de ieconkixer la legitimitat cje la iniciativa- r~c i’oportu- 
nitat política d’aquest debat. i ,  sobretot, de la miinera de 
formular-la : una petició dirigida al President de la Gencralititt 
i rcferida al papcr institucional del Paslatncnt sol-licitant un rc- 
coneixement explícit del rol institucional dei legislatiu catalh 
ha de sorgir d’un consens basic dels grups que integren, si més 
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no, l’oposici6 d’aquesta Cambra i ser vehiculada de manem 
conjunta per tots aquests grups de l’oposició. Prcscntnr, ente- 
nem, aquesta Moció uniliitcrahent, corn s’ha presentat per 
un grup, i després demanar a través dels mitjans de comunica- 
ci6 I’adhesib de la resta de grups, anteriorment a la celebraciú 
d’aquest debat, no sembla quc sigui una forma, en principi, 
molt corrcctn d’actuar parlamenliiriament, si el que es busca és 
l’cfichcia de la iniciativa parlamentiria. Es més : norrndrnent 
en aquests cwos cs dbna un erecte bumcrimg, aconseguint con- 
seqiiencies radicalment diferents a les teoricament desitjades i 
ens temem molt que aixh pugui succeir avui, cosa de la qual 
nosaltres ens alegraríem en absolut. 

El pluralisme dels mitjans de comunicacib públics és un dels 
valors que, per llei, ha d’informar la programacirj informativii, 
i que irnpliqucn, necessariament, el dret d’acces, no tan sols de 
tots els grups parlamentaris, sin6 també de tots els grups socials 
que, precisament, represcriten i simbolitzen el pluralisme de la 
nostra societat. i,& el Govern dc la Generalitat I’cncarregat dc 
garantir el pluralisme a la Corpornci6 Ctitalana de RBdio i Tde- 
visi6 i a Ics entitats que depenen d’aquesta Corporuci6, siiigu- 
larnicnt TV3, i vetllar perquk I’accés de lots els grups polítics i 
socials es donin en condicions adequades n aquests mijtans clc 
comunicacib? Ja sabem quc no. Sabem que aixb correspon al 
Director General i al Consell d’AdministraciÓ de la Corporació 
Catalana. Pcr tant, des d’un punt dc vista d’estricta literalitat 
del contingut de la Moció, la sortida formal, pcr part de 1 X x e  
cutiu i de la majoria parlamentaria que l i  d6na suport en 
aquesta Cambra, 6s molt ficil. Perh he parlat de sortida formal 
perque, en definitiva, tots sabem que el Diccctor Generi11 6s 
designat per I’Executiu, i el Consell d’AdministraciÓ de la Ca- 
rporació Catalana de RAdio i Tclcvisió té una cornposici6 que 
emmi d’aquest Parlament i trasllada al Consell d’Administra- 
ció la correlació de forces que hi ha en aquest Parlament i ,  pcr 
tant, en darrera instancia ks evident que el control, si bk for- 
malment no li correspon a YExecutiu, si que csta en condicions 
cte fer- ho. 

Resulta evident, per tant, que la majoria parlamentiria re- 
butjarii aquesta petició, perb faria, des del nostre punt de vista, 
mal a aquesta majoria i al Govern al qual dóna suport si penses- 
sin que per ser majoria tenen raó, sobre aquest punl. Hi ha in- 
struments dc quantificacih dels minuts destinats, sobretot a 
TV3 a donar coneixement públic de les activi tats del Prcsiden t 
i del Consell Executiu i del partit majoritari de la codlició que 
governa Catalunya, a TV3, i Ics xifres sbn irrebatibles, són in- 
contestables. Va ser un gran cienlific, lord Kelvin, el que va 
afirmar que quan un fenomen es pot mesurar i es pot quantifi- 
cw, la discussió s’elimina i les opinions subjectives tenen un 
valor inferior davant la realitat que, numkricament i quantitati- 
vament, es sobjectivn. I aixh és el que passa en el cas que ens 
ocupa. 

Pcrb crec que no es, cn lot cas, aquest, el camí adequat per a 
aquesta discussió. Hi ha una consciencia generalitzada a Cata- 
lunya quc sobretot TV3 6s un instrument molt útil i cficaq dc 
normalitzució lingiiístiw, perb, trinmateix, ks un instrument 
molt ljtil i cficat; per defensar eis interessos politics partidistes 
de la coalició que avui governa Catalunya. I es lamentable que 
la societat catalana s’instalnli en la rcsignacib d’haver d’accepiar 
que les televisions públiques, tant l’estatal -Televisió 
Espanyola- corn les autonbmiqucs, a la prktica, actu’in neccs- 

siiriament corn a aparells de propaganda política dels governs 
de les institucions de les quals depcnen aquestes televisions. 

En u11 segon punt de la Moció es demana I’aprovació - - i  
aquest 6s el tema més importunt i cabdal d’aquesta Moció i del 
debat que va prcccdir aqtresta Mucib- pel capteniment que el 
President CIC la Generalitat té cn relaci6, sobretot, amb aquest 
Parlament. I el senyor Rib6 ha ret un recorre’gut molt impor- 
tant --no exhaustiu, perb quasi- de referhies personals, 
que alguns dels diputats que som aqui prescnis hem fet en cl 
passat en relació amb la conductii politica que el President de la 
Generalitat tenia en rel;zciÓ amb el Parlament, que es resu- 
meixen dicnt que, bisicament, tots havíem coincidit que cl 
President dc 11i Generalitat menystenia el paper’ del Parlament 
-i jo ho he dit també, personalment, i ho reitero en aquests 
moments-; ahir mateix, jo vaig for*mular una pregunta, adre- 
qada i11 Presidcnt de la Gcneralitat, que va I;ontcst:ir el presi- 
dent bis per a aquestes qüestions, cl senyor Macih Aliwedra, 
en relaci6 amb si mantenia Ics scves afirmacions, en virtut de 
les quals Lin diputat, quan parlava des d’ayuest Ple dei Parla- 
ment i preguntava o interpel.lava el Consell Executiu en rela- 
ció amb unes determinades gcstions, estava parlant dcs de la 
demagbgia del carrer, la qual cosa. irnplicitarnent suposa, abso- 
lutamcnl, rncnysprear el paper que els diputats tenen encoma- 
nat d’acord amb el nostre ordenament jurídic. I es veritat que, 
també en cl debat de política general passat, I’últirn, jo vaig 
acusar el President - politicameni, logicnmcnt, s’enten - de 
la Generiilitat d’aquest menyspreu que tenia al Piulament. Re- 
cordo que a I’anterior legislatura, quan cs va produir un canvi 
en ei Consell Executiu, del qual ens varem assabentar a trwés 
dels mitjans de comunicacib, nosaltres vilm formular una 
queixa perqui: les explicacions corresponents no es van donar, 
en relacib amb les motivacions polítiques que informaven 
aquell canvi d’Executiu, no es van donar davant #aquesta 
Cambra, sinó que es van donar a través dels mitjuns de comu- 
nicaci6 i que, precisament les declariicions formulades pel Pre- 
sident de la Gencralilat als mitjans de comunicació Ics havia 
fetes en els passadissos d’aquest Parlament, les havia fetcs pre- 
cisament en els pasmdissos d’aquest Parlament. 

Per tant, nosaltres estem d’acord cn I ~ R  part significativa de 
I’espcrit quc informa el contingut ci’aquest punt segon de la 
Moció que en aquests moments estem discutint. Pero hi ha 
també la rab d’oportunital política guc, corn wste sap pcrfccta- 
ment, senyor Ribú ... i nosaltres, com hc dit abans, entenem 
que una inicintiw d’aquestes caructerístiques, que, d’alguna 
manera, representa una moció de censiira encoberta, no es pot 
vehicular, des del nostre punt de vista, ci’squesta manera. Una 
rcprovacib del President dc la Generalitat no és una moci6 de 
censura, perb ho sembla bastant, i, en tot cas, pel paral.lelisme 
que te amb aquesta iniciativa i per les conseqiiencies politiqucs 
que cs podrien desprendre d’una reprovació de la conducta, 
del capteniment del President de la Generalitat per part d’a- 
questa Cambra, entenc que no es podia, no s’havia de formulur 
unilateralrncnt sense demanar I’adhesió o el consens de la 
resta de forces polítiyues, singularment les de l’oposició, que, 
tebricament, són les que podrien donar suport a una iniciativii 
d’aquestes carackrivtiqucs. Tot aixo, senyor Ribó, no s’ha pro- 
du’it i ,  per aquesta rab, nosaltres no votarem a favor d’aquesta 
iniciativa i ens abstindrem en aquest punt segon concret de la 
Moció que voste ha defensat avui, 
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Res mes. Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes griicics, scnyor Ferntinder! 

Díaz. Pel Grup Socialista. I .  

El Sr. SANCHEZ RAMOS : Per al-lusions, a I’articlc 65- 1, 
de les opinions que ha fet el senyor Iliputat amb seferkiicia ii la 
posicih del.. 

El Sr, PRESIDINT : No sbn al-lusions, perQ li  dono la pa- 
raula pcrquk pugui explicar molt breument la posicib de deter- 
minats diputats del seu Grup, que he entks que no eren els del 
PSUC, 

El Sr. SÁNCFW RAMOS : Sí, amb molta claredat no han 
estat els del PSUC, han estat els rnililants del Partit dels Coniu- 
nistes dc Catalunya. Cinc idccs molt curtes i telegrhfiques : 
primer, que uqucstu Cambril no ha estat informxh cle la nego- 
ciaci6 que s’est8 rent i de la proposta concreti1 que s’ha fet, tant 
el senyor Marih Pere corn jo no teníem coneixement concret 
d’iitqucsta posició. Segon tcmn : deixar amb molta claredat que 
el Piirtit clcls Comunistes de Catalunya cstk en contra del terro- 
risme, pcrb, al matcix temps, cstcrn per unu via de solució que 
6s la negociació política com I’element central per resoldre 
aquest tema; a l  mateix temps, la lluita contra el terrorisme, al 
matcix temps dc la negociticib política, ha de basar-se cn la de- 
fensa dels drets humans, d’una manem clara i contundent. I cl 
quart terna és que, parlant no de qualsevol tcma, sin6 cl’Euska- 
di, ha de quedar clara la necessitat de I u  defensa dels drets naci- 
onals, que són imprescindibles per avanrar en la dircaió de re- 
soldre aquest terna. 

Res més -amb molta brevetat, com heu vist - , mol tes gri- 
cies, que fins i tol l i  wgraeixo al senyor Diputat que m’hii prece- 
dit, perquk, d’aquesta minem, hem tingut la possibilitat de 
deixar constancia de Ics nostres Imsicions. 

EI $1: PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Gonzhlez. Pel 
Grup Socialista, te la pamula 1’THustrc Diputat senyor Clotas 
(remor út? v m d .  

EI Sr. CLOTAS : Senyor Presidcnt, senyores i senyors dipu- 
tats, en nom del Grup Socialislii, per posicionnr-nos sobre la 
proposta de moc% que el Grup cl’hiciativa per Catalunya ha 
presentat, i el President d’aquest Grup, el senyor RibO --crec 
que ho ha explicat des d’aquesta tribuna, potscr un xic forrat, 
mil mica, fins i tot, crec quc una mica crispat-, hil vingut ii 

recriminar-nos, a tots els grups de I ’ o ~ o s ~ c ~ ~ ,  per quh no voli- 
vern aquesta mocib més que a I’estricla prescntacih de la 
nioci6, i jo explicaré quina és la nostra posició, pero, en tot cas, 
potser ell mateix s’hauria de preguntar per qui: cap altre grup 
de l’oposicib vota aquesta moció; no preguntar-nos-ho, sinó 
pregunt nr-s’ho. 

En tot cas, fa bcn pocs dies va tenir lloc un important debat 
en aquesta Cambra, un greu debat en aquesta Cambra, generat 
a proposta del Grup Socialista i del seu President, cl senyor 
Raimon Obiols, on, a mes, el G i u p  d’lniciativa s’hhi va afegir 
--enfiira que no exactament en els mateixos te~mes- amb 
una altra iniciritiva, on el senyor Obiols va dcnunciar amb fer- 
mesa, amb contundkncia, dolgut, amb gravetat -no podia ser 
d’altrii rnanerw, per les circurnsthncies que tots vostes 
concixcn - lii sit uacib creuda arran de Ics declaracions del 
Molt Hanorable IJrcsiclent de la Generalitat. I en aquell dcbat 
va comcnpr i v8 acabar de ia mcltcixa manera, exigint un canvi 
d’actitud, corregir Ics conductes per part, en primer lloc, del 
Govern de la Gencralitat i ,  en segon lloc, de tots els grups p ~ -  

lamentaris, i ,  al mateix temps, va oferir unu profimda i seriosa 
reflexib sobre el comportament &tic entre les institucions de 
govern i entre els grups parhmeniaris, és 21 dir, una reflexih 
profunda sobre la convivcncia política i social R Cutalunya. Lcs 
pnraules finals del President del nostre Grup serien suficicnts 
per explicar per qui= no virem presentar moci6; va dir : 
<{Exigim un canvi d’nctitucl i no tolerarem ni una vcgada més 
que es prudueixin fets com els que acaben de succeir>>. 
Aquesta &s la veritablc moci6 del Grup Socialista arran d’aqucll 
debat produ’it al si d’aquesta Cambra. Perb 6s mks, el senyor 
Ubiols va oferir, al rnalcix tempsr una reflexi6 sobre tots els 
altrcs punts importants CIC convivkncia politica i social, dcmo- 
crhlica, a Catalunya : sobre el pluralisme en els mitjans de co- 
municncii, sohretot en els mitjans de comuni- 
cacib públics, sobre el protagonisme que correspon a aqucst 
Parlament, el‘ectivament - i  aquesta vit scr una aíhrmió que 
va fer el senyor Obiols i que el Grill3 Socialisla, lamentable- 
ment, ha hagut de fer molles i repetides vegades-, el protago- 
nisme que com a primera Carnbra, primera institució represcn- 
tativa del poble de Catalmya, correspon al Parlament i quc 
massa sovint ei Govcrtz en ei seu conjunt oblidri o ignora. V a  
oferir un projecte de relacions entre les institucions de govern 
-les de la Genernlitat, cE Govern autbnom, Ics locals, el 
Govern de 1’Estat--, un modcl de relacions, tarnbb de convi- 
vkncia política i social, i va oferir la possibilitat i la ini oberta de 
renovzir un clima dc cordialitat entrc els partits polítics i els 
grups parlamentaris en aquesta Cambra represen tats. 

D’aquel I moment importa nt , greu, transcendent al, (li ria jo, 
per la situacih creada, i cluc no hi havia gaires possibilitats de 
donar-hi la volta, extrauré unes paraulcs del senyor Obiols que 
crec que caracteritmn perfectament, caracteritzen pcrfccta- 
ment li1 gravetat d’aqwell debat i per que vam considerar ex- 
haurit amb les dues intervcncions del President cZel nostre 
Grup aquest debat. Va dir : (< D’aquest debat, podem fer o una 
passa enrere transcendental i-l C;italunya, de la qual tots ens pe- 
nedirem, o podem fer unil passa endavant; o bé, d’aquest 
debat, en podem sortir esperanpits --la segona alternativa-, 
quc fcts de gravetat excepcional que s’han prodLiit, manifesta- 
cions intolerables que s’han efectuat des de lu televisió autonb- 
mica de Catalunya, hauran constitu2 un esdeveniment cl’una 
plana que es gira i que no cs lorna a rcpctir carn a debat. Jo els 
haig de dir que desitjo que sigui aquest segon el desllorigador 
d’aquest debat. )) ks a dir, el senyor Obials, el t i r u p  Socidista, 
apostava fermament perq LI& aquesta pagina s’hagucs de 
tomar a repetir, ni cn cl si d’aquesta Cambra, ni en el si de la 
vida política a Catalunya, ni en el si de la convivenci21 socid 
entre tots cls ciutadans de Catalunyri. 

Davant d’aixb, el Grup Socialista, per responsabilitat, pcr se- 
rietat, va decidir no prosseguir aquest debat, deixar-10 exhaurit 
-i crcc que ja he explicat suficients raons que avalaven aquesta 
posici6. 

Immcdi~~tamenl després de la i ntcrvcnció d d  President del 
noslrc Grup, el President del G r u p  cl’lniciativa per Catalunya 
vil dir que ell sí que presentaria una rnocici --ho va ailimar des 
d’aquesh tribuna-, que presentaria una rnocici de reprovucib 
al President de la Generalitat pel seu capteniment amb ei Purla- 
ment. FOra Kicil, o hauria estai fhcil, per al Grup Socialistu, 
sumar-se en la votació del segon punt d’aaqucsta rnocih, cluc 6s 
el substrat essencial del debat que avui cstern tenint aquí, o 
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algú hauria pogut pensar que fbra k i l  per al Grup Socialista 
votar a favor d’aquest segon punt de la moció presentada per 
Iniciaiiva per Catalunya, perquk, d’aqucsta manera, se sumava 
l’oposicii> a fcr una tasca ..., etcetera. Bé, jo vtrll aclarir, per si 
algú -confio que no-, per si algú hagués liensui aixo del 
Grup Socialista, que va molt enganyat; jo vull intentar 
desenganyar-io i ,  ai mateix temps, fer un advertiment : el 
Grup Socialista ha coincidit, afortunadament, amb molles ini- 
ciati vcs de molts grups cl’aquesta Cambra, de molts, en moltes 
més oclisions que ningú, naturalment -i és absolutament nit- 

tural i Ibgic que així succeeixi-, amb el Grup ci’lniciativa per 
Cr-ilalunya, i, sens dubte, continuari coincidint amb molts 
grups d’aqucstu Cambra i ,  molt probablement arn b els grups 
situats al ventall esquerre d’questa Cambra, corn 6s naturai i 
lbgic. Perb coincidir, no sumar-se a un cop de reflex, d’efecte, 
pcrquc aixo no seria positiu, i perque el Grup Socialista pren 
les seves propies decisions sobrc posicions coherents, reflexio- 
nades, d’acord amb el seu propi projecte polític i estratkgic. Per 
tant, no se suma, no se suma corn r? actc reflex a cap iniciativa; 
pot coincidir-hi, i quan hi coincideixi hi donari suport, sens 
dubte, pero sempre sobre la base de la coincidcncia, no de la 
gratuitat que imposa confiar que si és absolutament -entre 
cometes- <( d’oposicib >), tindra e1 Grup Socialista al seu co- 
stat. Si és dins d’un projecte polític d’oposició, i som el grup 
parlamentari principal de F’oposició -i naturalment ens corres- 
pon, com l’hem complerta, la tasca principal d’oposicib en 
aquest Parlament-, ens hi sumarem si hi ha coinckiknciit, per 
acte reflex no, perquk seria un acte no positiu, tremendament 
ncgatiu i d’irresponsabilitat de cara als ciutadans en cl seu con- 
junt i als nostres electors, que ens han votat donant-nos la con- 
fianci1 de les nostres propies posicions. Per tanl, si algb s’ho 
preguntava, que es desenganyi, i l’advertiment val per al futur. 
En cap ociisió, ni en el futur succeiri, el Grup Socialista fari  
aquest, entre cometes, <(seguidisrne>>, que no respon a les 
SCYCS propies posicions polítiques, 

Crec que aixo, senyores i senyors diputats, explica perfecta- 
ment la nostra abstencib en el punt segon de la Moció qiie prc- 
senta iniciativa per Catalunya. obviament, és ciar, no podem 
votar en contra d’aquest punt, pesquk són moltes les discwpin- 
cies en relaci6 amb els temes que han sortit, al llarg de I’aanteri- 
or debat i al llarg d’aquest debat, amb cl Govcrn de la Generali- 
tat i amb el President de la Generalitat; sbn molts més encara 
els ternes que ens diferencien del Govern de la Generalitat i 
del partit que li dóna suport, de projecte polític, de prqjecte 
social, de prioritats polítiques, etcetera. Pero avui aixo no és ni 
el lloc ni et moment, estem debatent un altre tema : la Moció 
que el Grup d’iniciativa ha volgut presentar-nos. Per tiint, 6s 
obvi que no podem votar-hi en contra, perh, de cap manera, 
donarem suport a uni-i iniciativa que va sorgir de manera ciillada 
per part de1 Grup d’Iniciativa, quan, després del debat que el 
Grup Socialista va originar arran d’quella situació, virem afir- 
mar d’una manera clara i nítida que no presenlarriem mocib. 

I nom& em resta dir In nostra posicirj entorn el punt primer 
cl’aquesta Moció, que, efectivament, cl votarcni afirmativa- 
nient : el punt que reclama major pluralisme en els mitjiins de 
tclevisih pllrblics de la Generalitat de Catulunya. Votarem afir- 
mat ivament perquk, desconceptua1 itzant-lo de la Moció en 
que  cs troba, no es element cabdal d’aquell debat, encara que 
les declaracions es vim produir en un rnitjh dc comunicacib que 

el Grup Socialista, probablemcnt, més &un centenar dc vega- 
des ha denunciat com a mancat de pluralisme democratic i polí- 
tic en la seva execució informativa. Perb, encara que surt d’it- 
quest mitji, aquesl ks un debat que estem portant en el si de Ia 
cambra parlamenth-ia de Catalunya des de I’any 83,  any de cre- 
acib d’aquest rnitjh pGblic de telcvisii, que cs TV3, i més enlli, 
en el seu conjunt, la Corporació Catalana de Rhclio i Televisió, 
fins al punt que, després que totes Ics iniciatives que ha presen- 
tat en el si d’aquest hemicicle, a la Comissi6 dc Cultura en el 
seu moment, a la Comissih de Control Parlamentari de Khdio i 
‘Mevisió posteriorment i constantment, pcr intentar quelcom 
que haig de dir quc és lamentable que continuem intentant, i 
és que cs compleixi la llei, després d’aixi), ei Grup Socialista 
s’ha vist obligat i ofereix la possibilitat que altres grups no la 
votin, no sc surnln, puguem discutir-la : hem presentrit una 
Psoposicib de Llei cle Modificació de la Llei dc la Corporació 
Catalana de Rhdio i Televisió, per tal que es compleixi I’esperit 
d’allo que estil escrit en aquesta Llei, és a dir, que es doni plura- 
litat polilica i informativa i d’iiccés de tots els partits polítics en 
el si d’una televisió i organisme públic com és TV3. 

Per totes aquestes raons, senyor President i senyors diputats, 
el nostre Grup votarA afirmativament el punt primer i, com he 
anunciat, s’abstindri en el punt segon, presentat per la Moc% 
d’ini ciat iva per Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PKESIDENT : Ciricies, senyor Clotas. Pel Grup par- 

lamentari de Convergkncia i Unih, tk la paraula 1’11-lustre Di- 
putat senyor Subirh. 

El Sr. SLJBIRA : Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, la Mocil, que ens ocupit tenia tres iipartats; tenia tres apar- 
tats, ara nomes en queden dos, perquk el senyar Ribo ens ha 
sorprks, en comenpr la seva intervenció, fent una mostra, 
donant una mostra de pudor parlarnentari. La sorpresa ha estat 
eflrnera. Ens ha sorpres donant una mostra de pudor parlamen- 
tari perque el punt 3 de la Moc% es absolutament ..., primer, 
incomprensible. 

La meva primera reacció, de debb, va ser, quan vaig acabar 
dc ilegir el punt 3, va ser dir {(gallina! H,  perque no s’entkn, no 
s’entén, en una primera lectura. Després, aprofundint, i en- 
trant en el terna de les intencions, arribes a la conclusió que 
potser vol dir una cosa que tambC: és absolutament impresenta- 
ble en el seu contingut. Jo tenia prepamda aquí ..., i ho sento, 
perquk cca una cita preciosa d’un autor italih, de I’Umberto 
Eco, dc la seva darrera novel-la, I I  ptwclolo Ili Foucuult, que era 
una cita preciosa sobre el llenguatge hermetic, pero com que el 
tercer punt ha estat retirat, doncs, no els puc llegir la cita de 
I’Urnberto Eco. (F’ntta rcrmor de veus.) Senyores i senyors dipu- 
tats, el diputat que els parla nom& té una paraula (rialles). 

Ens qucdcn dos punts mes. Em referiré primer al punt 
primer, no perquk sigui el primer, sinó sirnplerncnt pcrquh és 
el que no incideix en el tema central dc la Moci6. A mi em 
sembla que cs lbgic i natural cluc els grups dc l’oposicih s’adhe- 
reixin al punt primer de la Moció, em sembla lbgic i natural; 
pcro, la clau clel terna, precisament I’ha donada -i ho dic amb 
tota cordialitat- el Diputat que m’ha precedit en 1’Ús de la pa- 
raula, i, de ret, el senyor Fernández Dia;! també havia anat per 
la línia que jo crec que és 13 correcta. ks a dir, hi ha una liei de 
crcaci6 de Iu Corporació Catalana de Riiclio i Tclcvisib, una IEci 
que determina els proccdimcnts de contrul, i llavors aixh es fa 
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a través del Consell d’AdministraciÓ, que és una emanacih d’a- 
quest Parlament. Llavors, el problema no és un problema de 
formalisme, és formalment precisament que el Consell Execu- 
tiu de la Generalitat no es pot adrecar a aquest Consell d’Admi- 
nistració, és precisament aixi, : és una ernanacih cl’2iquest Par- 
larncnt. 131 problcina, o la realitat legal, simplement --si vostes 
aiub ho entenen, com ur1 problema, es el seu problema-, 6s 
qirc el Consell d’Administració de la Corporacih Catalana de 
IWio i ‘Televisió reflecteix, eviclcntment, la correlaci6 dc 
forccs d’iaqucst Parlament. I fixin-sc si la llei s’ha complert 
-sempre, per part del Consell d’AAclministraci6 i per part de la 
Comissi6 dc Control i per part del I>irector General-, fixin-se 
si s’ha complert sempre li1 llci que ara la solucih quc cs proposa 
és modificar la llei, argument, evidentment, a hvor  meu, en el 
sentit que s’ha complert 121 lcgislacib en rdacii, amb el control 
del pluralisme de TV3. (Ircmou de veus.) Nosaltres opinem ex- 
xtanient cl que els acabo dc dir. 

Perb, bé, és a dir ..., acabat aquest tema -aacahat aquest 
terna-, et tenia dcl punt primcr. Pcrb aril entrem en el punt 
scgon. 1 abans d’entrar en el punt scgon, deixin-me cntrar en 
In difusa, profusa argumentacib que s’ha donat per defensar 
aqucst punt. S’ha donat ..., i aquí 6s quan cl scnyor RibÓ m’ha 
defrauial, perquk jo pensava que, efeciivarnent, el pudor par- 
lamentari li irnpccliria de dir les coses quc ha dit. Ha f’ct una 
intervenció que hauria pogut provocar la peiicih de paraula per 
al4usions de tots els grups parlamentaris de lu Cambra. i la fet 
una intervencib en la qual ha confbs.,. Pcro, mirin, abans 
d’entrar en aquest punt, dcixin-mc fer encarit unu precisi6 ad- 
dicional ; aquest Parlament -i aixb és una gran virtut que tk i ,  
ii més a més, és una de les coses essencials de la vida 
parlamcntiiria- td, fins i tot en els moments més dificils, ha 
tingut sempre un elevadíssim nivell de convivencia i de diiileg 
informal --informal- en els passadissos, I vast& hil confós, 
senyor Riho, quan li  donivcm, en converses privades, coincn- 
taris sobrc el que nosaltrcs pensivern quc era escaicnt, després 
del debat que es va desenvolupar I’altre dia, wste, aixh, ho ha 
confbs corn a propostes. Jo no tinc cap informació, vaja!, estic 
absolutamcnt segur cluc ningú li ha fet a vostc la proposta 
formíil que no psescntbs mocib. Una altra cosa 6s que itlgú li 
diguks, en els Imsadissos del Parlament -i Déu nos en guard, 
que es perd& aquesta cordialitat que permet fer aquestes 
coses-, li ha dit : <<Escolli, senyor RibÓ>> -o <<Escolta, 
Rafael >>-, em sembla que les coses estan en un punt que el 
que convé per trcure el profit que s’ha de treure ct’aquest debat 
és quc no s’enceti una altra vegada el terna amb una rnncib)) 
-i dic <<encetar>> no cn cl sentit de cornenqar, sinó en el sentit 
d’irrihr- I voste ha conrbs, aquestes arnicais converses, les ha 
confoses amb propostes, ho ha volgut desvirtuar des d’aquesta 
tri bunn d’iiquestu manera. Vostc ha confós, s’ha C O ~ Q S  molt 
ironitzant sobre les rncvcs cxprcssions de {{jugada curta politi- 
ca>) cl’ahir a la tarda, s’ha confhs molt. Si vostk interpreta de la 
manera que ha dit quc interpretava les meves cxliressions en 
relació umb la jugada liolítica Curta, aleshores li haig de dir, 
rent servir Ics paraulcs -jo també citiiré- cl’un ihstre dipu- 
tat del seu antic Grup piarlamentari, quc, voste, cl problema 
quc td: no ~5s dc jugada curta, vnste té u n  problema de ({vol 
gill*linwci H írr~morde v e d .  

Molt bk. 1 no parlem d’estadístiques, perque quan vostc 
estava acusunt el President de la Generalitat que venia poc a 

aquest I)arlamenl, els bancs del seu Grup parlamentari estaven 
buits. Si vosti: té un problema de coherkncia en el seli Grup 
paclamentari, ventili-se’l dintrc del seu Grup Iiarlumcnlari, 
perb no ens vingui aquí a la tribuna a fcr uila scssih de psicote- 
ripiii. Scnyor RibÓ, jo m’he hagut de queixar formalment a la 
Junta de Portaveus per la inassistkncia sistemitica de diputats 
clcl seu Grup parlamentari a les comissions d’aquesta Cambra. 

Molt bb, aril cntrcm en el tema substantiu : I’altrc dia aquí, 
en aquesta Cambra, hi va haver un debat rnoit important, el 
President. de la Generalitat V R  expressnr iimb f‘crmesa i contun- 
dencia i dolgut uns punts de vista que comparticm tots els di- 
putats del seu G r u p  parlamentari. Un altrc Grup pnrlamentari 
va expressar amb fermcsa, contundkncia i dolgut, uns altres 
grcugcs, Es vil produir un debat que nosaltres tenim I’csperan- 
qa que sigui positiu, de la manera que ha explicat abms el  re- 
presentant dcl Grup Socialista, cl incu I1.lustrc COI-lega scnyor 
Iiigini Ciotas. 1 jo tinc I’espcranp que aixQ sigui positiu, i 
vostk, senyor [tibi>, ha fet com moltes vegades que no ha sinto- 
nitzat, vostb s’ha assabentat de quk ha anat aixo, i vosie 
avui ve aqui a intentar tornar a irritar un terna. 1 jo em pregunto 
: 1és que vostc només viu políticament quan hi ha confronta- 
ció, 6s que vostk esta incapacitat per entendre que la discrepin- 
cia política es pot conduir liels camins que nosaltres volem que 
es condueixi --i ens sembla que el Grup Socialista també-? 
6 s  quc quan en riqucsta Cambra s’ha d’elcvar cl to del dcbat €10- 

lític, vostb el rebaixa, i llavors ens acusa que el Parlament csth 
dcgraclat. Retlexioni sobre tot aixo, scnyor RibÓ. 

r vostk ara ens proposa un punt segon ric rcprovucii> del Pre- 
sident, i toihom li ha djt el quc pensa fer. Miri!, aixo de la rc- 
provació ks un invent curi& quc es va inventar corn a subierfu- 
gi de la moci6 de censura. Presenti una mocih de censura. Ah!, 
pcrb, escolti, la mocib de censura hauri  d’anar amb candidat al- 
ternatiu al davant : presenti ~ i n a  mocib cle censura amb candi- 
dat altcrnatiu, presenti’s vostk i miri d’aconscguir que cl votin 
iots els diputats del seu Grup parlamentari. 

(Remor díJ veus.) 
Res mks, senyor President. Moltes griicies. 
El Sr. PRESIDENT : Senyor Rib6, jo pensava : ara l i  haig 

de donar la paraula i, és clar, el trimit purlamentari era per 
pronunciar-sc sobre les esmenes presen tadcs; ara, comprcnc 
jo cluc 12-1 intervencib ..., hi ha hagut alguna intervencih en que 
ha estat obertameiit contradit i ,  per tant, sciise excedir-se cicl 
tcnips, també podra Ter referkncia a Ics contradiccions. 7% cinc 
minuts, senyor Ribó. 

El Sr. RIBO : Grhcies, senyor President. L’esmena segona, 
dei Grup Mixt, nosaitrcs ja hem anunciat que rctiriivem cl 
tercer pui11 de la Moció; per tant, no hi ha lloc perque em pro- 
nunci¡ respecte a a ixh  Sí que hi ha lloc a informar la Cambra, 
ateses Ics paraules de I’iiltima intcrvcnció, que, des de mentali- 
tats de treball parlamentari, com són els correctors dc la 
Cambra, es van adonar de I’error de transcripcih que hi havia. 
en l’última paraula de la MociO, deduccih perfectament passi- 
ble pcr qualsevol persona, dc veure que cn aquest error de 
transcripcib hi havia el sentit del lercer punt, purament i sim- 
plement; no té altre secret que la voluntat de dcduir, com ens 
passa molt sovint a tots cls grups quan es passen a mhquina els 
tcxtus, quin error hi ha hagut en una paraula exclusivament 
del text del tercer punt. 

Sobre I’esmena al segon punt, jo li donaré, senyor Latorre, i 
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senyors del Grup Mixt, tres raons pcr les quals jo no pucnccep- 
tar aquesta esmena. La primera : es diu que el Parlament 
{(insta totes les forces polítiques n; jo demanaria que instéssim 
el Presidcnt de la Generalitat. No foren les forces politiques 
d’iiqucsta Cambra les que situaren fosa d’aquesta Cambra els 
ternes que el President de la Generalitat va treure a TV3. 1No 
hem estat Ics diputades i els diputats d’aquesta Cambra, els 
que hem demanat reiteradament --pregunto- quc aqui es 
debati la politica cconbmica que afecta et país? ¿Sorn o no som 
molls d’aquesta Cambra que ho hem demanat‘! S’ha debatut? 
Ili va haver uns tres quarts d’hora de declaracions sobre la polí- 
tica economica i social que afecta el paÍs i el 14 de desembre. 

Som molts diputats i diputades d’aquesta Cambra que hem 
demunat, sebrc temes que afecten avui Catalunya, com 6s I’e- 
volució de les negociacions amb ei Govern central sobre I’apro- 
fundiment de l’autonomia, que cs dcbatks en czquesia Cambra. 
S’ha debatut‘? El senyor President de la Generalitat ho va 
treure a TV3 i va estar bona estona espiiliant-s’hi. Ha vingut 
aqui a debatre-ho? Hem tingut ocasib, no ja de controlar o de 
debatre, ci’informar-nos? Ho sap vostk, senyor Latorre, de 
quines materies que afectaven I’autonomia de Catalunya es va 
parlar a la Moncloa? Si ho sap, jo l i  agrairia que en sortir m’ha 
expliqués. I no per curiositat malsana; pcrqui: jo rebo del con- 
tribuent uns diners, i rebo de l’electar un mandat per controlar 
i impulsar el Govern, i per aixo jo deia, senyor Latorre, que 
aquesta esmena no afecta només el Grup d’lniciativa : afecta, 
en primer lloc, seixanta-nou diputades i diputats que estan 
aqui asseguts, igual que nosaltres, i mancats d’informació com 
nosaltrcs, i amb la vergonyant situació per la qual vam passar 
tots en el debat pressupostari, que va provocar aleshores la vin- 
guda del President de la Generalitat. 

Aixb és la realitat, i sap greu que es digui -potser ara sap 
greu a més d’un grup- que aquesta realitat d’aquest Parla- 
ment, serveix de ben poc per a I’autonomia de Catalunya. 
Aixb no és confrontacib o falta de posició per part de totes les 
forces polítiques, com vostk demana : aixb 6s purament i sim- 
plement estat d’opinib avui a Catalunya. De que serveix el Par- 
lament de Catalunya davant les problemiliques reals que avui 
tk la nostra societzit? Pregunta que jo vinc plantejant a una tnn- 
joria que ha entes perfectament la rendibilitat del vol curt, 
aquest si, partidista, de no fer servir aquesta Cambra com a lloc 
dc debat de les grans opcions, i fer-ho fora d’aquesta Cambra. 
En un debat de politica general, jo vaig haver de recordar al 
President de Ea Generalitat paraules dites per cll ii un cerdc d’e- 
conomia al Valles, perque afectavcn qüestions que afectaven 
el Govcrn de Catalunya, paraules i programes que aquí no han 
estat debatuts mai, i aixb 6s constant, es una activitat constant. 

Per tant, primera raó : no és instar les forces polítiques; 
instem el President de la Generalitat. 

Segona rai> : diu voste que busquem el consens, tats; d’a- 
cord. Ple que acabem de celebrar ..., per citar l’últim cxernple, 
li’n puc citar desenes -pperqu8 busco la confrontacib, sap‘! -, 
pcrb li puc citar Ple darrere Ple. Repassi les votacions, repassi 
els temes que s’han plantejat proteccib de menors, a la pape- 
rera; comissió d’investigació sobre el racisme, a la paperera; 
colons de Montagut, a la paperera. Fa tres o quatre dies : que 
vingui el Sindic de Greuges, a la paperera. El Síndic de 
Greuges!, autoritat de Catalunya -em sembla a mi, senyor 
Escudé-, u la paperera. ks buscar la confrontacih; escoltin, és 

buscar la confrontacib, que aixo funcioni. Consens, senyor La- 
torre? Tot ci que vulgui, per6 li  dona I’exempte hltim, el més 
calcnt, pero si vol agafem d l l iuri cle Scxsions, Ple darrere Ple, i 
veurem quk passa amb les vatacions que impcdeixcn aquest 
consens, que es el formal, el real és que impedeixen que a la 
Cambra arribin els temes. 

I la tercera ra6, Vostk cns diu : <<sense defugir el debat)). 
Qui defuig cl debut? Qui no estil present? Qui no puja ii aqucsta 
tribuna? Qui no rcspon les argumentacions de I’oposjció? Qui 
el defuig? Qui es materialment la persona absent? La resposta 
la té qualsevol persona que tingui els ulls oberts, i no avui, i no 
solament avui : fa nou anys, amb una especial significacih en 
la primera legislatura, perque corn que no hi havia mltjoriii ab- 
soluta, alguns equilibris -i prou suors li costaven al senyor Al- 
avcdrri com a portaveu- s’havien de fer. l’cro fins i tot en 
aquella cpoca, grAcies a un cert suport incondicional de dos 
grups parlamentaris, també hi havia aquesta reiterada absencia. 
Qui defuig el debat? Pregunta que faig a tothom, i compari-ho 
amb qualsevol parlament o govern del m h ,  amb les Corts Ge- 
nerals, amb el Congrés dels Diputats : el senyor President del 
Govern central, quan fa un acte politic important, ell demana 
un punt informatiu ai Plenari. Aquest Plcnari passa per sobrc 
que no estern informats. Pcrt’ectc. 13s confrontació reclamar 
que se’ns informi sobre I’estat de la situació; no serh confronta- 
ci0 d’aquí a ics mesos, al proper debat de politica general, que 
el President Pujol ens digui : ((Les coses amb Madrid no van 
bé H, no serh confrontació, ailb; hs confrontació exigir legitima- 
ment, com u diputat, que se’ns informi. 

Senyor SubirA, jo acabo amb una raó de pudor parlamentari 
: mai he fet servir la desqualificacib personal en el debat polític. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Ribó. La Presidkncia 

ha entks que algun Grup ha demanat votacib separada dels dos 
punts de la Moció, i aixi ho farem. 

Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 
d’acord amb cl primer paragraf, que es posin drets. 

Els qui hi estiguin en contra? 
A bstcncions? 
El primer punt ha estat rebutjat per 44 vots n favor, 65 en 

Votem ara el segon punt. 
Les SCII~QI*GS diputades i els senyors diputats quc hi estiguin 

&cord, que cs posin drets. 
Els qui hi estiguin en contra‘! 
Els qui s’abstinguin? 
El segon punt ha estat rebutjat per 6 vols a favor, 65 en 

contra i 39 abstencions. 
Passem al divuit& punt de I’ordre del dia, quc és la Moció 

subsegüent a la interpel-lacib al Consell Executiu sobre cls 
Transports de Mercaderies per Carretera, presentada per la ni- 
putada senyosit Maria Dolors Montserrat, del Grup Popular, 
Té la paraula la Il4ustre Diputada senyora Montserrat. (Remor 

contra i cap abstenció. 

v m s . )  Silenci! Pot comenqar, senyora Montserrat. 

Moció swbsegiient a la inteqreklacii, 
al Consell Executiu sobre el 

‘Ikanspor? dc Mercaderies pes Carretera 

La Sra. MONTSERRAT : Honorable senyor President, 
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il.lustres senyores i senyors diputats, el nostre Grup parlamen- 
tari Popular vircm manifestar en la proppassada interpellacib 
l’existkncia de dcficihncies dc mitjans dc prevenció en la segu- 
retat en el transport de mercaderies perilloses per carrctcra, pel 
que fa als nparcments no vigilats, tant en hrees cle les autopis- 
tes que trwcssen Catalunya corn en les hrees dels voltants de 
Barcelona, I,leida i Girona. L’Bm bit del transport per carrctera 
ks moli ampli i abrac;a lot tipus dc transport, sigui privat, 
públic, o de transports de viatgers -regular o discrecional -, 
transports de ciirrcga fraccionada, transporls especials, mixt, 
transports de chrregucs completes, d’arnbit tocal, coinarcal, re- 
gional, nucional i intcmacional. 

Evidentment, al nostre Grup, senyores i senyors diputats, 
ens preocupa tot el que fa rcferenciit a qLialsevol tipus d’acci- 
dent que provingui del transport, en general, per carretera, 
pero, en aquests moments, its el transport especial cle mercadc- 
ries perilloses i inflamables que cns preocupa, atesa la mancii 
de seguretat existent a I’hora de I ’aparcament d’aquesis vehi- 
cles, tant en el termini de la jornada de conducció, o de festes, 
o els caps dc setmana, quan es produeix per rniinca 
d’infrastructurcs una responsabilitat de I’Adminislracici 
envers vetllar, millorar i aconseguir la mixima seguretat, tant 
per al medi com per als ciutadans de Catalunya. 

Vuli dir-los, senyores i senyors diputats, que la formació 
dels conductors que transporten aquest tipus de mercaderia és 
bona -sempre es pot millorar, des cie I’Administracih, i es una 
preocupaciú constant : mostra d’aixb és la previsiri des de 
13russel.les, a travks d’unes propostes per millorar I;r formació 
professional dels conductors cle ve hiclcs que transporten mer- 
caderies perilloses per carretera, amb normes internacionals 
ADR, o Ies nostres nacionals TPC, prcscntades el 24 d’octubre 
de 1988, Actualment, els conductors d’infamables estan pro- 
vistos del carnet de circulacid, especial per a aquest tipus de 
mercaderies, que adquireixen a través d’un curset de prepara- 
ció de I’INEM i I’AssociaciÓ Provincial de Transports de 
Liquid i GZWS Liquats i dels exhrnens de capacitació. Aixi, fa 
que els conductors shpigircn quin producte transporten I cls 
conclicionants d’aquesta mercaderia. E I  que sí quc veucn ciar 
els conductors és la contrddicció entre la teoria de I’ensenya- 
ment i les fitxes de seguretat de circulació, anib la prktica 
diiriaclel servei, quc no s’ajusta a la realitat. 

Defensaré aquesta Moció enumerant, en primer lloc, el que 
s’esmerita en el Reial Decret 1723 del 1988, sobrc el TFC, arti- 
cle nnve i article dese. Des del castelli : <<.Articulo 9 : Los ve- 
hiculos que transporten mcrcancias pcligrosas deberán uti lizar 
obligatoriamente las autopistas o autovias si estas tuvieran iti- 
neritrios coincidentes con la ruta prevista, abandoncindolas ex- 
clusivaincnte cuando sea indispensable para llegar a su d e s h o ,  
con excepcih de 10s tramos en que la Dirección General de 
Trbíico o las autoridades cornpetentes 10 determinen, sin per- 
juicio dc lils compctencias que denlro de su lerritorfo les co- 
rresponda a las Comunidades Authnomr-ls. Articulo 10 : 
Cuando cxistan vins que circunvalen las polslaciones, aquéllas 
debcrh ser utilizaclas iriexcusablemenle por 10s vehiculos que 
t ransportcn mcrcancias pcligrosas, y solamente entr;irAn en las 
pobhicioncs ctianclo en ellas hayan de realizar operadones dc 
ciirg;i y clescarga, distribucih y reparlo, O por caiisas justifica- 
das dc f’uerza rnriyor. >) 

Sorn consciciits del ventall cl’indústries que Irebrillen i trans- 

formen aqucsts productes inflamables en alguns districtes de la 
ciutat de Rarcclona, la Zona Franca, el ilesos, Esplugucs, Sant 
Just Desvern, Sentmenat, Parets dcl Vall&, la Llitgosta, Gra- 
nollers, Montmeló, Sant Celoni, LlicB de Vdl, Hlancs, Marto- 
rell, Esparreguera, Santa Margaricla i cls Monjos, etcetera. 

Un punt importantíssim d’atenció és el mul1 d’inflamables 
de Barcelona : tot i que n’es capdavanter el moll CIC Tarragona, 
no podem oblidar el de Barcelona, que tb un movimcnt diari 
de camions que retiren gcncrc arribat en vaixcll i dipositat a 
ENAGAS, PROQUíMiCA, CEPSA, $BERTRAN o RELISA, 
de quatrc milions i mig de quilos diaris, que, tracluil a camions 
cistcrncs, va a 200 vehicles diaris, vehicles que carreguen i 
transporten productes tan inflamables o thxics i corrossius 
corn pot ser el metanol, el toluk, el X i l e ,  l’etanol, alcohol, acri- 
lats, clorurs de metil&, [enols, ricids, soses, acetats d’etik, de 
butil&, de metil& i vinil, parhxids, gas natural, etchtera, L’liani- 
ri de chrrega al moll és fins iz les yuatrc de la tarda, sempre que 
arribin a punt de cirrega. Partint de la basc que no existeix cap 
ordre ni decret que prohibeixi la chrrega a aquesta hom, hora 
prou raonable al moll, tant dc Barcelona com dc Tarragona, els 
cxposo un cas quc pot scrvir d’exemple : un camió carrega a 
les quatre de la tarda ai moll -més una hora per carregar i en- 
llestir els papers, es fan les cinc-; aquest carni6 pot anm desti- 
nat a qualsevol punt dels esmentats anteriorment, i pot venir 
del moll de Tarragona o del de Barcelona, i, davant I’incrcmcnt 
asfixiant de trinsit que pateix tota 1 ’ h i  de ~+drcelona, aquest 
carnib tardari una hora bona per travessar la ciutat a traves dcls 
cinturons, arribari A peu de Fibrica entre sis i set de la tardu, i 
es pot trobar que ja no és a temps de descarregar la mercaderia 
perquk la fibrica esti acabant la jornada o li manca poc per 
acabar, i ,  a més, es troba al davant un altre camió procedent 
d’Eucopa, Tarragona, o qui sap d’on, i es produeix cn aquell 
moment la incertesa d’on deixar el camió fins l’endemh ... Com 
vostks, senyories, poden veure, tot i el curt termini d d  recorre- 
gut dins de Catalunya o de la rnatcixa provincia, es dóna el cas 
de no poder descarregar la mercaderia el mateix dia. 

El transport d’inflamables, que no passa un prbsper 
moment, aprofita al mixim tot el quc legalment pot treure de 
benefici en una jornada. Estic segura que tots vostes, senyores 
i senyors diputats, i atks que moltes senyories sbn, a la vcgada, 
alcaldes de poblacions iimb polígons que contenen alguna in- 
dfistria que tracta amb materies perilloses i inflamables, sinto- 
nitzaran amb nosaltres en la necessitat d’adequar unes zones 
d’aparcamciit cantrolat per a aqucst tipus de transport tan 
peri 116s. 

Enumerar, en segon lloc, que, donat Vintens trlinsit yuc pa- 
teixen les autopistes que creuen Catalunya -I’A-T, 1’A-2, 
VA-18, I’A-19, 1’12-17--, atesa la situacih privilegiada de Cata- 
lunya, porta d’cntracla i-i la península, suportcm un trinsit molt 
important de mercaderies perilloses que traspassen cap a la 
resta de I’Estat o continuen viatge fins a Portugal, i cluc sbn cit- 

mims amb ruta de llarg recorregut, en Iu qual, comja virem 
dir, es troben unes Arces de servei o de descans, dins I’autapista 
o autovies, sense cap tipus de mesura de prevenció d’incendi 
-boques de reg, minegues, extintors, prohibit fumar, 
etc6teril- per pt*evcniI qualsevol catistrofe; irees colhpsades 
per tot tipus de transports, siguin viatgers, turistes o transpor- 
tistes. Seria niolt trist i larncntablc que, ~)c r  miinca dc preven- 
ci6, algun carni6 cisternii s’incendiks o explotés, i s’emportés 
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per clavant algun autocar carregat de nens, avis o turistes que 
estan descansant en la rnateixtk Brea; o bk camions aparcats 
prop de nuclis urbans, que fan perillar més d’un bloc d’habiliit- 
ges. Seria llastimós que aixo passés per no tenir hecs deguda- 
ment preparades per a l’aparcament i ei descans obligatori d’a- 
quests transports. 

1 vull enumerar, en tercer lloc, que som conscients de la 
tasca del Departament de Política ’Territorial i Obres Públiques 
clc la Gencralitat en el desenvolupament d’una política d’e- 
quiliaments de transport de mercaderies, i la construcció d’a- 
parcamcnts per a vehicles pesants a Lleida, la Jonquera, Reus i 
Amposta, i tambk de les centrals Integrades de mercaderies de 
Tortosa i Manresa, que s’estan construint, perb que ni en cap 
dels anomenats a/)arcamenIs ni en les centrals es contemplen 
aparcaments pcr a materies geri1Foscs. Tot i que encara n o  
estan acabats, seria molt important que es rcplantegés la neces- 
sital d’instal-lar-hi lloc per a aquest tipus de mercaderies, que 
bciicficiaria moltíssim els municipis esmentats i els ciutadans. 

Cúnica installncib, com vosths ssrben, dins la linia que el re- 
glament nacional de mercaderies pcrilloses defineix com a 
{(parc d’estacionamcnt H,  6s la constru’iida per la Generalitat a1 
]<i uclar, a Tarragona, amb unes cxcclknts installacions 
--corn ja varem dir-, pero del qual no s’ha sabut treure el 
maxim profit possible en bé de la scguretat de la circuiacih i 
l’estacionarnent. Vull dir amb aixo que manca informa& i pro- 
paganda d’aquest aparcament als conductors d’aqui o bé als de 
pas, que no estan informats de la seva existhncia. Vostks, seny- 
ories, ho poden comprovar, amb un detall ben simple i signifi- 
catiu, com que l’aparcment del Riuctar esli situat a uns 350 
metres de l’autopista A-7 per la sortida ni~rnero 33, tant direc- 
ci6 Valencia o direccih IlarccIona : no hi ha cap indicador que 
avisi de la proximitat i l’existkncia de l’aparcament, quan altres 
comunitats autbnornes Tan propaganda dels seus aparcaments, 
com pugui ser aquest d’Ugarte, a Rilbao. I vull fer csment que 
molts més camions hi aparcarien si no es trobessin que a la nit 
difícilment troben habitacih, i no perque estigui saturat cle ca- 
mioners, sin6 per parelles, que troben cl’aquesta manera unes 
llores d’intirnitat romhntica a bon preu (remor de veus). 

Considerant que els accidents que es puguin produir, de cir- 
culaci6 per carreteres, en quk estiguin implicats aquest tipus de 
transport, poden tenir conseqiikncies cataslrbfiqucs, i tenint 
en compte que és d’interes de tots els grups parlamentaris 
reduir en la mcsura possible el risc dc qualsevol accident -que 
pot produir un deteriorament en ocasions irrevcrsiblc del 
medi, i també greus danys materials i pkrdues irreparables de 
vides humanes-, el nostre Grup entén que la Moció presenta- 
da seria un pas modest, i moll important a la vegada, en favor 
de la segurctat. I, si m’ho permeten, acabo demanant la seva 
confiarqa i el vot favorable perque el Parlament de Catalunya 
insti el Consell Executiu a reforqar la seva politica d’aadequacib 
de les Arecs de servei i descans de les autopistes catalanes per a 
l’cstacionament obligatori i dels vehicles que transporten mer- 
caderies inflamables i perilloses, i també :i la construccih de les 
Arces especíliques per a aquests tipus de transports, necessBries 
per garantir la seva scguretat. 

Res mks. Mol tes gricies. 
El Sr, PKESI DENT : Moítes gricies, scnyora Montserrat. 

El Grup Mixt ha presentat una esmena. Per a la sevit defcnsa té 
la paraula l’ll4ustrc Diputat senyor Latorre. 

El Sr. LATOR IEE : Scnyor President , senyorcs diputades, 
senyors diputats, valorem molt positivament la presen tació 
d’aquesta Mocib, que ve a incidir en una qiiestió complexa, i 
que sovint genera accidents de molt greus conscclükncics, dels 
quals els catalans hem tj ngut alguna maliwracla experiencia, 
com In dels Alfm.  Altres Piukrnents s’han ocupat amb profit- 
Sió d’aquesta qüestió : sense mar  més IIuny, l’any I988 es va 
debatre al I’arlarnenl Europeu unit proposla de directiva yi ic 
feia ref’ercncia -n’ha fet csrnent la 11-lustre Diputada que 
m’hu precedit en I ’ h  de la paraula- a la fnrmacil, professional 
dels conductors de vehicles que transportin mciwcicrics pe- 
rilloses per carretera; en el decurs dcl dcbat d’aquesta proposta, 
el Diputat del nostre Grup, el catali Josep Codmh, va presen- 
tar una esmena ii l’informe del Ponent senyor Bisser, dins la 
qual es deixava palesa la nceessitat de l’evolucib dc les mcsures 
ncccssiries per tal de garantir la seguretat dels conductors, ia 
dels altres i la dc l’enlorn, i es proposuva i’harmonilzació &una 
llista única, exhaustiva i detallada, de totes Ics substancies pe- 
rilloses, una llista que millori notablemeni les deficiencies dc 
I’actual ADR internacional, i, iinaiinent, proposava la instalala- 
ció de zones d’aparcaments específiques per a vehicles quc 
transportin aquest tipiis de mercaderies, zones que haurien dc 
reunir les mlixinies mesures de seguretat, i instaHacions cspe- 
cials pcr als casos de sinistre. 

Justament en aquest mateix sentit ha estat formulada la 
nostrii esmena de modificació a la Moci6 del Grup Popular; jus- 
tament I’cspecificitat d’aquest tipus d’arees és I’elemenl més 
significatiu CIC l’esrnena : un pais és més itvanr;at corn més 
segur és. La gran quantitat de camions que transporten merca- 
deries perilloses al llarg de les autopistes i autovies catalanes 
justifiquen sobrerament la necessitat de I’aadopciÓ dc Ics mcsu- 
res de seguretat que proposem en la nostra esmcnu, per a la 
qual demanem el suport d’aquesta Cambra. 

Gracies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Latorre. Pel 

Grup parlamentari d’Esquerra R e p i  blicanr-1 de Catalunya té la 
paraula I’Il~lustre Diputat senyor Sabanzr-1. 

El Sr. SRRANZA : Grkies, senyor Prcsidcnl. El nostre 
Grup, corn scmprc, ha estat sensible als temes del transport de 
mercaderies perilloses i ,  més concretament, a l’aparcament 
concentrat i al perill que aixo comporta pcr a tots cls usuiiris, 
no tan sols cls d’autopistes, sinh els d’aitres llocs fora d’a- 
questes, en q u e  habitudment es dóna aquest fet. 1 com que, 
doncs, sintonitzem pcrf‘cctamen t arnb les paraulcs i amb l’ex- 
posició quc ha fet la lllustrt Diputada, tal com ella demanava, 
vull comunicar que el nostre vot seri favorable a la Moció 
present adii. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PKESIDENT : Grhcics, scnyor Sabanza. Pel Grup d’l- 

niciativa té la paraula 1’114ustre Diputat senyor Cclcstino 
Sánchez, i li demano perd6 perqui: abans I’he tornat a hatejar 
-em sembla que li  he dit {(Gonzhlcz )> - ; perdoni. 

El Sr. SÁNCi-IEZ RAMOS : No, encara no sóc President 
del Govern de Madrid. 

Senyor President, arnb molta brevetat -i amb molta breve- 
tat, al marge que rn’havia prcparat la intervenció perque crec 
que en ayucst moment coincidim al cent per ccnt amb el plan- 
tejat per la Diputada Dolors Montserrat i ,  cn funció d’aixo, no 
serA necessari repetir les seves opinions, sinb glanteiilr el 
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nostre suport a aquesta proposta de Mocii, i, al mateix temps, 
ja, posicionar-nos sobre el tema de I’esrnena prcscntada pel 
Grup Mixt, quc, si Ia senyora Montserrat la incnrpora, nos- 
altres tamb6 hi votaríem favorablement. 

Res mks i merces. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies. Pel Grup Socialista te 

la paraula I’ll.lustre Diputat senyor Lluís Garcia. 
El Sr, GARCIA I SÁEZ : Ciricies, senyor President. 

Breument. Aquesta 6s una Moció amb la qual, nosaltres, des- 
prés d’estudiar-la molt acuradament, hcm coincidit iibsoluta- 
ment i plenament. Hem fet la lccturia clcl debat, de les actes del 
debat, dc la interpel4aciÓ de la senyora Montserrat, de la re- 
sposta del scnyor Coriseller de I-’olítica Territorial i Obres Pú- 
bliques; creiem que cn cl fons hi ha una coincidkncia bsicrt 
entre interpetlant i Conseller, és a dir, s’estan fent, s’han ret 
actuacions que possibiliten evitar ei perill que denuncia la se- 
nyora Diputada, perh, en dcfinitiva, encara no s6n suficjcrits : 
tots voldricm que tot es fes alhora i rhpiditmcnt. El Conseller 
va explicar quina és la seva politica, els seus objectius a curt tcr- 
mini, la Diputacla ha posat emt’asi en aixb i, precisament, pre- 
senta una M ~ c i b  positiva, molt coherent amb la seva exposicih; 
nosaltres hi coincidim i,  per tant, hi donem suport. Segura- 
ment hi ha alguns elements, corn deia moll bé el Conseller en 
la seva explicació, que no queden recollits cn la Mocib, com 
sbn cls elements de competencies -hi ha altres administraci- 
ons que tenen competbncies sobre la materia, perque és una 
competencia no solament compartida sinó controvertida-, i ,  
pcr tant, qualsevol tipus de millora que es pugui produir en 
aquesta orientaci6, nosaltres també I’hi donarem suport. 
Aquesta és la nostra posició, de votar favorablement la Moció. 

El Sr. PRESIDl’NT : Moltes griicjes, senyor Garcia. Pel 
Grup parlamentari cle Converg&ncia i Un%, t6 la paraula 
I’l lhtre Diputat senyor Sánchez Llibre. 

El Sr. SÁNCHEZ I LLIBRE : Molt tlonorable President del 
Parlament, il-lustres senyores i scnyors diputats, el programa 
del Departament i els objectius del Govern sobre ci triinsport 
per carretera a Catalunya en mathria de seguretat els va definir, 
dins d’un context general, 1’1 Ionorable Conseller &Obres PÚ- 
bliques i Política Territorial, el senyor Joaquim Molins, en la 
darrera intervenció en el Ple del 23 del passat tnes de febrer, 
quan va contestar la interpelalació sobre aquest tema quc va 
formular la Ilhstre Diputada senyora Dolors Montserrut : as- 
solir cls mccmismes bhsics per B la consecució dels objectius 
que passen per la tirof~ssionalitr,ució progressiva del sector i ar- 
ticular el sistema cl’rtccés it la professió de transportista, d’acorct 
amb les normes de la Comunitat Europea --cnpacitacid, profes- 
sional, honorabilitat i capacitat financera. 

Pel que fa al transport de mercaderies perilloses, el tlcgla- 
ment Nacional dc Transport de Mercaderies lkrilloses, aprovat 
pel Iieial Decret 1723/84, del 20 de juny, s’ocupa dc regular ex- 
hwustivamcnt aquesta materia. Atesa la incidknciii en la segure- 
tat vial que tk aquest tipus de transport, aquests vehicles han 
d’estar en possessih del corresponent liparell de control per 
poder verificar Ics circumsthncies i i n c i d h k s  que es pro- 
úueixcn cn la scvii marxa, per tal de facilitur la tasca inspectora. 
Els conductors de vcliicles dedicats al transport de rncrcaderies 
pcrilloses pcr carsctcra hauran d’cstar en pnssessib d’un certifi- 
cat quc mediti la realitzacib d’uns ciicsets dc formació espccífi- 
ca en matkria de meraideries perilloscs. Si bi: la determinació 

del contingut cl’aquest curs correspon a I’Administrmió 
central, la Generalitat ha col.litborat a impartir cursos per a la 
formació de transportistes de mercaderies perilloses, u I’atorga- 
ment especial per a la conducció de vehicles que transportin 
aquestes esmentades mercaderies per¡ lloses, i correspon a I:i 
Direccib General de Trinsit la responsabilitat d’ayucsts cur- 
sets, Iwrb, dc toles maneres, s’ha fet conjuntament amb I’hd- 
ministracib de la Generalitat. Així mateix, el Departament de 
Politica Territorial i Obres Públiques de la Gcncralitat ha cles- 
envoluput una politica d’equipament de transport públic pcr 
c:irrctcra, 

En el sector de transport dc mercaderies, tai com ha fet 
csmcnt la ii-lustre Dipulada. senyora Dolors Montserrat, la &- 
neralitat ha dut  a termc la construcci6 d’agarcarncnts per a ve- 
hicles pesants a Lleida, la Jonquera, Tarragona, Reus i Ampos- 
t~, i també de Ics centrals integrxles de mercaderies de Tortosa 
i Manresa, que linn permhs millorar les condicions de trcball 
dels conductors, tot ofcrint-los la possibilitat de descansar cn 
els centrcs cl’acollirnent. hqucsts ccntrcs d’acolliment siin in- 
stallacions on els conductors poden trobar servei de bar, re- 
staurant, sales per a descans i ,  fins i tot, hotel, i permeten co- 
mplir ci tcmps de conduccib i dcsciins previstos en lc? normativa 
comunitisia. Dins de la linia que el Reglament Nacional de 
Mercaderies Perilloses defineix com a pas d’estacionament, la 
Generali tat ha constru‘it una krea d’estacionament de mercade- 
ries perilloses al polígon Riuclar, a Tarragona --del qual també 
ha fet esment la Tl~lustre Diputadu senyora Ilolors Montserrat. 
I ,  pel que jo  he pogut constatar en aquest tema, en consultcs 
que he fet a la patronal i als scctors rifectats, com sbn cls usuaris 
de transport, aquest centre jo diria quc iivul gaudeix d’un irn- 
portant contingut d’innovacih tecnolbgica, per part de tothom. 
Fins i tot, jo diria que és, a nivell de l ’h t a t  espanyol, una de les 
primeres construccions que s’han fet en unes condicions, cles 
del punt cle vista de seguretat, realment importanls, i tnmbk, 
quasi in’atreviria a dir, dins de la Comunitat Europcit. 

Així mateix, des de la Generalitat de Catalunya s’esta pro- 
movent el desenvolupament d’nltres centrals integrades de 
mercaderies, els CIM, que constitueixen, en el marc dc Ics in- 
frastructures especííiques per al transport de merccxieries, un 
elcment necessari per i11 desenvolupament cle cadascuna de Ics 
activitats de serveis propis d’aquest sector. En la línia seguida 
per part de la Direcció General de Transports, pcr tal de garan- 
tir el correcte funcionament del sistema de transport de mcrca- 
deries i contribuir a la modernilzaci6 del sector, s’ernrnarca la 
psornoci6 de centrals integrades dc mercaderies. 

liecentment, amb data 6 de mart; cl’cnguany, o sigui fa dcu 
dies, avui fa deu dies, ha estat signat el convcni dc col-laboració 
cntrc la Generalitat de Catalunya, representada pel llircctor 
General de Trnnsports, i la Central Intcgrada de Mercaderies 
Vall&s, SA. Aquest document 6s formalitzat sobre 12-1 basc de la 
figuri1 dels convenis dc col.laboracii> que preveu I’article 2.7 de 
la Llei de Contractes de I’Estiit, que tenen per objecte el 
foment de la realitzacib d’activilats cconotniques privades d’in- 
teres públic. L‘ob.jectc del conveni és impulsar l’claboraci6 de 
l’cstucli de viabilitat tecnica, ecmbrnim, financera pr’kvia a I’u- 
vantprqjecte de la Ccntrul Integrada de Mercaderics 13arcelona 
Vall&, SA, cls quals permetran definir cls tipus d’instal.lacions 
quc faran possible el h”Iameni  d’ayuesta infrastructura i 
aportnran solucions per al financament de les obres necessarics 



i per a la gestió posterior de la central, guc possibilitin la seva 
posada en marxa en LIII futur proper. Corn a brgan operatiu del 
conveni, es crm una comissió composla per mernbrcs de les 
dues parts signanis, amb seu a la Direcció General de Trans- 
ports, Ics funcions bisiques de lli qual s61.t promoure la realitza- 
ció de l’estudi de viabilitat i l’avantprojecte esmentat i cxcrcir 
I’alta direccib i la supervisió dels treballs que es realitzin en e1 
marc del conveni; la comissi0 actuari conscnsuadament, és a 
dir adoptant Ics seves decisions per acord de totes ducs parts. 

Piiralklarnent a les accions descrites per a I’establiment de 
la Central Tnkgrada de Mercaderies del Vrillks, s’cstan duen1 a 
terme, per part de la Direccib General de Transports, Ics ac- 
tuacions necessiries en relncib amb una altra central integrada 
de mercaderies, projectada al Baix Llobregai. En aquest cas, la 
iniciativa correspon a. les entitats SEFES, Patronal del llaix 
Llobregat i Tr<mscalit, que van signar un conveni de colhibora- 
ció per a l’elaboració d’un cstucli de mercat referent a la viabili- 
tat del projecte esmentat. 

En el moment actual es procedeix a la preparacii, del conveni 
a subscriurc entre les entitats referenciades i la Generalitat de 
Catalunya, representada per la DirccciÓ General de Transports, 
en uns termes similars als que ja hem assenyalat en relació amb 
les CIM dc Barcelona-Valles. Ida finalitat que inspira lots clos 
projectes és dotar el conjunt d’empreses dc mercaderies radica- 
des a Barcelona i al seu entorn d’unes infrastructures adients al 
nivell quc exigeix el desenvolupament industrial i comercial 
de Catalunya. 

Com a complement de les iniciatives per a la implantacih d’a- 
quests tipus d’infrastructures a Catalunya, la Dfreccib General 
de Transports té actualmcnt en fasc d’elaboració dos estudis re- 
latius a la intbrmatització de les centrals integrades de m e m -  
deries, d’una banda, i a la senyalilmcih de les arecs d’estaciona- 
ment de vehicles de transports de mercaderies en general, per 
I’altra bancla. Pel que fa al primcr, els objectius basics consis- 
teixen a facilitar la modernització o I’estructura empresarial de 
I’estructura de transports de mercaderics i millorar les condici- 
ons de treball i de productivitat ci’aquest de cara a agumentar la 
seva competitivitat, de cara a la construcció del mercat Únic 
europeu; en iiyucst sentit, I’estudi analitzarii minuciosament 
els processos informitics que s’han de desenvolupar en una 
Ccntr¿il integradu dc mercaderics i fixdrh els criteris pcr a la 
p~sada  en marxa del sistema informatitzat corresponent. Ces- 
tudi de senyalització, per la seva banda, ¡ a q u e  feia també 
menció abans la ilolustre diputada, es rcferira a les arces d’esta- 
cjonament de vehicles de transports de mcrcacleries en general 
incloses en les destinades especificament i1 la cancentracih dc 
vehicles de transport de mercaderies perilloses. Amb aquests 
cstudis es pretén fixar uns criteris unitaris respecte als tres ni- 
vells de senyalització : en primer lloc, h necessiria per orientar 
i conduir els vehicles des de les infrastructures per les quals dis- 
corren fins a 1’emplac;arnent dc I’ired d’estacionament -cs 
tracta, doncs, d’una senyalització per situar en autopistes, car- 
reteres i nuclis urbans-; cn segon lloc, la senynlització que 
podem anomenar cxterna de I’iirea identi ficati va d’aquesta, i ,  
per últim, la senyalitzacib interior, que té corn a objectiu orien- 
tar l’usuuri transportista, un cop es troba a I’irea, pes tal de raci- 
onalitzar la drculacih dels vehicles en aquesta. 

%a Conselleria de Política Territorial i Obres Públiques és 
conscient que per a llargues distancies manca un estaciona- 

ment de mercaderies perilloses i que nosaltres tenim previst 
situar-lo en una de les dues centrals integrades de mercaderies 
abans esmcntadcs; el que passa 6s que el primer pas que s’ha 
de fer, ates que les circumstancies d’aquestes centrals de mer- 
caderies integrades s6n realment importants per al conjunt i 
per a la modernitzaciri i la innovació tecnolbgica del transport, 
no es pot i e r  primer u11 aparcament de mercaderies perilloses 
en un sector de i3arcelona o en el nucli de Barcelona, abans d’a- 
conscguir aquestes cctitralrs inicgrades de mercaderies. 

Ja hc dit abans d’aquestes dues centrals que iinii ja 6s una re- 
alitat; l’altra, s’esta a punt de signar un clocument, i penso, i és 
l’objcctiu de la Conscllerja d’Obres Piibliques, incorporiir en 
una d’aaquestes dues centrals, probablement la iicl Viilles, l’a- 
parcament de mercaderies perilloses. 

El Sr. PRESIDENT : Vagi resumint, pcrqui: se l i  ha acabat 
ei temps. 

El Sr. SÁNCI-IEZ I LLIBRE : Gracies, senyor President; 
dos minuts. Quant a la regulació.. . (R~rnnr. de wus;l Quant a la 
regulacii, de les hrees de serveis d’autopistcs, nosaltres hem fet 
un exhaustiu repis de quines eren les campetkncies que tenia 
la nostra Administrmió amb aquestes i realment toles les co- 
mpetencies en les Brees de serveis d’autopistes corresponen a 
I’AdministrxiÓ central, concretament al MOPU -li puc dir 
fins i tot el reglament, el Reglament General de Carreteres, 
aprovat pel Reial Decret l073/1977, de 8 de febrer; plec de 
clausules generals per ii la construccib, conservacih i explotació 
d’autopistcs en regim de C Q I I C ~ S S ~ Ó ,  aprovat pel Decrei 
21511 973, del 25 de gener, i 1’Ordre del 3 I de maig de 1969, 
normes per a la instalhció cl’estacions de servei del Ministeri 
d’Obrcs PiMiqucs. 

Per tot aixb que li  he explicat, a nosaltres ens agradaria votar 
afi rmativarnenl aquesta. Proposta, perb ens agradaria que vostk 
pogués introduir alguna esmena transaccional, en quk quedés 
modificat el tcxt nmb la Proposta que jo li faré ara. 

A nosaltres ens agradaria poder votar afirmativament 
aqucsta Proposta sempre que el text quedés de la següent 
manera : <<El Pciriament de Catalunya insta el Consell Execu- 
tiu de Catalunya a impulsar davant de les administracions co- 
mpetents l’adcquacib de Ics Brces de scrvei i descans de les 
autopistcs catdiancs que s’cscauen per a í’estacionament 
obligatori, etcbtcra,. . H La resta quedaria absolutament així. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT : Grhcies. Pari arribar ii la Mesa el text 

escrit, cl tcxt cscrit d’aquestii esmena. 
EI SI: SÁNCIIEZ I LLIBRE : Senyor Prcsiclcnt, si la 

i 1.1 ust rc d i pu t atlu 1 ’ m e  p ta. . . (i‘cs U S U .  ) 
El Sr. PRESIDENT : Senyora Montserrat, per pronunciar- 

se sobre les csniencs prcscn tades. 
La Sra. MONTSERRAT : M, senyor President. Un cop es- 

coltada l’esmena del Grup Mixt, i si el t i r u p  Mixt no hi té cap 
inconvenient, i desprks d’haver escoltat tors els grups, podríem 
acceptar una triinsaccional el contingut de la qual fos el segiient 
: <(El Parlament de Catalunya insta el Consell Exccutiu a im- 
pulsar davant les adirninistracions competents i’adequació de 
les hrees de servei i descans de les autopistes catalanes que s’es- 
caiguin per a I’estacionamcnt obligatori dels vehicles que trans- 
porten mercaderies inflamables i perilloses, així com la con- 
strucció de les hrees específiques per a aquest tipus de trans- 
port, necessari per a garantir la seva seguretat >). 
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1, scnyor President, donar Ics griicies a iots els grups parla- 
mentaris de la Cambrn per la seva cordial xoIlida ii la iiostra 
Mucib que, selis dubte, recluiiciarA cn una major seguretat cle 
tots cls ciuladuns de Cirtalunyn. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRESIDI-3N‘T : Gricies, scnyor;~ Montseixit. El Grup 

Mixt acccpta aquesta transaccional ? 
I!l SI: LKi’URRE : 1,’;icccpiem de riioll bon grat, scnyor 

I1rcsicfent. 
14 Sr. PHI’SllIt3Nl’ : No hi ha cap grup qire s’oposi a ili scva 

t ra tn i t i I c i O ? (h mu. I I- 1 ’ aca r d , don cs cs vo t N 1% ii y LI es 1 a c s t 11 c n U 
tranRaccionai. 

L,cs senyorcs dipLitadcs i cls senyors cl ip~itats que hi estiguin 
d’íicord, que es posin drets. 

1 ,a MoeiO ha queclsit aprovada per uilaninlitat. 
A continua&, pussem al darrer punt tlc l’ordrc dcl dia, el 

dinovi= : Mocih subsegiienl 21 la i tit erpelhció al Consell Iixe- 
cutiii sobrc Ics Actuacions per ii g m n t i r  la No-toxicitat dc 
I’Aigiiit, prescníada pel I l iputnt  Senyor Viclor Gimeno, del 
Grup d’inicial iva pcr Clataluiiya. 

Mocih subsegiient a la iaterpel-lacii! 
al Corisell Il:xeaitEn snhre les 
Actu;tcions licr a garantir la 

No-toxicitat de I’Aigua 

13 Sr. GIMENO : Senyor President, seiiyorcs i senyors di- 
putais, en el dcbat del passat plenuri, quan Irarlivem de la inter- 
pclkicib sabre Ics actuacions per garantir la no-toxicitat de 
l’aigiia, 6s ceri qire viim parlar més de l’IJbrc, ~ C T O  aixi, ente- 
nem que, l luny de clcsqualificnr la intcrpel~lacih, cs deviii a di- 
ferents f;icctors : un és qiic I’Ebre és el riu triés catrd6s amb di -  
fcrkncia cle tots els rius catatasis i la seva aigua és ulilitjl.acla aril 
per un gran nombres de cititadans i, properamcnZ, cncara per 
cin major nombre, quan cs posi en lirncioiiatncnt cl tninwasii- 
ment de I’tYm a ?h*ragona; el scgon punl crii perquk cl ternlis 
no dOiir-1 per ti 1n6s cn una interpcl-laci6 i ks mks f k i l  exempliii- 
car qiie piirlat- cl’una formu gcnkrica i glahal quim vols ai*gu- 
nicntar detcrniinnts íets conct‘cts; tercer, ~rcnquc i ’1::brc 6s 11 n 
riu amb evidents factors potencials de conlatnimicj6, tant CIC 
tipus quimic, cot11 radioactiu, com orghnic, i ,  quart ,  pcrqui: cl 
kglamcnt  de la Cambra 6s cxplicit cn la fhrmulacii) de Ics 
inicrpcl-laci0 : hiiii de ser temes de política gncriil, 

No obstant aixh, la nostra intcrpclhcih no va anur dirigirla 
i i r h m c n t  II I”fl~hrc, si116 qirc es va fer rcl‘crcnci;I :i t o h  I’uigua 
que es consumeix ii Ctitolutiya i viim voler tiiosti-rir la noslra 
preocuyracib --entenem qirc totalment lcgilinxi- per la quali- 
tal de I’aigua que ctinsumitn i pAs  controls quc realitzen p a  ga- 
rarilir aqucsta ytialitat. i si cfwhteni dc la qualitat i clcts controls 
ks picr.clui= tenim tlacles, des de Ics ofcrtcs per la mateixi1 Admi- 
nistracih fins :i les buscades pcr nosal tizs, quc ens pcrmetc~~ 
afirmar que els controls no s6n suficientment liables i que en 
determinats C ~ S O S  hi ha hagut matiipulacih CIC la informncih. 

El que m ciiFenetii comprensi hlc 6s quc, perqui: iiosaltres 
Iiciii clit aix0, sc’ns hagi volgul qualificar d’exccssivrirnent alar- 
mistcs o rl’iri.esponsahlcs. I’ensem, tlc la manera com ho clcia 
a h i r  el portaveu dc la iixijorin, el senyor Subirii, cluc aqiiest pro- 
hiema que estern dcbatcnt aqiii no ks tampoc un problema tr i -  
vial i petit --ahir parlava CIC la discriminació racinl, avui purlcm 

dc la qualitat de l’aigwi- i que aixi, requcrcix una atcncih prc- 
fcrcnt de I’Administrricih. 

Nosaltres - i  ho vull tornar ii repetir aquÍ- no kcni dil : 
c( L’Ebre, claveguera radioactivii >), com algun mitjri, u11 scttna- 
nari ci’imbit estatal va afirmar Icccntment. Nosaltres hem dit 
que voleim cluc es cornplcixiii, amb la mixima rigorosilat, Ics 
mestircs de control sobrc I’aigua quc cs cotisum.i=ix, perc\zic 
voleiii que els usuaris estiguin tranquils, perb iiqueski tim- 
quil-litat cls la volcm donar i10 des de Iu ignorhnciu, sin6 des de 
la scgusctat de I’aigua que Consumeixen, i Iu scguretat, senyo- 
res i scnyors diputats, 110 poden donar-la alguiics aíirim;~ions 
com les cluc va fer el Consellcr Molins ciurant cl passi1 rlebiit. 
El Clonscllcr Mo1ir-1~ va dir : d’aiguu de I’l<hre 6s perfecfa- 
ment potublc>>, i carn qirc un fet 6s niillar cluc mil ~ H I * ~ ~ L I ~ C S  j o  
m’he permks portar-li i11 senyor Canscller trii litrc cl’aiguu dc 
I’Ehrc, aproximaclament, quc ha estat. *., hi ha una acta noLarial 
cluc cerli fica cluc aquesta aigtin 6s CIC l’l<brc. J o  CEC qiic vostc 
no s’atrcviri a bcure-la, entrc altres coscs ~ ~ r q u k  td una tei*ho- 
fesa notable i quc, en iot ciis, el quc pcdríeim í‘er, si no s’airc- 
vcix a he~ire-h, o atgii dels que es cregui que 6s potable, podrí- 
CITI antllit~,ai.-la; ja tinc una altra m-~polla per ii mi, presa cn ui1 

interval cle cinc minuts, del r iu  Ebre, i que, en tot cas, podricm 
deduir si aixi) és potable, si aixb és aigua potable o 170  ho és, 
Segona alirmacib : << Els rihocainents dc I’cleclroclLiimjcn de 
I4ix cstan pcrfcctlzmcnt i sistemAticamcni controlats )>, pcro 
nosaltres n o  tenim cap dadli que pugui confii*m;ir aquesta d i r -  
rnacih. I ,  terccni : (< Les cmlireses sirbsininistrailores d’aigua 
superen scnipre la nortiiativa vigent>>, i es vil parlar del J<eial 
llecret 1423182, i enciini de les directrius CIC la CER, directivu 
X0/778, i aixh CIIS snrpr&n percluk en aquest dichmen, un dic- 
irtrncn dcl Pariumcnt Ihropcu elahorai per la Comissi0 clcl 
Mccli Ambient, Salut l’iiblica i Protecci6 clel Consumidor, 
quan pitria sobre I’apliatciO dc la legislació comunitiwia en  mi- 
tcria cl’iiigiies, dintre cons;tn~a que la majoria clels IWit s comii- 
nitmis no coimplcixcn aquesta not’malivn i íii tina skric ric reco- 
~niiniicions per tal que els cstats es comprometi t i  a complir-Iu; 
llavors, result;iria qcre si els estats no la complcixcn i riosalti+cs 
sí seriem I’cxemple d’Eucopa, i ii mi em scmbla q ~ i e  6s unii 

inica agosiirat aventurar ac~ucsics afirmacions. 
I’ei. tant, coin yuc  creiem que hi ha mt)ltcs COSES a k r  en el 

control dc la qualitiit desitjahlc dc l’uigua, coin quc volciriem 
realtnent que Cttalunya 1’0s aquesta capdwmterii cn nquest 
controt, lictii presentat la MociCi licr la1 d’nconscgirir agucst;~ 
scgurclal i tranquil.litat en (21s usuacis. 

La Mocib consta dc viril Imiis, qtie bicutncnt cxpticaik 111 
primer diu --simplement ks  iina obligxii) E, per coherkncia, 
entcnc que s’hiiiiria de votar f’avoi.ablcinent- quc cl ConsclI 
Executiu cs coinpromct i1 vigiliar t’acurat cornplirncnt de la 
norinativn vigent cn malhia cl’aigua  iotab ble i d’aboc;~ments in- 
cIustrials als rius, i tarnbk kt  sevti adcquucib H Ics directives CE)- 

inunithrics, i hig esmciii de fa 75 ..., ai!, de ki 440, 464, 869, 
778, que m’cstalvio de Ilcgir. 

El scgon punf diii : << 1:aeililar Linu informacih clarii, inc- 
quívoca, complela i itmb especificació de Ics mesures de medi- 
ció cmpradcs pcr a les anhlisis ti totes Ics adniinistracions i a 
aquells Lisuaris afectats que hu sol4icititi I ,  amb aixk, el que 
volcm dir ks cluc no hem dc fcr corn m, no helm ric crcar CQII- 

f’usionisrne informatiu, i també estaria en la línia rl’aclucsta pro- 
posta aparegucla als diaris fa. *. , xltiesta mateixa setmana, quc 

. . .. . . . .. . . . .. - . . . ._ -- . .. 
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deia que el hrlament Europeu estava elaborant una llei per fa- 
cilitar lliure informació als usuaris sobre la qualitat de les 
aigües. 

Al íerccr punt diem que el Consell Executiu hauria de donar 
suport a la realització d’anhlisis completes pels ajuntaments, 
consells comarciils i organitzacions que ho sol-licitin, mitjan- 
Cant un pla de finanpment d’aquestcs, ja que entenem cluc els 
ajuntaments i els consclls comarcals ienen un intercs legl’tim i, 
per aixb, hauríem de fer el possible per facilitar que ells ma- 
teixos poguessin fer aquests controls. 

U1 quart parla de garantir el control rr-ldiolbgic de I’aigua de 
1’Ebre en temps real, initjanpnt diferents monitors al riu, dalt 
i baix d’AscÓ, i controlats aIguns per institucions indepcndents 
del Govern central i de la Gencralitat, perquk entcncm que, 
tot i que la xarxa de vigilhncia sigui conzplementiiria a la dels 
consells de seguretat nuclear, no és lirou que n’hi hagi iin i ,  a 
més a més, que li ngui nombroses falles, com és clnr que cs des- 
prim de tota la informacib que ens donen ells matcixos. 

AI cinc, parlcm d’executar amb cartictcr d’urghcia el Pla de 
sanejament del tram catali cie I’Ebre amb una especial vigilin- 
cia i control dels productes qtre s’hi aboqucn, i aixb 6s de 
simple sentit cornh, ja que 6s un lloc on hi ha bastants aboca- 
ments; el que demanem es que, amb carklcr priorilari, aquest 
pla de sanejament es comenci a efectuar alli. 

En el sis diem de gaimtir la potabilitat de les aigiics per al 
consum humli, preses directament dels rius pels municipis ri- 
bcrencs i ,  especialment, de tots aquells que presenten maior 
risc de contaminació. Aixb, que també es una obligació, saben 
que i10 es compleix, i aquests dics ha sortit també a ia premsa 
que I’Ajuntament de Sant Jaume d’Enveja té grcus dificultats, 
ja no pels altres elements químics o radiolbgics que hi pugui 
haver a I’Ebrc, sinó, simplement, per salinitat, amb una salini- 
tat tres vegades superior a la mixima pcrmesii per la normativa 
o la legislacib vigent. 

Al set diem de promoure l ’ h  de I’aigua del transvasament 
dc 1’Ebre fonamentalment per ii les indhtries, i destinar-la 
dels mateixos aqilífers a I’Ús de boca i ric reg, ja quc ayuesia 
aigua de I’Ebre que en principi anava a obrir els deficits de Tar- 
ragona ..., vull dir, Tarragona en tindriii prou, amb I’aigua dels 
aqüífcrs, del Gaia i del Francolí, per als usos dc boca i de reg 
com tenien abans, i que aquesta, l’aigua de I’Ebrc, es destinés 
fonamentalment a les indústries que hi ha en aquest lloc. 

I el vuit - i  acabo- diu : <<Elaborar, abans de finals del 89, 
un pla d’actuació per tal de prevenir els efectcs d’una possible 
contaminacid, de tipus radioactiu o químic RIS usuuris de l’aigua 
del riu l b re  o altres d’elevat  risc^. Que volem dir amb aixo? 
Vol dir yuc hauríem d’claborar un pla que fos de compliment 
obligat i de coneixement ampli per tots aquells possibles afec- 
tats. Jo li diré també que si l’haguéssim de fer nosaltres sols, 
nosal tres podríem proposar una clc les nostres aspiracions, que 
és el tancament, en el cas concret de l’Ebre, de les centrals nu- 
clears, quan si evites el risc, evitaras, vull dir, les possibles con- 
seqüencies, pero sabem que aixo no seria consensuat. Una 
altra proposta alternativa podria ser realitzar un canal de deriva- 
ció dc l’aigua de refrigeració de les centrals Cf’AscÓ fins a un 
punt en quk no hi hagués cap més captacib ni pcr a reg ni per a 
aigua potable i que aixo, en tot cas, i havent de tenir un cos 
elcvat, seria potser menys elevat que et cost que ha comportat 
cl mateix transvasament &aigua dc I’Ebre. De tota manem, 

aquestes serien les nostres propostes -no vol dir que hagin de 
ser aquestes-; el que demanem es que es realitzi un pla d’ac- 
tuació per tal de prevenir aquests iernes. 

GrBcies, senyor President. 
El Sr. PIIESIi3ENT : Moltes grhcies, senyor Gimeno. Sí, el 

senyor Con se1 I er. 
El Sr. CONSELLER DE POLiTICA T’EKKITOKIAL i 

OBRES PÚRLIQUES (Joaquim Molins) : Senyor President, 
l i  dono I’opció, probablement, per alhsions, perqui: m’ha coti- 
vidat a fer l js d’iaquesta aigua d’uqucsta mpolla; si no, en tant 
que membre del Govern, scnyor President. 

El Sr. PKESIIIENT : Pot. 
El SI*. CONSELLER DE POLiTiCA TEKRITOKIAL I 

OBRES PÚRLIQUES : tirkies, senyor President. L’II-lustre 
Diputat ha dit moltes afirmacions ... La política dcl Govern vil 

quedar perfectament clara -entenc jo- amb la meva inter- 
vencih; no prctcnc, per tant, introduir-la : avui és el dia en quk 
s’fian de pronunciar els di ferenis grups parlamentaris. Perb 
1’I‘t.lustre Diputat m’ha fet un oferimcnt quant a Ter ús d’a- 
questa aigua que -com cll indicava- estil prcsa, segons una 
acla notarial, de I’aigua del mateix riu. Corn probablement sap 
1’11-lustre senyor Diputat, Ics iHustres senyores i senyors dipu- 
tats d’aqucstn Cambra, i es bo que sigui també conegut per 1’0- 
pfnió pública, les aigües dels rius no són per ser utilitzades di- 
rectament per beure aigua. ks conegut -jo SOC persona que 
gaudeix de les muntanyes-, és conegut, per excmple, el carib 
tcr excessivament laxant de les aigiies dels rius de l’rtlta munta- 
nya, on na hi ha cup mena de pol-lucih, per8 tampoc les aig’ires 
dels rius d l h  es poden utilitzar per beure. Per tant, fóra un greu 
error, per part meva, utilitzar una aigua del riu, quan recorna- 
nem, precisament, que no es prenguin les aigües dels rius. 

Altra com es, senyor President, utilitzar Ics aigües que, de- 
guclarnent tractades per tots els municipis que són responsa- 
bles, i obviament shn degudament tractades, són utilitzades 
per a I’hs de hoca, procedents del riu Ebre. Per beurc aqucstcs 
aigiies dcgudament tractades i posades al servei dels nostres 
ciutadans, li dóno a vostk, senyor Diputat, el moment i 1’hoi.a 
que vulgui per tastar-les conjuntament amb vast&, 

Grlicies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Conseller. (L’L Sí: 

Girneno demana ~ w r  pariut;) lligui, digui : pot utilitzar un 
minut i onze segons, que 6s el que ha utilitzat el senyor 
Conseller. 

El Sr. GIMENO : No, seré més breu. Simplemcnt, ayucsta 
afirrnacib que ha fet avui cl Conscller 6s el que jo li vaig dema- 
nar durant la interpeHaci6. do li vaig dir : <( l  I a  fel una afirma- 
ció molt aventurada, que l’aigua de I’Ebre és perfectament po- 
lable,), i clic : hauria de fer alguna matisacib. En aquests mo- 
ments ha ret :questa matisacih, i esti clar que jo estic d’acortl 
amb el que ha. dit el senyor Conseller; no hi tinc cap contradic- 
cib. (Remor. titJ VPUS.) 

El Sc PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Gimeno. Han 
prescntat esmenes el Grup Mixt i cl Grup Socialista. Per defen- 
sar ies esmenes del Grup Mixt, tk la paraula I’Itiustre Diputat 
senyor Latorrc. 

El Sr. LATORKE : Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, de tots nosaltres sbn coneguts els importants 
problemes que pateix Catalunya pcl subministrament d’aiguu 
tant pel que fit ii la quantitat com pel que fa a la seva qualitat. 
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De Ics mancances qwmtitatives d’abastamcnt rl’aigua s’ha 
parlat molt Últimament en el si d’aquesta Cambra. Avui ens 
toca parlar dc 16s deficikncies quuiitatives. 

Els dixis de diumenge passrlt estncntnven dues circurnstin- 
cies -és un exemple-- relatives a problcrncs de qualitat de Ics 
aigiies de subministratnent doinici liari. D’unit bancla, apareixia 
en un d’clls un anunci cle 1’Ajuntarncnt de 13arcelona donant 
compte dc la cletewih d’un cxcés de mangancs corn a resultat 
dc Ics anilisis efectuades ii Iu xarxa d’ahastaincnt d’aigu:i proce- 
dent dels pous dc Montcada. D’altra banda, el mateix diari, rc- 
flectia la problemiilica de l’alt grau dc salinitat -deia, rieia el 
diari,  8’8 mil.Iigrms per litre- clctectada il I’aigua suhmi- 
nis t rada ii Sant Jau me d’ En vcj a, iin ica po blacib t a rragon i nit 

que s’abasteix directament de les aigiies superficinls dcl riu 
Ebre. Ja  ho hem dit : r5s un excmple; malauradanient, en tro- 
bariemmés. 

Saludem la preocupació, prof‘iinda prcocupacii), que rctlec- 
teix la MociG subscgiicnt ii la inteiyel;iacii> sobre les actuacions 
per garantir la no-toxicitat de l’aigua, su bstanciacla pel Grup 
d’lniciativa per Catalunya, preocupacib R qui: el nostre G r u p  
s’aíegcix mitjanpnt la presentació d’un lotal de sct csrnenes al 
text de I n  Mocib. Preocupació que, de cap mancra, hn d’esdc- 
veiiir una situa66 aiurmista al si de la ciutaclania; preacupacih 
sí, alarmisme no. Jo crec que en aquest moment ens liem de 
preocupar, els diputats &aquesta Cambra, no només pcr la 110- 

toxicitat de les aigiies, sinh, a més, a més a més, per no traslla- 
ciar ii la societat un Bnim alarmista envers el tenia. Iktcncm 
que ta nostra fortnulaci6 de l’esmenn número 1, que modifica 
lleugerament el punt I dc la Mocib, IR dota d’un major conth-  
gut cn referir-se a tota la normativa actualmcnt vigent, en inii- 

tkria d’abastamcrrt d’aigües -de la ~ i ~ l  la N Reglanicntacih 
Técnico-stinitaria para cl A bastecimiciito y Controi de ~ i i r i i  a la 
Calidaci dc las Aguas Potables CIC Constirno Piihlico )) podria 
ser l’cxpressió més significativa-, sin6 també de tractament i 
evacuacii) de Ics aigiics residuals amb indepenriencia dc quin 
sigui el rnit-ji receptor d’aqucstes. 

13e tota manera, Ilhstre Diputat senyor Crimem, no ens 
oposariem -perquc no ens hi podem oposar- íi una possible 
csmena trmsaccional en la qual es fes esment c i  tot el seguit de 
dircctives de la Comurlitat Europea, cluc vostks cletallm cn el 
text dc la Mocib. 

Ln nostra esinciiii nlimero 2, de iodificiici6 del punt 2 de la 
Mocib, pretén limitar I’ohligacici del Consell Executiu de Ikcili- 
lar informacib rclativa a les imhlisis en l’hrnhit dc la seva ac- 
tuacib, px lu i :  hi ha molts municipis --corn tots vostcs 
saben - q~ ic  giiudeixen cl’diastarnents d’aigua quc IIE) estan 
sota la responsabilitat directa del Govern clc la Generalitat, per 
la qual cosa aquest estaria -6s verftai- impossibilitat per faci- 
litar Ics ciades de les anilisis dc qiialitat de Ics sevm aigües. 

Mi tjancant I’esmena número 3, de modificacih del punt 3 de 
la MociO, pretenem que el Consell Exccutiit impulsi i doni 
suport ii la rcalitzacid, d’anilisis completes per part cle la resta 
d’udminislracions piibliques calalanes i entitats su bininislrado- 
res d’aigua implicades, cl cost de Ics quals anilisis, bbviament, 
hauria de ser responsabilitat d’aqucstcs iiltirnes. 

L’csnicna niirnero 4, de modificació del punt 4 de la Moci6, 
pretbn, bisicmenl, la supressió ciel control dels monitors que 
mesu reli la contarn i naci 6 rad i o1 bgica d’Asc6 Ircr insti t uci ons 
indepcndents del Govern tlc la Generalitat i dcl Govcrn de 

E’Estat. L’hnic control assumi ble del Govcm de la Gencralitat 
corrcspon a aquest Parlament. 

La nostra esmcna nimero 5 p r c t h  la supressih del punt sisc 
dc la Moció, perquc creiem cluc la vigilhcia de la normativii 
vigent de la qualitat de I’iuigua que es conté al punt 1 de la 
Moci6 en garanieix la potabilital. 

Mitjanpnt l’csmena niirncro 6, ratifiqucrn el criteri quc j a  
virem expressar a la Cornissid, de Polilica Territorid, en el 
sentit que les aigiies del transvasament de I”t’hrc tcnen destina- 
cii3 finalista, en funcili, clc~lcs seves condicions clc concessih, i 
no hi ha cap normativa vigent que en  pcrmcti l’adscripcih fona- 
mental al consum industrial, dcstinant així les dels niateixos 
aqüífers per a l’ús dc boca i el reg. 

Finalment, I’csmena número 7 pretkn la supressib del punt 
vuit6 de la Moció per fdentics motius que els qucj* <i I icesmen- 
tat en parlar de I’csmena número 5 .  

Dit tot i-zixb, senyor I’residcnt, senyorcs i senyors diputats, 
demanem ui Grup ci’lniciativa per Catalunya que assumcixi les 
nostres esmenes, a ki Cambra cluc les voti fworabiernent i a la 
Presicikncia la votacih separada de cadascun clels punts de la 
Moci6. 

GrAcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
EE Sr. PRESIDENT : Moltes gracics, senyor Latorre. Pel 

t i r u p  Socialista, per dcfcnsar les esmenes piwentades per 
aquest Grup, té la parauh I’IElustre Diputat senyor Abellb. 

r.=i sr. ARELLO : senyor President, scnyores i senyors dipu- 
tats, realmcnt, si hi ha dos temes que preocrrpen els ciutadans 
de les comarques en general de la circumscripci6 tlc Trirragana, 
tcnen a veiire amb el motiu íind de la intcrpcl-lacici els 
ternes ci’aigua i els temes del medi. Na hi ha r lubk  que, incle- 
pendentment del dcbat que es vii produir en la inlerpel-1x5 a 
la clarrerii sessió del Parlamciil de Catalunya, el motiu ceniral 
d’aquella eix el quc feia referencia a l’aigua de I’Ebre i a la pas- 
sibilitat que aquesta aigua --almenys es va plarilejar així- es- 
tiguks o no estigués contaminada. No hi ha dubte que el debat 
no era la potabilitat dc les aigiics dcls rius --a tni em scmhla 
que amb la intervcncih del Conseller podríem estar tots d’acord 
perquk, evidentment, no són potddes en el sentit estrictc cle ki 
paraula-; pcr tant, des d’aquest punt dc vista, el debat es vil 
plantejar cn aquests termes. 

Nosaltrcs, abaris d’entrar en concrel cn les esmenes, voldrí- 
cin f’er dues o tres consideracions, per& ens sembla yuc 
aquest debat ha superat amb escreix el marc d’aqucst Parla- 
ment, és iin dcbat que s’ha plantejat no solament en els mitjans 
de comunicació, sinó que ha tingut relm-cussions impnrtants ;I 
les terres de 1’Ebre. I, per tant, és convenient dir ducs o tres 
coses : nosaltrcs estem convcnquts, en primer lloc, quc tot el 
yuc sigui informacib, prevcncih i control és lu millor manera 
d’arrcglar o almenys de combalre tot un scgclit d’alarmes 
-nosaltres creicm que hi ha hagut un dr-irmisrne no fonamcn- 
tai i ,  en alguns casos, ei que és pitjor7 indefinit-? és la pitjor 
manera de tractar els ternes. Per tant, corn que cstern clavant 
de situacipns molt delicndes, és indubtable que la possibilitat 
que el riu Ilbre estigui contaminat, no ja des del punt clc vista ... 
del que s’entén per potabilitat, sini, n~dioactivament, o fins i 
tot yuímicamcnt, ks un tenia greu, nosaltres voldríem f‘er una 
crida a la responsabilitat de tots els grups parliimentaris 
-evidciitmcnt també el nostre-, CIC tots els grups parlarncn- 
taris pcrquc quan ahorclcm temes com aquests centrem Ics qii- 
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estions des del punt de vista, sobretot, de les proves que es- 
tiguin basades no solament en fels reals, sinó des d’un punt de 
vista sobretot tecnic. 

Per tant, dcs d’aquest punt de vista, les nostres esmenes 
tenen el sentit dc resituar una mica el debat que es va produir i ,  
per tant, nosaltres voldriem que aquestes esmenes s’enten- 
guessin en el sentit que el nostre Grup esth interessat, com el 
que m6s, que hi hagi informacio transparent sobre aquesta qü- 
estió, perque estern convenpts que no solament benefici a 1’ ac- 
tuació d’aquest Parlament i dels grups parlamentaris, sinó, ío- 
namentalment, els ciutadans de les terres de 1Tbre. En aquesls 
moments hi ha una preocupació, una preocupació Iogica, dels 
ciutadans d’aquelles terres davant tot un seguit dc noticies que 
han mal apareixent, i em sembla que el Parlament ha de ser 
rigor& en el seu debat i tambk en la informació que es doni. 

Per tant, la primera de les esmenes va en el sentit que el 
Consell Executiu informi mensualment el Parlament dels dife- 
rents controls exigits per la legislació vigent -6s ii dir, tant la 
potabilitat corn els contaminants- en els diferenis usos de 
l’aigua. I nosaltres creiem que aquesta esmena lliga perfecta- 
ment amb la intervenció que va tenir el Conseller Molins, amb 
la scva intervenció, quan parlava que el Consell Executiu té un 
progrrima de vigilhncia de la qualitat sanitaria de les aigües de 
provei’ment públic. Per tant, des d’aquest punt de vista, la 
nostra esmena va. en aquest sentit, que aquest programa, QUC 
existeix, s’cnvii al Parlament i ,  a més a més, hi aregim que 
aquesta inforrnaci6 estigui a disposició dels municipis i tamb6 
d’altres institucions que ho sokiicitin; 6s logic i, a més, és 
normal que els municipis, evidentment, fan el seu control, 
pero tarnbB es bo que els municipis puguin conkixer el control 
dels municipis ve’ins, precisament perque el marc d’aquesta po- 
lemica estB centrat en uns termes no estrictamcnt municipals. 

La segona esmena aniria també a modificar el punt 4, quan 
es fa referencia a tot el tema del control radiologic de l’aigua de 
1’Ebre. Nosaltres parlem que s’ha de promoure la coordinació 
entre les diferents administracions competents en matkria de 
control radiologic, fonamentalment per ducs qüestions : la pri- 
mera, perque 1’Ebre ks evident que és un riu molt llarg, és un 
riu que no neix a Catalunya, i ,  sens dubte, hi incideixen altres 
administracions --la Confederació i altres comunitats 
autonomes-; per tant, des d’aquest punt de vista, ci que s’ha 
de promoure es la coordinació, perque nosaltres estem conven- 
quts que, de control, n’hi ha, i molt -és a dir, hi ha el Consell 
de Seguretat Nuclear, la Confederació, la Generalitat, .. . -, i 
em sembla que, des d’aquest punt de visla, aquest terna podria 
estar garantit. Pcr tant, no dubtem que hi hagi el control radio- 
lbgic; sens dubte que, des d’aquest punt de vista, seria una ir- 
responsabilitat no solament dir-ho, sinb que realment es 
produís. 

La tercera esmena aniria també en el sentit de modií’icar un 
altre dels punts de la Moció -en concret, el punt 7-, quan es 
parla de promoure l’aigua del lransvasanient dc l’Ebre, fona- 
mentalment per R les indústries. Nosaltres pensem que I’aigua 
del transvasament, en el moment que arriba a Tarragona --al 
Camp de Tarragona, fonamentalment-, planteja una nova si- 
tuació per als aqüífers d’aquesta zona, i és indubtable que la 
Liei coneguda com Ea llei dcl minitransvasament planteja que 
aquesta aigua ha d’anar per a la indbstria i també per a l’ús de 
boca. Per tant, des d’aquest punt de vista, és indubtable que 

aquesta Llei s’ha de complir; ei que succceix es que, davant 
d’aquesta nova situació, el que diem nosaltres es que fonamen- 
talment els aqiiifers d’aquesta zona, que durant molts anys han 
estat molt, diríem, des cl’aquest punt de vista, molt treballats 
pcr la indústria, des dcl punt de vista que una part ci’aquests 
pous ha servil per subministrar les indústries, ho deixin de fer, 
i que, en  aquesta etapa nova que s’obre, sigui a ]’Ús dc boca i a 
l’iis de reg a quk fonamentalment vagi destinada aquesta aigua 
que hi ha als aqiii fers de la zona de ’Tarragona. 

I, finalment, la nostra esmena número 4 modifica el punt 
nlimcro 8, quan es parla que hi hagi un pla d’actuacib per pre- 
venir els efectes d’unc? possible contaminació de iipus m- 
dioactiu o químic als usuaris de l’aigua del riu Ebre. Nosaltres 
estem convencuts que aixb esti establert, 6s a dir, no se’ns pot 
ocórrer que no estiguin establerts plans de prevenció que pre- 
vegin qualsevol tipus d’emergkncia que representés un  risc po- 
tencial per a I’aigua de 1’Ebre; nosaltres, aixo, no ho volem 
dubtar ni un sol moment, perquk estem convenquts que hi ha 
mesiires previstes; es indubtable que !’aigua de I’Ebre serveix 
per regar, serveix perquk una part dels municipis d’aquella 
zona s’abastin --evidentment, no directainent, sinó a través 
del tractament apropiat- i també servirii d’aquí a uns mesos 
perquk iota la zona del Camp de Tarragona i del Penedks tingui 
aquesta aigua. Per tant, nosaltres estem convenquts que 
aquestes mesures existeixen; el que diem simplement és que 
es donin a concixcr als municipis realment aquests plans de 
prevenció que estan previstos. 

Per tant, resumint, nosaltres voldríem que aquestes esme- 
nes fossin acceptades pel Grup d’Iniciativa -que ha estat el 
proposant dc la Mocib-, perque estem convcnc;uts que poden 
ajudar ii rcplantejar una mica la qiiestid, que ja en el fons de la 
interpeHaci6 de l’altre dia es va plantejar; estem conveguts 
que tol el que sigui informacih pot ajudar en aquests moments 
r? trencar possiblement tot un tipus d’informació que han anat 
en un sentit, moltes vegdes, no determinat o no indu’it, perb sí 
que, realment, I’efecte quc han produ’it en aquella zona --cal 
dir-ho darament- ha estat íbrqa perjudicial, i, per tant, des 
d’aquest punt de vista, nosaltres estem convcquts quc lot el 
que sigui informació pot ajudar a resoldre cl problema. 

Res més, moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Grkics, senyor Abellb. Ara poden 

intervenir els grups que no han presentat esmenes. Per Es- 
querra Republicana, t@ la paraula 1’11.lustre Diputat senyor 
Sabanza, 

El Sr. SABANZA : Moltes grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors dipulats, ei nostre Grup sempre ha estat i 

estari a favor de totes les accions i iniciatives, tant executives 
corn legislatives, que permetin millorar la qualitat dcl mcdi en 
generai i, pel cas que ens ocupa, de I’aigua de consum humh. 
Com bd saben ses senyories, 1’Ebre és el riu que més incidkncia 
té en les comarques del sud de Tmagona, tant per ser el més 
cabalós, com pel transvasament que es fa de les seves aigües al 
Camp de Timgona, com per tenir ti les seves ribercs centrals 
nuclears i indústries químiques, pero també per ser una de les 
principals fonis de riquesa de Ics comarques de la Ribera 
&Ebre, Priorat, Terra Alta, Baix Ebre i Montsili, en tnnt que és 
part fonamental de la seva variada riquesa agrícola. Per tant, 
hem de fer tot el que estigui al nostre abast per garantir que 
aquestes aigües estiguin en tot moment en perfectes condici- 
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ons de potabilitat, pero aixb ho hem d’aconseguir des de la seri- 
ositat i des dc la responsabilitat, tan ferma i decidida com sigui 
o com calgui, pcro anib responsnbilitat, perque nt) podem obli- 
dar que shn molts cls ciutadans que es poden scntir angoixats 
per actuacions c) manifestacions infu ticlades, i ticlocumcntacles 
O dcmagogiques que cs puguin instrumentar R I  voltant de la to- 
xicitat o contaminació quimica, radiolbgica o bacteriolbgica de 
les aigües del riu Ebrc. Perqik stjn gent ... sorn gent que hi 
vivim dia :I dia, pero tarnbk que hi trchallcm cada dia, i no 
podem conclemnar els pitgesos, ramrtcicrs, pescadors i piscicul- 
tors ii la inscgurctat que, per ii Ics scvcx collites O p r ~ d u ~ ~ i o t i s ,  
pot representar una campanya quc qiiestioni permanent que 
Ics aigües que utilitzen en els seus conreus, granges o instal-la- 
cions són tbxiques o IIO són tbxiqucs. 

Cal, per tant, lluitar per garantir la no-toxicital de l’aigua clc 
I’tlbre, perh sense que aixb suposi jugar amb cl futur d’unes co- 
marclucs que prou í‘einii tenen per tirar endavant cn les actuals 
situacions i, per damunt de tot, sense buscar el que es podria 
interpretar corn un protagonisme poIit ic o electoral immediat, 
yuc  a la llarga pot perjudicar tothom, perquk, corn sempre, no 
tk mks rab qui r n h  crida‘ 6s amb aquest Anim que hauríem pre- 
ferit que aquest terna no fos capitalitzat per cap grup concret i 
que hagués estat tractai,, estudiat i investigat conjuntament, a 
través de la creada i no encara constitu’ida Comissi6 d’Estudi 
del PENTA, dc cara a k r - h  operativa, intcressanl i constructi- 
va, buscant, per tant, en un tema tan important i delicat la coin- 
cidkncia de tots els grups com B gariintia i tranquil-litat dels 
usuaris de I’aigua de 1’Ebre. Malgrat no xonseguir-ho, rnalgriit 
no aconscguir aquesla unanimitat o coincidencia, desitjaríem 
que, per part del diputat proposant, siguin ulmenys admeses 
les esmenes presentadcs o les transaccionals que es poguessin 
presentar o proposar, per tal quc CI nostre Grup pogués volar 
fworablement la Moci6 que ens ocupa en el sentit lica exposat 
i en intcrks de desfer els dubtes que, per part de tothom, po- 
guessin existir, i buscar i garantir ia tranquillitat definitiva dcls 
usuaris, R I  més aviat possible i d’unu manera clarli i rigorosa. 

13 SI: PRES1 DENT : Mol tes grhcies, senyor S~hanza. Pel 
G r u p  Popular, té la paraula I’ll4ustre nipulal senyor Curto, 

I 3  Sr. CURT0 : Senyor IJresident, scnyores i senyors dipu- 
tats, del rcsultat de la interpcl~lació de la qual csta MociCi és ini- 
ciativa parlamentiria subsegiicn t cs clesprh que ningú podctn 
tenir j a  l’atreviment d’ilfirmar, ni tan sols per interessos parti- 
distes, que l’aigua cie I’Ebre no és pcrfectarnent potable per ii 
I’Ús dc boca. Pcr consegüent, i iirran CIC la interpelhcih, una 
vegada clarificats 10s conceptes sobre la quulitat de I’aigua, i 
aclarida tambh la noció sobre el que 6s la contarninacih -que, 
per una altra part, vull dir i afegir que cm scmbla que els tlipu- 
trits cl’lniciutiva per Cataliinya mai van expressar amb rotundi- 
tat esta afirmrtcih, sin6 que van presentar seriosos dubtes sobre 
la potabilitat i sobre la no-contamin~ici&--, aclarits estos con- 
ceptes, deiii, val la pena que, en un tenia -com ja s’ha dit 
aquí- tan delicsit corn cst, tinguéssim tots la cura i la serictat 
d’cvitar io mal perjudici quc, per a l’economia agricola d’a- 
quclles tcrrcs, podria suposar una conducta poc meditacla i i m- 
prudent, ja sigui per part de les administracions, ja sigui per 
part dels qui som més sensibles, per raons bbvies, a l’hora de 
determinar, de presentar i tic comenlar públicament SO contin- 
gut radiolbgic del riu Ebre i la seva possible u eventual 
con tami naci6, 

Una costi, dicrn nosaltres, es adoptar totes les mesures que 
previnguin qualsevol efecte radiolbgic, radioactiu, i una altra 
cosa ben diferent 6s alarmar la poblaci6 sense provcs documen- 
talment fiables, tenint prcsctit que qualsevol comentari liolitic 
o formulat per un polític sobre l’aigua contaminada a i p a m  I’zi- 
tcncib de tols 10s mitjans de comunicació i acapara I’atenciO de 
tots 10s ciutadans, estiguin o no implicats en est tema. 

Agraint-los l’atencib que cstan dispcnsan t a est tema dc 
I’aigua, vull afegir que 1’1 ionorablc Conscller de Politicl-1 Terri- 
torial msegura, amb tola contundkncia, quc a partir de les mi- 
lisis permanents clel Departament de Sanitat, a través del Con- 
sorci d’higiies dc l’iibre, de les anilisis de la Comissaria 
d’Aigiies de I’Ebre, de les miilisis del Consejo de Seguridad 
Nuclear, de les anilisis de la central nuclear d’Ascb i del Depar- 
tament d’Indiistria, per al terna cspccífic d’Asc6, afirma cl 
Conscllcr, assegura el senyor Molins quc I’aigua de I’Ebrc 
--pamies literals- 6s perfectamcnt utilitzablc pcr ii l’iis cle 
boca. Doncs bé, 8 pesar CIC totes estes manifestacions, ni Ics 
afirniticions dcl senyor Gimeno e11 seconeixcr que ells mai han 
assegurat la contaminació de I’Ebre, ni les manifcstacions con- 
tundents -com he dit- de I’kionorable Conscller relatives a 
la potabilitat de les aigiies, han estat suficients com per a 
calmar la impressió poliular de dcsconfianc;a que en est 
moment romiin i existeix. Ja diria, canforme a la riib, que els 
efectes d’aquella intcrpellació en el seu conjunt, més que 
neutralitzar i nquict uds i in t ranqui 1.1 i tats, han estimulat 1 a 
temor i la preocupacirj, jzi no només dels qui soni de les terr*cs 
de I’Ebre, sinó cl’aquells sectors del camp de Reus i de’hrrago- 
na que prompte rebran i ulilitzaran l’aigua del riu tratisvasada. 

Senyores i senyors diputats, jo no crec que els mcmbres del 
Chvcsn, per la sev8 condicih dc consellers, liavien de ser tots 
ells 10s primers de classe, és a dir, las mbs vius i 10s més in- 
tel*ligcnts, pcro tampoc -i permetin-me l’expscssib en 10 
positiu-, tampoc 10s considero tan <( tontos )) individual i co- 
lkctivament corn pcrquk un tema que sensibilitza fiicilmcnt 
10s sentiments i I’einoció humana, i que podria afectar tan di- 
rectament la salut pública amb conseqükncics imprcvisi bles, 
no crec, repeteixo, que siguin tan ingenus i tan poc advcrtits 
com per prendre’s-ho <{a chunga>>, 10 que els podria costar 
molt car, tant en ordre a 10 personal com cn ordre a 10 polític. 
Per aixi, hem dc creure que ei Consell Executiu, en est cas, 
actua raonablemcnt i diu la veritat; per aixb he titllat i titllo pi- 
Micameni, i on convingui, d’irresponsables i de temeraris els 
qui, recolzant-se cn 10 mal gust i atilani 10s despropi,sits, trac- 
tcn de pcnetrar en la immundícia -i no assenyalo ningú d’esta 
Cambra-? i per aixo també crec.., -no assenyalo ningú d’esta 
Cambra, senyores i senyors diputats-, E per aixh crec tatnbk 
que el Govern dc la Generrilitat no tenia ciip necessitat de 
culliar O d’irnputar I’AdministriiciÓ de I’Estat espanyol, implíci- 
ta o cxplicitamcnt, respecte ii I’eventuai contingut radioactiu 
de Ics aigües de I ”Ebre, perque I lavors perden autori tat, quan 
reclamen una prudencia que el Consell Bxccutiu no ha exercit. 
F aixb, el Govern, ho ha dit i ho ha f‘ct. Rcs del que passa ia Cata- 
lunya és estrany o aiie al  Govern de la Generalitat. I és a partir 
&est conjunt de f‘cts, des dc ics rodes de premsa d’una inter- 
pelhici6, passant per les declacacions cle tots nosaltr’cs i rl partir 
de la publicitat d’estu Moció, quan 10 tetna s’ha complicat de 
tal manera que resultarh malt dificil, per no dir impossible, des- 
contaminar la mentalitat i l’opinió cotlcctiva que, a tots ni- 
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vells, incloses les institucions, comenten amb preocupncih que 
passa amb la qualitat de l’aigua per al consum huma i qui garan- 
teix 10 grau adequat de potabilitat. 

I ara, per acabar d’arreglar est rofurro, nom& ha faltat la noli- 
cia de la Joventut Comunista de Catalunyii i la posterior rcaccih 
de la Comunitat de Regants de I’Esquerra de E b r e .  La notícia 
diu : <<Por SLI parte, la Juventud Comunista de CalaIufia ha 
dado a conocer un comunicado en el que dice que el río Ebro 
está contaminado. Según este comunicado, en las aguas del río 
Ebro se encuentran compucstos de arsénico, cianuro soluble, 
otras sustancias radioactivas, etcétera. Los jóvenes cornunisias 
tiencn intención de llevar a cabo algunos actos de protesta por 
la contaminaeión existente, En este sentido, la Cornunidaci de 
Regclntes del Canal de la Izquierda del Ebro >) -continua dient 
la notÍcia- <<ha facultado al Prcsldente de su sindicato de 
ricgo para que cinprcnda las acciones civiies o pcnalcs que crea 
oportunaw. Com diem a Tortosti, senyores i senyors diputats, 
en est tema ja hem abocat 10 carro pel pedregar. 

i, si no n’hi havia prou amb discussions politiques dins i forn 
cl’esta siila, ara farem manifestacions, anirem als tribunals de 
justicia i rendibilitzarem I’embolic, amb simpatia o amb vots, 
depen d’on vinguin les inclinacions temperamentals d’opinió, 
I, en virtut d’estes consideracions, jo m’atreveixo n recomanar, 
m’atreveixo a demanar al Consell Executiu i, en tot cas, al 
Grup parlamentari de Convergencia i Unió que li dóna suport, 
que reconsideri qualsevol intenci6 destinada a desestimar 
estos vuit punts de la Moció que, amb la incorporaci6 de Ics cs- 
menes, a part que no prejutja ni critica I’actuació del Govern 
de la Generalitat, l’important -dic jo- és la lletra i no la inter- 
pretació intencionada; estes mesures -deia- poden resultar 
mesures cornplementhies -que, indiscutiblement, vosles ja  
han adoptat de manera efectiva-, que nosaltres reconeixem i 
que tots podem constatar. 

Nosaltres votarem a favor de la Moc% si s’accepten Ics esme- 
nes, encara que hauríem preferit iina iniciativa conjunta. Pero 
vull deixar consthncia que, tant corn a Grup parlamentari Po- 
pular, com a diputat, pero, sobretot, com a ciutada habitant de 
les terres de I’Ebre, me fan vertader temor les conseqüencies 
que es puguin derivar tant de la dcmagbgia més pura com de la 
prudencia més excessiva. 

Moltes gricics. 
El Sr. PKESIDENT : Gracies, senyor Curto. Per Conver- 

gkncia i Unió, tk la paraula I’Iilustre Diputat senyor Martí. 
El Sr. MARTi I FERKÉ : Griicies, senyor President. Senyo- 

res i senyors diputats, jo reprendria la meva intcrvenci6 on hu 
acabat el senyor Curto, assumint tota la seva intervenció, ex- 
ceptuant cl que ara em referiré, a la Mocib en concret, i també 
assumint les paraules dei senyor AbellÓ en representació del 
Grup Socialista, igualment les del senyor Sahanza, d’Esquerra 
Republicana, i del senyor tatorre, del CDS. 

Senyor Gimeno, Portaveu d’lniciativa per Catalunya : tres 
 no^ a la seva Moció. Primer <<no o, perquk ni a la interpelh- 
ció ni ara avui ha demostrat la toxicitat de les aigües de Crltalu- 
nya i ,  ni de bon tros, les de 1’Ebre. 

L’aitre dia vosti: va fins i tot insinuar, i a través de declaraci- 
ons que s’han llegit. no fa gaire, ara s’han reafirmat per part del 
seu partit : contaminació, radioactivitat, contínuament, par- 
lant d’unes aigiies que, realment -com voste ha reconegut en 
una intervenció anterior-, sbn aigües que es poden potahilit- 

zar. Per tant, res del que vostk anunciava en la seva interpel-la- 
ció, res del que vostk ha dit avui en la seva presentació de la 
Mocib. 

Alarmistes i irresponsables. Les seves primeres declaracions 
van ser prccisamcnt de titllar els diputats de Convergencia i 
Unió, per una reunió que varn lenir a les terres de I’Ebre quan 
dkiem que les aigües de 1’Ebre no estaven konlaminacles, i 
digueren que érem uns irresponsables perquf: havíem dit aixh. 
i aril avui, des d’aquesta Iribun;!, des d’aquesta Cambra, en 
nom del meu G r u p  parlamcntari l i  he de dir, seguint les inter- 
vencions dels altres portaveus dels grups parlamentaris d’a- 
questa Cumbrc?, quc, realment, ia scva actuació --no personal, 
sin6 com ii representant del Grup d’Iniciativa per Catalunya- 
ks una actuació irresponsable. ks una actuacib irresponsable 
pels danys que est& causant a la globaiitat dels ciutadans de les 
terres de I’Ebrc, tant en I’imbit agrari com cn I’irnbit piscícola, 
corn en l’hnhit de I’aqüiculturil, con1 en I’iimbit del 

Moltes de les portes del Mercat Comir s6n tancades als nos- 
tres procluctes arran de la difusió que han tingut les seves pa- 
raules. Segurament vostk no pretenia aixo, segurament. El que 
sí que és cert Bs que la transcendkncia que ha tingut. .. , i d’aixo 
en som tois conscients, que les paraules que es diuen des d’a- 
questa tribuna tenen un resso més enllh, moltes vegades, de la 
prbpia intenció, recollida en els mitjans de comunicacib, si des- 
prés no es desmenteixen. Rcsulta que en aquest moment es 
tenen grans titulars aquí a Catalunya i fora de Catalunya, en eis 
quals sempre es parla ... corn, per exemple, en aquest titular : 
((El Parlament debatrh di-jous el terna de la toxicitat de 1’Ebre 
n. Tant és així que cl Consell de Seguretat Nuclear va haver 
d’adreqar-se al Govern de la Generalitat desmentint i dient 
que d’aquells ~-urnors que estaven en el si dels mitjans de co- 
municacib d’arreu, de les seves declaracinns, vil haver de des- 
mentir que existis cap mena de contaminació aI riu Ebre, i es 
remetia, a m@s, al Centre d’Estudis i Expcrimentació del Mi- 
nisteri d’Obres Piizlliqucs -el CEDEX-, es remetia als estu- 
dis de la Generalitat de Catalunya, fetes per Ics universitats de 
Barcelona i també per la Polithica. ks a dir, concretament cl 
maxim organ de seguretat nuclear diu (< no >>. 

Voste -i  és cert- posa en dubte el que puguin dir les insti- 
tucions, tant de Madrid corn de Catalunya. Per aixb, en el punt 
4 de la seva Moci6 diu cluc fins i tot és necessari controlar-ho 
per institucions independents del Govern central i de la Gene- 
ralitat. Senyor Gimcno, aixb, vcnint del Grup d’lniciativa per 
Catalunya, on crec que hi ha el PSUC, hi ha partits comunistes, 
ens portaria a dir : i< No creiem ja cn I’Estat de dret; creiem en 
la iniciativa privada, només)). A partir d’aqui, lcnir la policia, 
tambk, la podríem tenir privada, d’aquesta manera, perqui: no 
confiem en les institucions públiques. Aquesta és la seva pro- 
posta, el punt 4 de la seva Moció. Mai cap grup d’aquesta 
Cambra s’ha atrevit a fer una afirmacib d’aquest tipus. 

No obstant :iixB, i d’acord amb el que han dit tota la resta de 
portwcus dels grups parlamentaris, nosaltres volcm cluc 
d’aqui surti clarament ja definit un control que s’esth exercint 
des dei Govern de la Generalitat, dintre dc: Ics scvcs compete- 
nies, per tal d’evitar la contaminació del riu Ebre. I, en aquest 
sentit, nosaltres presentariem una esmena transnccional, que 
pogués ser assumida per tots els grups, que digués : ((El Parla- 
ment de Catalunya instii el Consell Executiu que, en un termi- 

marisqueig . 
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ni inaxim de tres mesos, informi aquesta Cambra de les mesu- 
res quc fins ara ha pres, dins I’hmbit de la scva actuació, per tal 
de dur a terme els controls exigits per la legislació vigent en els 
diferents usos de I’aigua. Aquesta informacib estari  r? disposi- 
ció de tots els municipis i dtres institticions que ho solalicitin n. 
En el cas que aquesta esmena transaccional no fos assumida 
pel Grup proposant en la seva tatiilitat, nosaltres iinunciem als 
diferents grups tic la Cambra que, conjuntament, els invitem 
cluc presentessin aqucsta propostri corn una proposició no de 
llei perque sigui ussumida pel conjunt de tots els grups en el si 
clkqucst Rirlarnenl, i que veiessin que a travks del Parlament 
també es controla I’iixccutiu en Aquest terna, per tal cfe clonar 
una garantia als ciutadans de Catalunyu i ,  ai’una mancra especi- 
al, als ciutadans de Ics terres de I’Ebre, que no hi ha perill en la 
seva salut, que no hi ha perill en eis productcs que produeixen 
aquelles terres i la scva corncrcialitziició. 

Senyores f senyors diputats, no solament corn a diputat cluc 
pertany al Grup de la majoria i que, per tant, té la rcsponsabili- 
trit de donar suport al Govern de la Generalitat, sinó com un 
ciutadia mks de Gatalunyn, elegit pel poble catala en el si d’a- 
quest Parlament, com tots vostks, crec que, en aquest 
moment, hcm de donar un {(no)) rotund a I’opinió piiblica 
davant d’ayucsta intoxicacih yuc s’ha produ’it de Ics tcrres de 
1’Ebre a la resta de Catalunya, dient un (<no>> a aquesta Moció i 
un {{sí >) a un control exhaustiu, per part del Consell Exccutiu 
-com creicrn que esti fent ara, i nosdtres tenim aquesta 
confktnqa-, pcrquB el si del Parlament tingui coneixement 
pcr dir-ho, corn a sobirans que som del poble catali, a tots eis 
nostres conci utadms. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors 
diputats. 

E1 Sr. PLIESlDENT : Griicies, senyor Martí. Per pronunciar- 
se sobre Ics csmcncs presentadcs, tc la parada el senyor 
Ciimcno. 

El Sr. GIMENO : Gracies, senyor President. En principi em 
referiré a Ics esmenes que acceptem, i desprks, com que per 
part del Grup de Convergkncia i Unib hi ha hiigut una proposta 
cl’esmena trmsaccional, S U ~ O S O  que també em cleixari 
manifestar-me sobre aquesta.. , 

El Sr. PKESIDENT : Oh!, és evident. 
El Sr. GIMENO : ... acceptant-la. o no. 
En primer lloc, voldria ... 
El Sr. PRESIDENT : Sembla que és riciuesta Última I’hnica 

que tk possibilitats, eh!, per aixQ scria interessant que en 
parlés, 

El Sr. GIMENO : Gracies per l’iapreciacii). De tota manera, 
jo volia dir, abans cic comentar aixo, molt breument, yuc 
agraeixo el tracte de responsabilitat amb que cnlenc que tots 
hem intentat parlar aquí, excepte per piirt del dipuldt de Con- 
vergkncia i Uni6, que ha fet afirmacions que no Ics pirc ni assu- 
mir ni, evidentment, compartir. 

Penso cluc el que intentem dcbatre aquí 6s la garantia de la 
no-toxicitat de l’aigut? del conjunt de Catalunya, i que no 
estern debatent aquí que l’aigua de 1’EEbre es tbxica. Per tant, 
vull dir, les nostres niocions no anaven de c i m  ii demostrar 
que ]’aigua és tbxica, pcrquk el que volem és que no sigui 
toxicu, ni la de I’Kbre, ni la del Ter, ni la dcl I,tobrcgat, ni cap 
aigua que sigui susccpt fblc d’utilitzar-se per ii consum humh. 
( l iEmr dt? veus.) 

Centrant-me en I’esmena, en les esmenes, no tenim cap in- 
convenient a acceptar I’esrnena nfimero I del Grup Mixt, de 
forma que diria : {(Vigilar l’acurat compliment de la norrnativa 
vigent en matkria de yualit8it i control de les aigües potablcs 
per al consum piiblic, i de tractament i d’cvacuació de les 
aigiies residuals>>, i ,  a partir d’aquí, continuaria la nostra pri- 
MCI’B proposta. 

La segona, com que hi ha clucs csmcnes al punt 2, proposa- 
des una pcl Grup Socialista i l’altra pel Grup Mixt, el que pro- 
posaria a clls seria de fer una transaccional assumint les dues 
coses en la h r m a  mcs, crec, CIC síntesi possible. Llavors, 
aquesta cstncna transaccional del punt 2 diria : {(informar 
mensualmcnt el Parlumcnt, dins I’hmbit de la scva actuaci6, 
dcls dilerents controls efectuats scgons la legislació vigent per 
als diversos usos dc i’aigua. Aquesta inrorrnacih serh t‘acilitada 
a tots els municipis i institucions que la sollicitin,). 

Al punt 3 hi ha iina esmena del Grup Mixt, que no tcnim 
cap inconvenient tampoc a assumir-la, pcrquh pensem que mil- 
lora potser també la redaccib i la finalitat. 

Al punt 4, que hi ha també igualmcnt dues esmenes, iina del 
Grup Socialista i [’altra del Mixt, tambk els proposariem si 
volien assumir ~inii esmenit transaccional entre el que diem cls 
tres grups. 1 I’esmena seria : dromoure la coordinació entre 
les diferents administracions competents per garantir el control 
radiolbgic de l’aigua de I’Ebre amb temps real, mitjanqant una 
xarxa de monitors al riu a dalt i i1 baix ci’AscÓ )>, i suprimim allb 
d ’ ~  algunes institucions independents de les administracions 
D, no per I’irnpactc que ens hagin pogut fer Ics atirmacions clcl 
Diputat senyor Martí, sinh perquc veiem que els altrcs grups 
així podrien assumir-ho d’una manera més f i d ,  i el quc volcm 
és que aquestes mesures siguin aprowdes liel conjunt d’a- 
questa Cambril. 

Al punt 5 no hi ha cap esmena; per tant, el deixem tal corn 
esti. Al punt 6 se’ns proposa la supressió, per part del Grup 
Mixt, i nosaltres diem de cleixair-lo tal com csti. Acceptem el 
punt 7, l’esrnena nhmcro 3, clel Grup Socialista, pcrquk també 
cntenem que millora I n  redacci6 i la finalitat per a la qual estri 
presentada, que diu, cn aquests moments, scria : {(Destinar 
per a Ú s  de boca i Ús agrícola I’aigua de Ics conques del GaiA i 
del Francolí, tant la superficial com la subterrinia, unli vegada 
arribi l’aigua dels canals de 1’Ebrc al Camp de Tarragona)), i 
aixb 6,s una aspiracih -no dic que la llci pugui permetre altrcs 
coses, per6 és una iispiraci6 que crec que 6s prou ben acceptada 
i assumida pels veins del conjunt ctcl Camp de Tarragona, 

1 al punt vuit tambk hi ha  una esmena del Grup Socialista, 
quc tampoc no tenim inconvenient a assumi I‘, perque, d’algu- 
na manera, el que ells volen dir és que aqucstcx mesures per &a- 
rantir.. . , 6s a dir, les mesures per a una eventual contaminacib 
de les aigües ja existeixen, ja que ells diuen : ~ D o n r i r  B con- 
kixcr als municipis implicats les mesures prcventivcs previstes 
per I’AdminisiraciO cn el cas de qualsevol emergencia que prc- 
scntés un risc potencial Iicr a I’aigua de l’Ebrc>>. Per tant, ac- 
ceptem també aquesta esmena. 

I, respecte il I’esmena tramaccionar que ens proposava ei 
Grup de la rnqjoria, nosaltrcs entenem qiie no, i 110 entenem 
perquc 6s cert que s’ha creiit una desconfianqa, és cert quc s’ha 
creat una intranquil.liht entre molts vc’ins i molts pagesos dc 
la zona de l’Ebre i de fora de 1’Ebre i que aquesta dcsconfianGa 
em sembla que I’hcrn de recuperar, hem de recuperar la confi- 
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anqa no per part d’un grup, per part de manifestacions d’un 
grup, sini, per part d’actuxions clares i determinades dei 
Govern, i deixar a mans d’uunu esmena transaccional tan am- 
bigua com pot ser que dintre de tres mesos en parlarem, de les 
mesiires que s’han pres, i no dir que el que volem ks garantir, 
que el que volem és vigiiar, que el que volem 6s supervisar 
totes les mesures de control, ens sembla que és una manera de 
no arri bar al fons de la qiiesti6. 1 repeteixo cl que he dit al prin- 
cipi : pensem que és necessari donar a tots els ciutadans de Ca- 
talunya tranqui14itat respecte a aquest terna, pero la tranquilnli- 
tat I’hem de donar cies de la seguretat que les aigües que consu- 
mcixcn s6n tal corn haurien de ser. Per aixb no podem assumir 
uquesta, ni poclem assumir les manifestacions quc el senyor 
Martí ha posat en boca meva, o d’aiguns diputats nostres, (1%- 
responsabilitat. Creiem que hem estat responsables, creiem 
que enlloc hem dit que I’aigua de !’Ebre és toxica, i quc no ho 
direm en [ant que no tinguem proves, perb el que volem és, 
precisament, no arribar-ne a tenir mai; el que volem és que la 
Generulitat garanteixi aquesta qualitat amb les mesures 
oportunes. 

El Sr. PRESIDENT : tiricies, scnyor Gimcno. Aquestes es- 
menes transaccionals que vostb ha dit que cstaria disposat a x- 
ceptar haurien d’arribar a la Mcsa. (i”azm.) Sí, una és a I’esme- 
na número 1, del Grup Mixl. El scnyor Latorre s’ha fet chrrec 
d’aquesta esmena t ransacciond ? 

El Sr. CATORE : Bé, bs clar, sí, sí; nosaltres acceptem 
aquesta esmena transaccional, sí. 

El Sr, PRESIDENT : Molt bé. O sigui que retira la seva i . .  . 
El Sr, LATORRE : Sí, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : 1 la transaccional amb el Grup Socialis- 

ta, la número 4. (Pausa.) L‘accepta? (Pazdsu.) Sí? D’acord. 
Votarem separadament cada un dels paragrafs, com ha de- 

manat algun grup. (Remor. de veus. I,% Sz: Lcrtorre s’uixem per 

El Sr. LATORRE : Senyor President, a mi m’agradaria, de 
iota manera, acabar aquest debat sense demanar un Últim 
esforq al Grup d’Iniciativa per Catalunya i al Grup de Conver- 
&cia i Unib perque que miressin d’arribar il un acord amb 
l’esmena transaccional que ha presentat aquest filtim Grup, el 
de Convergencia i Unió, que es pogués incorporar a l’esmena 
transaccional número 2 nostrfi, que ha proposat el Grup d’lni- 
ciativa per Catalunya. Jo crec que estem parlant de matisos, i 
quan parlem de matisos oblidcm les coses importants. 

Si el que volcm traslladar a la ciutadania és una setisacib de 
confianqa, doncs, confiem en nosaltres mateixos, senyor 
P rcsidcnt. 

El Sr. PRESIRENr : Senyor Latorre, grhcics per les seves 
expressions, pero, evidentment, no estern en el trhrnit de fer 
~ Q U S  debats. 

Votarem, en primer lloc, el prehrnbul d’aquesta Moci6, 
perquB també en forma part. 

purlur.) 

Les senyores i els senyors diputats quc hi estiguin a favor, 
que es posin d’acord,.., que cs posin drets. (Kiailes i remor de 
VCUS.) 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstinguin? 
El preimbul ha estat rebutjat per 39 vots zi favor, 65 en 

EI punt nilinero E de la Mocib. 
Vats a fwor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha estat rebutjat pcr 39 vots a favor, 65 

Punt  número 2. 
Vots a favor? 
En contra‘! 
Aquest segon punt ha estat rebutjat per 39 vots a favor, 65 

Punt número 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest ha estat rebutjat, el punt número 3, per 39 vots ii 

favor, 65 en conim i cap abstenció. 
Veig que les votacions s6n exactes. El grup que hagi demanat 

votació per separat, a veure, que em digui si podem agrupar-ne 
alguns dels que queden. (L% Sr. Latorre s úixwa perpur/ar.) 

El Sr, LATORRE : Sí, senyor Prcsident : els punts 4 i 5. 
El Sr. PRESIDENT ; 4 i 5 junts? 
El Sr. LATORRE Junts. 
El Sr. PRESIDENT : Doncs, ara votem els punts 4 I 5. 
Vots a favor? (L’J. Sz: Latorre shixecu pmparIur.) 
El Sr. LATORRE : Senyor President : i ,  després, els 6, 7 i 

El Sr. PRESIDENT : En un paquet. Grt‘lcies. 
4i  5. 
Vots n favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts 4 i 5 han estat rebutjats per 39 vots a 

I ara votem, en una sola volilció, cls punts 6,7 i 8. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
hbstenci ons? 
Aquests tres punts han estat rebutjats per 37 vots ii favor, 65 

Fins demi. 
S’aixeca la sessió. 

contra i cap abstenció. 

en contra i c:ap abstenció. 

en contra i cap abstenció. 

8. (3kmor de veus.) 

favor, 65 en contra i cap abstenció. 

en contra i 2 abstencions. 

(Shn tres Y M W ~ S  d’una del mixdiu i nou minuts.) 
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